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«�Κεφάλαια όπως τα δικά µου όντως 
έπαιξαν ρόλο στην Ασιατική νοµισµατική 
αναταραχή�Και άλλα Αµερικανικά και 
Ευρωπαϊκά κεφάλαια και επενδυτικές 
τράπεζες πήραν επίσης µέρος στην 
επίθεση που οδήγησε τις περιφερειακές 
χρηµατοδοτικές αγορές σε αναταραχή. 
Ο παραδοσιακός πόλεµος όπλων και 
κανονιών µεταµορφώθηκε σε 
νοµισµατικό πόλεµο που διεξάχθηκε 
από οθόνες ηλεκτρονικών υπολογιστών. 
Αργότερα, ανακαλύφθηκε ότι τοπικές 
τράπεζες και εταιρείες στη Ν. Α. Ασία 
κερδοσκόπησαν εις βάρος των δικών 
τους νοµισµάτων�» 
 
G. Soros, The Daily Telegraph, London, 

28/7/2001  
 

 
ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

ΜΙΑ ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ 
 Σε ένα κόσµο που µεταβάλλεται µε ραγδαίους ρυθµούς και το 

ζήτηµα της παγκοσµιοποιηµένης οικονοµίας δαιµονοποιείται όλο και πιο 

πολύ, δεν µπορούµε να µείνουµε ασυγκίνητοι από τις αιτίες πρόκλησης 

των συναφών πολιτικών εξελίξεων. Έτσι, έχει ιδιαίτερο επιστηµολογικό 

ενδιαφέρον η ενασχόληση µε τη σχέση µεταξύ της οικονοµικής ισχύος 

και της πολιτικής αλλαγής που συντελείται σε διεθνές επίπεδο. Πιο 

συγκεκριµένα, το θέµα που θα µας απασχολήσει στην παρούσα µελέτη 

είναι η συµβολή της νοµισµατικής ισχύος στην επίτευξη διεθνών 

πολιτικών µεταβολών. 

 

Πρόκειται για µια πρόταση θεωρίας η οποία προκύπτει µετά από 

µια επισταµένη ανάλυση των αιτιωδών νόµων που διέπουν τις σχέσεις 

ανάµεσα στα νοµισµατικά στοιχεία µιας οικονοµίας και την 

προαναφερόµενη αλλαγή. Αποτελείται από ένα συνδυασµό βασικών 

επιχειρηµάτων που δοµούνται στη βάση µιας επαγωγικής 

µεθοδολογίας, καθώς χρησιµοποιούνται οι επί µέρους ερµηνείες 

αιτιωδών νόµων για την άρθρωση των επιχειρηµάτων. Ιδιαίτερη 

βαρύτητα δίνεται στις σύγχρονες εξελίξεις αφού, όντας ταχείες και 

χωρικά εκτεταµένες, επηρεάζουν σφόδρα την αλλαγή των δεδοµένων 

συσχετισµού ισχύος στο ∆ιεθνές Σύστηµα. Επιπλέον, σε ορισµένα 

σηµεία του συγγράµµατος, γίνεται αποτίµηση της σχετικής 

βιβλιογραφίας προκειµένου να ριχτεί όσο το δυνατό περισσότερο φως 
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στα επί µέρους ζητήµατα προς εξέταση. Πάντως, γενικότερα, δεν 

χρησιµοποιείται µεγάλο φάσµα βιβλιογραφίας, αφού το 

πραγµατευόµενο θέµα έχει παραµεληθεί από τη διεθνή επιστηµονική 

κοινότητα. Αυτό, όµως, κάνει πρωτότυπη την προσπάθεια. Ο πυρήνας 

πηγών γύρω από τα οικονοµικά δεδοµένα περιορίζεται στα πονήµατα 

των Κ. Βεργόπουλου, S. Strange, J. Kirshner, B. Cohen και R. Gilpin 

ενώ σχετικά µε τα ζητήµατα ισχύος, χρήσιµα ήταν τα στοιχεία από 

συγγράµατα των Χ. Παπασωτηρίου, Α. Πλατιά, Π. Ήφαιστου. 
 

Τα ερωτήµατα που αναφύονται εύλογα γύρω από τη σχέση 

νοµισµατικής ισχύος και της διεθνούς πολιτικής αλλαγής, ποικίλουν. 

Κατ� αρχήν, ως προς το θεωρητικό µέρος της προσέγγισης, έχει 

σηµασία ο τύπος των συναλλαγµατικών τιµών που θα επιλεγούν από 

κάθε κυβέρνηση; Αν ναι, υπάρχουν περιορισµοί; Προφανώς, από τη 

νοµισµατική θεωρία, είναι αρκετά διαφορετικό να επιλέξεις ένα 

καθεστώς σταθερών συναλλαγµατικών τιµών σε σχέση µε το αντίστοιχο 

των κυµαινόµενων τιµών. Έτσι, µε κάθε τύπο τιµών, συνδέονται 

διαφορετικά ερεθίσµατα και συµπεριφορές, που προκαλούν 

διαφορετικά αποτελέσµατα. Αλλά, ακόµα κι αν κάποιος κάνει σωστή 

επιλογή, δεν σηµαίνει ότι, πάντα, έχει τη δυνατότητα να την ακολουθεί. 

Η επιλογή αυτή είναι πραγµατοποιήσιµη ανάλογα µε τις φυσικές 

γεωπολιτικές δυνατότητες των κρατών.  

 Σε ένα τέτοιο περιβάλλον, είναι αυταπόδεικτο ότι οι ισχυροί 

διαµορφώνουν την υφιστάµενη κάθε φορά κατάσταση. Όµως, είναι 

αποκλειστικά υπεύθυνοι για την παρατηρούµενη πολιτική αλλαγή; Αν 

όχι, υπάρχει χώρος για αποτελεσµατικές συνεργατικές πρωτοβουλίες; 

Θα ήταν παράλογο αν οι ισχυροί ήταν οι µόνοι που διαµόρφωναν τις 

διεθνείς εξελίξεις. Αν συνέβαινε αυτό, θα ζούσαµε σε ένα κόσµο µε 

ελάχιστες µεταβολές αφού ο ισχυρός θα εξασφάλιζε αιώνια 

πρωτοκαθεδρία, καθώς µε µια τέτοια παραδοχή οι λιγότερο ισχυροί δεν 

θα είχαν ποτέ τη δυνατότητα να ανελιχθούν. Βέβαια, αυτή η διαδικασία 

ανέλιξης εµπεριέχει, από τη δαρβινική της φύση, συγκρουσιακά στοιχεία 

τα οποία δεν επιτρέπουν τη συνεχή συνεργασία. Συνεπώς, υπάρχει 
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χώρος για συνεργατικές πρωτοβουλίες µόνο στο βαθµό που κάτι τέτοιο 

εξυπηρετεί τις�συγκρουσιακές τάσεις των κρατών που πηγάζουν από 

την εξυπηρέτηση των εθνικών τους συµφερόντων.  

 Επιχειρώντας να βρούµε τη θέση της νοµισµατικής ισχύος στο 

µηχανισµό πολιτικής αλλαγής, αναρωτιόµαστε ποια θέση καταλαµβάνει 

σε αυτόν. Το χρήµα ως µέσο άσκησής της έχει πολιτική χροιά; Μήπως 

σήµερα, προτιµάται περισσότερο ως εργαλείο άσκησης ισχύος, άρα και 

πρόκλησης πολιτικής αλλαγής; Ως προς τα κράτη, η παραχώρηση 

νοµισµατικής κυριαρχίας εκµηδενίζει τις πολιτικές φιλοδοξίες τους; 

Γνωρίζουµε ότι η σχετική τιµή των ανταλλασόµενων αγαθών και 

υπηρεσιών µεταξύ 2 χωρών καθορίζεται βασικά από τη διαµόρφωση 

των συναλλαγµατικών τιµών. Αν αναλογιστούµε την καταλυτική 

επίδραση των σχετικών τιµών στη σχετική οικονοµική ισχύ, 

αντιλαµβανόµαστε πόσο σηµαντική είναι αυτή η διαµόρφωση στο 

µηχανισµό πολιτικής αλλαγής. Από την άλλη µεριά, το χρήµα είναι 

συµφυώς πολιτικό και καταφανέστατα ενέχει στοιχεία πολιτικών 

διεκδικήσεων. Σε ένα κόσµο που πλέον προβαίνει σε στρατιωτικές 

αναµετρήσεις µόνο ως τελευταίο καταφύγιο και σε µια διεθνή αγορά η 

οποία αλληλοδιαπλέκει τους παγκόσµιους δρώντες πιο άµεσα ή έντονα 

από το παρελθόν, καταλαβαίνουµε ότι η νοµισµατική ισχύς 

προσφέρεται περισσότερο από ποτέ για χρήση, προς αποκόµιση 

πολιτικών ωφελειών. Αυτό ευνοεί σαφέστατα τους ισχυρούς, αλλά και 

όσοι δεν συµπεριλαµβάνονται σ� εκείνους, παραχωρώντας τη 

νοµισµατική κυριαρχία τους, δεν σηµαίνει ότι χάνουν, κατ� ανάγκη, την 

πολιτική ισχύ τους. 

 Μετά από την παραπάνω ανάλυση, µπορεί η νοµισµατική ισχύς 

να αποτελεί ένα βιώσιµο όργανο πολιτικής µεταβολής και αν ναι µήπως 

η διεθνής πρακτική µας διαψεύδει; Με ποιους συγκεκριµένους τρόπους 

µπορεί ένα κράτος να την ασκήσει; Αναδεικνύεται κάποιος απ� αυτούς 

ως καλύτερος; Μιλάµε για όλα τα κράτη; Πότε είναι αποτελεσµατική η 

ισχύς αυτή; Ποιες συνθήκες ευκαιρίας ευνοούν κάθε στρατηγική; Τι 

συµβαίνει στη σηµερινή εποχή; Απαντήσεις δίνονται, αρχικά, από την 

µελέτη 33 περιπτώσεων άσκησης νοµισµατικής ισχύος κατά τον 20ο 
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αιώνα. Αυτή καταδεικνύει ότι όχι µόνο αυτή η µορφή ισχύος είναι 

εφαρµόσιµη, αλλά, αρκετά συχνά, είναι εφικτά και τα προσδοκώµενα 

αποτελέσµατα. Για να επιτευχθούν, υπάρχουν οι συγκεκριµένες 

στρατηγικές της νοµισµατικής υποστήριξης, της προετοιµασίας για 

ευκαιριακή νοµισµατική εκµετάλλευση, της δηµιουργίας σφαιρών 

επιλογής και της εξασθένησης νοµισµατικών συστηµάτων. Ακόµα, 

µπορούµε, για µια πλήρη θεωρία, να κατατάξουµε ανάµεσα στις 

υπόλοιπες στρατηγικές και αυτή της συστηµικής καταστροφής, η οποία, 

όµως, δεν έχει υιοθετηθεί ποτέ. Σε κάθε περίπτωση και για 

διαφορετικής δυναµικότητας χώρες, προσφέρεται κάποια ξεχωριστή 

στρατηγική ή και συνδυασµός τους. ∆εν φαίνεται να υπάρχει καλύτερη 

στρατηγική αλλά πιο συχνά ακολουθούµενες είναι οι 2 πρώτες. Από την 

αξίωση ευνοϊκών αποτελεσµάτων δεν αποκλείονται ούτε οι λιγότερο 

ισχυρές χώρες. Για παράδειγµα, η στρατηγική της εξασθένησης 

νοµισµατικών συστηµάτων ενδείκνυται για χώρες µέσης ισχύος. 

Πάντως, για να είναι αποτελεσµατική η νοµισµατική ισχύς, χρειάζεται 

συνεχής αυτογνωσία του δρώντα για τη δυναµικότητά του και το είδος 

της. Τέλος, οι νοµισµατικές συνθήκες ευκαιρίας της εποχής µας, 

έχοντας εµπλουτιστεί από τα στοιχεία της Παγκοσµιοποίησης και της 

δηµιουργίας νέων χωρών που προήλθαν µετά από διάσπαση άλλοτε 

ενιαίων κρατών, προκαλούν ιδιαίτερα τους ενδιαφερόµενους για 

εκµετάλλευσή τους. 

       Μετά τον 2ο Παγκόσµιο Πόλεµο, το δολάριο είχε, 

οµολογουµένως,  µια αξιοθαύµαστη πορεία στο διεθνές οικονοµικό 

γίγνεσθαι. Άραγε υπάρχει στο εγγύς µέλλον αρκετός χώρος ανάδυσης 

κάποιου άλλου άξιου νοµίσµατος; Αν ναι ποιος είναι ο πιο πιθανός 

ανταγωνιστής του δολαρίου; Είναι εύκολη η περίπτωση νίκης του 

απέναντι σε ένα τέτοιο αντίπαλο; Τι χρειάζεται και πόσο πιθανή 

θεωρείται η επικράτηση του; Επειδή η Αµερική εµφανίζεται προκλητικά 

υπερόπτης και αντιµετωπίζει σηµαντικά εσωτερικά προβλήµατα κι 

επειδή, όπως πάντα, καραδοκούν άξια κρατικά µορφώµατα για 

επέκταση της όποιας κυριαρχίας τους, είναι πασιφανές ότι υφίσταται 

επαρκής χώρος ανάδειξης κάποιου νοµίσµατος εκτός του δολαρίου ως 
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πρωτοστάτη της διεθνούς οικονοµίας. Πόσο, µάλλον, σε περιόδους 

γενικότερης οικονοµικής ύφεσης, όπως είναι αυτή που διανύουµε στην 

εποχή µας. Συνεκτιµώντας ευρέως αποδεκτά στοιχεία οικονοµικής 

φύσεως, µοναδική περίπτωση αµφισβήτησης του δολαρίου κατά τη 

δεδοµένη συγκυρία, αποτελεί το ευρώ. Όµως, οι Η.Π.Α. λογικά θα 

κάνουν το παν για να µη χάσουν την πρωτοκαθεδρία. Επιπροσθέτως, 

οι υπόλοιποι είναι εξαιρετικά αµφίβολο αν θα τις πιέσουν, δεδοµένου ότι 

για λόγους οικονοµικής και πολιτικής ανασφάλειας θα το αποφύγουν. 

Για να υπερσκελιστεί το δολάριο, απαιτείται τέτοια ισχύς από τον 

διεκδικητή, που να ικανοποιεί την ανάγκη σταθερότητας του 

Συστήµατος. Βέβαια, πάνω απ� όλα, χρειάζεται η πολιτική βούληση 

άσκησης νοµισµατικής ισχύος εκ µέρους του, γιατί ακόµα κι αν έχεις 

δύναµη, όταν δεν την ασκείς, δεν µπορείς να επιτύχεις πολιτικές 

αλλαγές. Με βάση αυτή τη διαπίστωση και λαµβάνοντας υπόψη ότι, εν 

όψει και της Ευρωπαϊκής διεύρυνσης, η αναζήτηση της Ευρωπαϊκής 

σύµπνοιας αναµένεται να συνεχίσει να περνάει κρίση, δεν φαίνεται στο 

άµεσο µέλλον η Ευρώπη να αµφισβητεί τα πρωτεία των Η.Π.Α. 

Άλλωστε, ακόµα κι αν τα καταφέρει σε νοµισµατικό επίπεδο, επειδή η 

επίδραση των οικονοµικών συνεπειών σε πολιτικές ανακατατάξεις 

αυτού του τύπου έχει κάποια σοβαρή χρονική υστέρηση, η Αµερική θα 

συνεχίσει, µεσοπρόθεσµα, να διατηρεί την πολιτική «ηγεσία».      

 

Πιο αναλυτικά, στη µελέτη που έπεται, η αρχή γίνεται από την 

παράθεση στοιχείων που απαρτίζουν το θεωρητικό υπόβαθρο 

ανάλυσης (κεφάλαιο 1). Στεκόµαστε στην έννοια του χρήµατος και τη 

διάδραση µεταξύ νοµισµατικού και δηµοσιονοµικού τοµέα. 

Αξιοσηµείωτος είναι και ο ρόλος των ακολουθούµενων νοµισµατικών 

κανόνων που περιλαµβάνουν την εναλλακτική χρήση των σταθερών ή 

των κυµαινόµενων συναλλαγµατικών τιµών. Ακόµα, µεγάλη σηµασία 

αποδίδεται στη διεθνή νοµισµατική διακυβέρνηση, τόσο ως προς τη 

φύση του υφιστάµενου περιβάλλοντος, όσο και ως προς τη δυναµική 

συνεργασίας ανάµεσα στα κράτη. Βασικά επιχειρήµατα είναι η 

αναλογικά µεγαλύτερη αλλά όχι αποκλειστική συµβολή των ισχυρών στη 
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διαµόρφωση του υφιστάµενου διεθνούς πλαισίου, η εργαλειακή χρήση 

της συνεργασίας για νοµισµατικά ζητήµατα και το διαφορετικό πλαίσιο 

κινήσεων των κρατών ανάλογα µε τους ακολουθούµενους 

νοµισµατικούς κανόνες που επιβάλλονται σε συνάρτηση µε τη 

δυναµικότητά τους.    

Στο κεφάλαιο 2, αναζητάται η θέση της νοµισµατικής ισχύος στο 

µηχανισµό πολιτικής αλλαγής. Ξεκινάµε από την έκθεση της 

οικονοµικής πτυχής του µηχανισµού και συνεχίζουµε µε τις διαστάσεις 

της ευρύτερης ισχύος, τα επίπεδα λειτουργίας της και την οικονοµική 

της φύση. Ιδιαίτερα σηµαντικά καθίστανται ο ρόλος του χρήµατος και η 

δυναµική από την πολιτική υφή του. Η προτίµηση εναλλακτικών 

µορφών εξαναγκασµού και η αµεσότερη αλληλεπίδραση κράτους-

αγοράς προσθέτει σοβαρότητα στην πιθανότητα άσκησης νοµισµατικής 

ισχύος. Στο κρατικό επίπεδο, όσοι αναζητούν νοµισµατική κυριαρχία 

βρίσκονται µπροστά στην ανέφικτη πλήρως ανεξάρτητη νοµισµατική 

πολιτική και την ανάγκη συνεργασίας. Ακόµα, αποδεικνύεται ότι 

νοµισµατική ισχύς και πολιτική κυριαρχία δεν συνάδουν πάντα. Αυτό το 

συµπέρασµα αποτελεί κύριο επιχείρηµα του κεφαλαίου. Άλλα καίρια 

επιχειρήµατα είναι ότι όλες οι µορφές ισχύος είναι οικονοµικές ως προς 

τη φύση τους, το χρήµα είναι συµφυώς πολιτικό, µια αλλαγή στις 

συναλλαγµατικές τιµές επηρεάζει ένα νευραλγικό τµήµα του µηχανισµού 

πολιτικής µεταβολής και ότι οι σηµερινές συνθήκες προάγουν την 

πιθανότητα χρήσης της νοµισµατικής ισχύος.   

Το κεφάλαιο 3 αναφέρεται στη νοµισµατική ισχύ ως 

αποτελεσµατικό εργαλείο Υψηλής Πολιτικής. Εδώ, καταγράφονται η 

ικανοποίηση των θεωρητικών προϋποθέσεων χρήσης της νοµισµατικής 

ισχύος, η επιβεβαίωσή της από τη διεθνή πρακτική και οι συγκεκριµένες 

στρατηγικές, τακτικές και τεχνικές που ακολουθούνται για να γίνει 

εφικτή, βιώσιµη και αποτελεσµατική. Οι εν λόγω στρατηγικές που 

αναφέρθηκαν πιο πάνω, εξαρτώνται και από τις ανακύπτουσες 

συνθήκες ευκαιρίας για εκµετάλλευση οι οποίες εξετάζονται ανά 

στρατηγική. Σήµερα, αυτές οι ευκαιρίες πληθαίνουν λόγω των 

παγκοσµιοποιηµένων αγορών και των µεταψυχροπολεµικών 
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ανακατατάξεων. Εκτός απ� αυτό, βασικά επιχειρήµατα αποτελούν η 

εξάρτηση της αποτελεσµατικότητας από την καλή εκτίµηση της 

κατάστασης (αυτοκριτική, µεγέθη κρατών, αντίληψη ή µη των ευκαιριών 

κ.τ.λ.) εκ µέρους του ενδιαφερόµενου για αλλαγή δρώντα και η 

επιλεκτική προτίµηση στρατηγικών ανάλογα µε αυτό.   

Στο κεφάλαιο 4, εξετάζεται η περίπτωση σύγκρουσης δολαρίου 

και ευρώ, όχι για να ελεγχθεί η θεωρία αλλά για να αποκαλυφθεί η 

προϋποτιθέµενη συνθήκη της ύπαρξης πολιτικής βούλησης για άσκηση 

νοµισµατικής ισχύος. Πράγµατι, µολονότι υπάρχει χώρος ανάδειξης του 

ευρώ σε ρυθµιστή των συναφών εξελίξεων, εντούτοις αυτό αδυνατεί να 

κυριαρχήσει στη διεθνή σκηνή. Ο χώρος προκύπτει από τη δυσχερή 

προσπάθεια εξισορρόπησης των Η.Π.Α. ανάµεσα στο ίδιον συµφέρον 

και στο καθήκον της άρσης του µεγαλύτερου βάρους διατήρησης του 

διεθνούς νοµισµατικού συστήµατος, αλλά και την ύπαρξη των 

νοµισµατικών εχεγγύων που απαιτούνται για την πρωτοκαθεδρία του 

ευρώ. Αιτίες και επιχειρήµατα για την αδυναµία του ευρώ συνιστούν η 

αντανακλαστική ή προγραµµατισµένη αντίδραση της Αµερικής για 

λόγους αυτοσυντήρησης, η απροθυµία ώθησής της από άλλους σε δεινή 

θέση για λόγους υπερβολικού κόστους και η καπιταλιστική 

πραγµατικότητα που θα την καταστήσει, αδρανειακά, πολιτικό και 

στρατιωτικό ηγέτη για κάποιο υπολογίσιµο χρονικό διάστηµα, ακόµα κι 

αν χάσει την οικονοµική πρωτοκαθεδρία.  

 

Αδυναµία του παρόντος συγγράµµατος ίσως να αποτελεί η µη 

περαιτέρω εµβάθυνση στις τακτικές και τεχνικές των στρατηγικών 

άσκησης νοµισµατικής ισχύος, αλλά κάτι τέτοιο ήταν απρόσφορο 

εξαιτίας του περιορισµού στην έκταση του πονήµατος. Πάντως, αυτή η 

εργασία σίγουρα µπορεί να εµπνεύσει άλλους µελετητές και να 

αποτελέσει ενδεχοµένως βάση για επόµενες έρευνες.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

ΤΟ ΘΕΩΡΗΤΙΚΟ ΥΠΟΒΑΘΡΟ 
 Το πρώτο κεφάλαιο δεν αποσκοπεί τόσο να θέσει υπ� όψιν του 

αναγνώστη κάποιο συγκεκριµένο επιχείρηµα που τεκµηριώνεται µε 

λεπτοµέρειες, όσο να τον εισάγει στους κύριους όρους του 

εξεταζόµενου ζητήµατος ώστε να γίνει µια επισταµένη προσέγγιση στα 

εξειδικευµένα και απαιτητικά θέµατα τα οποία πραγµατεύεται η 

παρούσα µελέτη. Έτσι, η αρχή γίνεται µε την παράθεση βασικών 

οικονοµικών µεγεθών. Ωστόσο, στη συνέχεια, αναλύεται η σηµασία των 

επιλεγόµενων νοµισµατικών κανόνων αλλά και το διεθνές περιβάλλον 

της νοµισµατικής διακυβέρνησης όπου εκδηλώνονται συνεργατικές ή 

συγκρουσιακές συµπεριφορές ανάλογα µε τα συµφέροντα των δρώντων 

και την ισχύ τους.  

  
1.1. ΒΑΣΙΚΕΣ ΕΝΝΟΙΕΣ 

1.1.1. Η συνθήκη ισορροπίας 

Μια οικονοµία µε δηµόσιο τοµέα και σε συνθήκες ανοιχτής 

αγοράς λέµε ότι ισορροπεί όταν έχουµε τη ζήτηση  να ισούται µε την 

προσφορά και τη σχέση:  

I+G+BP=S+T 

όπου I=Επένδυση 

        G=Κυβερνητικές (δηµόσιες) δαπάνες 

      BP=Ισοζύγιο πληρωµών που δίνεται από τη διαφορά µεταξύ  

             Εξαγωγών (X) και  Εισαγωγών (M)  

        S=Αποταµίευση 

        T=Φορολογία 

                                                           
1 Kindleberger C. (1970), Power and Money: The Politics of International Economics and the Economics of 
International Politics, New York: Basic Books, p.198. 

«Η συναλλαγµατική τιµή µιας 
χώρας είναι κάτι παραπάνω από 
ένας αριθµός. Πρόκειται για ένα 
έµβληµα της σηµασίας της για τον 
κόσµο, ένα είδος διεθνούς 
καθεστωτικού συµβόλου» 

 
C. Kindleberger1 (1970) 
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 Ακόµα, όταν θέλουµε να δούµε (απλοποιηµένα) το αποτέλεσµα 

ενός Προϋπολογισµού (Π), τότε συµβουλευόµαστε τη σχέση που δίνεται 

από τη διαφορά µεταξύ εσόδων και εξόδων δηλαδή: 

Π=(T-G)+(L-TX) 

όπου L=∆άνεια 

       TX=Τοκοχρεολύσια 

ή     T-G=Πρωτογενές πλεόνασµα ή έλλειµµα  

και   L-TX=Χρηµατοοικονοµικά έξοδα 

 Επίσης, βάσει της πιο πάνω σχέσης, αν επιθυµούµε να 

παρατηρήσουµε το επίπεδο του δηµοσίου χρέους, αρκεί να αθροίσουµε 

το πρωτογενές αποτέλεσµα της οικονοµίας µε το αποτέλεσµα του 

νοµισµατικού τοµέα της. Ο πρώτος τοµέας λέγεται και πραγµατικός ή 

δηµοσιονοµικός (βλ. µεγέθη I, G, C2) ενώ ο άλλος αναφέρεται στα 

νοµισµατικά µεγέθη της οικονοµίας και ουσιαστικά αφορά την 

προσφορά και τη ζήτηση του χρήµατος. 

 

1.1.2. Η έννοια του χρήµατος 

Λέγοντας χρήµα εννοούµε κάθε αγαθό που έχει τις εξής 

ιδιότητες: 

  α) Γίνεται αποδεκτό ως µέσο ανταλλαγής προϊόντων 

  β) Είναι µέσο µέτρησης αξίας ενός προϊόντος 

  γ) Είναι απόθεµα αξίας 

Θεωρείται ένα αγαθό όπως όλα τα άλλα µε την έννοια ότι 

πωλείται και αγοράζεται. Τιµή του είναι το επιτόκιο (i)3. Υπάρχει 

προσφορά και ζήτηση χρήµατος. Η πρώτη4 συντίθεται από τις 

ποσότητες χρήµατος που ανά πάσα στιγµή κυκλοφορούν στην αγορά. 

Μετράται µε βάση το σύνολο των κερµάτων και των 

τραπεζογραµµατίων που κυκλοφορούν στην οικονοµία5 (νοµισµατική 

                                                           
2 Κατανάλωση 
3 Μιλώντας για δανεισµό, αποτελεί την τιµή δανεισµού του χρήµατος. ∆ιαµορφώνεται προς τα πάνω ή κάτω 
ανάλογα µε πολλούς παράγοντες, οι σηµαντικότεροι των οποίων είναι η προσφορά διαθέσιµων κεφαλαίων 
για δάνεια από τους δανειστές και η ζήτηση από τους δανειζόµενους.   
4 Η προσφορά του χρήµατος θεωρείται ότι είναι ανεξάρτητη από το ύψος του επιτοκίου αν και αυτό στην 
πράξη είναι ελεγχόµενο. 
5 Παπαδάκης Ι. Μ. (1984), Εισαγωγή στη νοµισµατική θεωρία, Τόµος ΄Β, Εκδόσεις Σάκκουλα, σελ. 188. 
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βάση). Επεκτείνεται από τις καταθέσεις όψεως των ιδιωτών και τις 

ειδικές µορφές καταθέσεών τους µέχρι τις τοποθετήσεις σε Repos.  

 Ως προς τη ζήτηση του χρήµατος, αυτή παρατηρείται για 3 

κύριους λόγους: Για συναλλαγές, εξασφάλιση, χρηµατιστηριακή 

επένδυση ή κερδοσκοπία6. Ισχύει: 

M*V=P*T ή κατά τη σχολή του Cambridge M*V=P*Q 

όπου M=Ποσότητα του χρήµατος 

         V=Ταχύτητα κυκλοφορίας του χρήµατος 

          P=Τιµή κατά συναλλαγή 

         T=Ετήσιος όγκος συναλλαγών 

         Q=Παραχθέν προϊόν µε P την τιµή του προϊόντος και V την 

ταχύτητα κυκλοφορίας ανά παραγόµενο προϊόν ενώ το εισόδηµα (Y) 

δίνεται από τη σχέση P*Q7. Μεταγενέστερες µελέτες, µε πρωτοστάτη 

τον M. Friedman, προσέθεσαν κι άλλους παράγοντες προσδιορισµού 

της ζήτησης του χρήµατος όπως ο πλούτος, η διανοµή του 

εισοδήµατος, οι προσδοκίες κ.τ.λ.  

 

1.1.2.1. Ειδικές περιπτώσεις  

             δηµιουργίας ζήτησης και προσφοράς χρήµατος  

Αξίζει να σηµειωθεί ότι οι ισχυρές χώρες µπορούν να 

δηµιουργήσουν ζήτηση ακόµα και µέσω πολέµου αφού ελέγχουν ή 

προωθούν, κατά το δοκούν, τη νοµισµατική κυκλοφορία στα κατεχόµενα 

εδάφη. Πρώτα, αυξάνεται µόνο η ζήτηση για συγκεκριµένα αγαθά κι όχι 

για όλα. Έτσι, ωφελούνται οι προµηθευτές και οι παραγωγοί των 

πολεµικών ειδών, όχι µόνο γιατί ανεβαίνουν οι δουλειές τους αλλά κι 

επειδή είναι πρώτοι αποδέκτες επιπρόσθετου χρήµατος8. Αλλά εκείνοι, 

όπως είναι φυσικό, ανήκουν στις ισχυρές χώρες µεγαλώνοντας την 

ψαλίδα9 µεταξύ ισχυρών και λιγότερο ισχυρών κρατών10. Για 
                                                           
6 Για τους 2 πρώτους λόγους η ζήτηση είναι θετική συνάρτηση του επιτοκίου ενώ για τον τελευταίο λόγο 
είναι αρνητική. 
7 Άρα, η ποσότητα του χρήµατος είναι ανάλογη και µε το εισόδηµα.  
8 Mises L. V. (1990), Nation, Economy�s War Costs and the Inflation στο «Nation, State and Economy», 
Ludwig von Mises Institute, (ch. 4). 
9 Γενικά, η ψαλίδα ανοίγει όταν δίνεται ξένη βοήθεια ως λύση για την ενίσχυση των αναπτυσσοµένων 
κρατών χωρίς το χρήµα να δηµιουργεί παιδεία και να ενδυναµώνει το εµπόριο µέσα σε κάθε έθνος το οποίο 
χρωστάει, έτσι ώστε να οδηγεί σε ανάπτυξη και αποπληρωµή του χρέους. 
10 Κατά τον ∆. Κώνστα (1991), Systemic Influences on a Weak, Aligned State in the Post-1974 Era, στο 
«The Turkish Conflict in the 1990�s», Βόννη: Macmillan Press, για να αποφασίσουµε ποιος δρώντας 
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παράδειγµα, οι Ηνωµένες Πολιτείες Αµερικής (Η.Π.Α.) διατήρησαν 

στρατεύµατα στο εξωτερικό, έκαναν πολέµους µακριά, χρηµατοδότησαν 

την ηγεµονική τους θέση χωρίς να θέσουν οικονοµικό κόστος στους 

Αµερικανούς11 (των οποίων, έτσι, δεν µειώθηκε το βιοτικό επίπεδο), 

χρησιµοποιώντας ως θεµέλιο ηγεµονίας το δολάριο12 που εδραίωσε το 

σύστηµα των παγκόσµιων συµµαχιών τους.     

 Τέλος, όσον αφορά την προσφορά του χρήµατος, χρήσιµο είναι 

να αναφερθούµε στον τραπεζικό τοµέα. Από το οικονοµικό κύκλωµα 

προκύπτει κάποιο χρηµατικό πλεόνασµα των καταναλωτών. Αυτό 

κατευθύνεται στις τράπεζες µε τη µορφή καταθέσεων. Με τη σειρά τους, 

οι τράπεζες χορηγούν δάνεια προς τις επιχειρήσεις. Τα κέρδη της 

τράπεζας είναι η διαφορά µεταξύ των τόκων των δανείων και των τόκων 

των καταθέσεων. Οι τράπεζες µπορούν να χορηγήσουν όσες 

καταθέσεις δέχονται κι έτσι αποκτούν κυριότητα ενός ποσού. Με αυτό 

τον τρόπο δηµιουργείται λογιστικό χρήµα που αυξάνει την προσφορά 

του χρήµατος.             

  

1.1.3. Η διάδραση ανάµεσα σε νοµισµατικό και δηµοσιονοµικό τοµέα 

Η χρηµατοδοτική δοµή έχει 2 αδιαχώριστες πλευρές13. ∆εν 

περιλαµβάνει µόνο τις δοµές της πολιτικής οικονοµίας µέσω των 

οποίων δηµιουργούνται πιστώσεις αλλά και το νοµισµατικό σύστηµα ή 

συστήµατα που προσδιορίζουν τις σχετικές αξίες των «διαφορετικών» 

χρηµάτων στα οποία εκφράζονται οι πιστώσεις. Μάλιστα, η νοµισµατική 

πολιτική που πρόκειται να ακολουθηθεί, σχετίζεται άµεσα µε τη 

δηµοσιονοµική πολιτική.  

Σύµφωνα µε τη δεύτερη, ρυθµίζεται ο τρόπος µε τον οποίο οι 

κυβερνήσεις ξοδεύουν τη χρηµατοδότησή τους και γενικότερα το χρήµα 

τους. Για παράδειγµα, ένα υψηλό επίπεδο δηµοσίων δαπανών και 
                                                                                                                                                         
διαθέτει µεγαλύτερη δυναµικότητα σκόπιµο είναι να τον θεωρήσουµε σε σχέση µε τα γειτονικά κράτη και 
ιδιαίτερα τους περιφερειακούς αντιπάλους λαµβάνοντας υπόψη το βαθµό στον οποίο η ισχύς του µπορεί να 
συναγωνιστεί τους εθνικούς του στόχους. 
11 Τα κοινωνικά κράτη γίνονται εθνικιστικά καθώς οι κυβερνήσεις τους είναι υπόλογες στους λαούς τους για 
την εξάλειψη της οικονοµικής τους ανέχειας. Μερικές φορές, για να το πετύχουν, µεταθέτουν τις δικές τους 
οικονοµικές δυσκολίες σε άλλες κοινωνίες (και ίσως έτσι εξηγείται εν µέρει η µη επιβεβαίωση των 
συµβατικών καπιταλιστικών κύκλων στη σύγχρονη Αµερικανική κοινωνία). 
12 Για τον R. Gilpin (1975), στο «U.S. Power and the Multinational Corporation: The Political Economy of 
Foreign Direct Investment , New York: Basic Books», κλειδί ήταν οι Αµερικανικές εταιρείες. 
13 Strange S. (1994), States and Markets, Second Edition, London: Pinter. 
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δανεισµού δυσκολεύει τις εταιρείες και τους ιδιώτες να δανειστούν14. Αν 

µια κυβέρνηση χαλαρώσει τη νοµισµατική πολιτική της, τότε προφανώς 

έχει τυπώσει περισσότερο χρήµα (συνήθως µέσω της Κεντρικής 

Τράπεζας). Αυτό ρίχνει τα επιτόκια γιατί είναι διαθέσιµο περισσότερο 

χρήµα σε δανειστές και δανειζόµενους. Αν η προσφορά χρήµατος 

µειωθεί, τότε επιβάλλεται να σφίξει η νοµισµατική πολιτική 

προκαλώντας αύξηση των επιτοκίων.  

Οι κυβερνήσεις αλλάζουν την προσφορά του χρήµατος στην 

προσπάθειά τους να διαχειριστούν ορθά την οικονοµία. Η 

προαναφερόµενη λειτουργία λαµβάνει χώρα σε ένα ευρύτερο 

οικονοµικό πλαίσιο όπου σχηµατικά και συνοπτικά παρατηρείται η 

«κυκλική» αλληλεπίδραση των πιο κάτω µεγεθών: 

                                                 

                                         ∆ηµόσιο έλλειµµα ή πλεόνασµα 

 

               Πληθωρισµός                                                               Επιτόκιο 

  

Ανάλογα µε την ύπαρξη δηµοσίου ελλείµµατος ή πλεονάσµατος, 

επηρεάζεται αρνητικά ή θετικά αντίστοιχα ο κύκλος προκαλώντας 

πολλαπλασιαστικά νοµισµατικά και µη φαινόµενα15. Όµως, εκεί ακριβώς 

είναι ζητούµενο το κατάλληλο µίγµα αφού κανείς δεν είναι σίγουρος για 

την απαραίτητη ποσότητα του χρήµατος και για την κατάλληλη χρήση 

της όταν υπάρχει διαθέσιµο χρήµα.  

Από την παραπάνω ανάλυση προκύπτει ότι δεν ωφελεί η 

αποσύνδεση δηµοσιονοµικής και νοµισµατικής πολιτικής καθώς 

αλληλοδιαπλέκονται. Απλώς, η δηµοσιονοµική πολιτική είναι πιο 

κατάλληλη για την επιδίωξη οικονοµικής σταθερότητας και πλήρους 

απασχόλησης ενώ η νοµισµατική πολιτική πρέπει να χρησιµοποιείται για 

την επίτευξη ισορροπίας στο εξωτερικό τοµέα.  

 
 

                                                           
14 Στη διεθνή βιβλιογραφία crowding out effect. 
15 Κουζέλης A. (1995), Σηµειώσεις για το µάθηµα «Μακροοικονοµική θεωρία και ανάλυση», Σχολή Ικάρων, 
∆εκέλεια. 
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1.2. Ο ΡΟΛΟΣ ΤΩΝ ΝΟΜΙΣΜΑΤΙΚΩΝ ΚΑΝΟΝΩΝ 

Οι νοµισµατικοί κανόνες που ακολουθούνται στις διεθνείς 

σχέσεις έχουν βαρύνουσα σηµασία αφού η οικονοµική συµπεριφορά 

και, κατά συνέπεια, η διαµόρφωση των πολιτικών εξελίξεων, αλλάζει 

ανάλογα µε το αν οι τιµές συναλλάγµατος είναι σταθερές ή όχι. Πιο 

κάτω, αναλύονται οι εναλλακτικές επιλογές και γίνεται µια συγκριτική 

παράθεση προς αξιολόγηση των συνθηκών πρόκρισης των 

επιλεγόµενων συστηµάτων. 

 

1.2.1. Σταθερές συναλλαγµατικές τιµές 

Αν µια χώρα έχει πλεόνασµα, η κεντρική τράπεζα πρέπει να 

παρέµβει για να προλάβει την υπερτίµηση του νοµίσµατός της 

αγοράζοντας ξένο συνάλλαγµα. Η αυξηµένη προσφορά του εγχώριου 

νοµίσµατος αυξάνει τα αποθεµατικά του τραπεζικού συστήµατος 

διορθώνοντας αυτόµατα το πλεόνασµα. Οµοίως, ένα έλλειµµα απαιτεί 

παρέµβαση κατά την αντίθετη κατεύθυνση16.  

Ένα σύστηµα σταθερών συναλλαγµατικών τιµών είναι ένας 

νοµισµατικός κανόνας που περιέχει ένα αυτορυθµιζόµενο εξισωτικό 

µηχανισµό ισοζυγίου πληρωµών. Το κριτήριο του χρυσού ήταν ένα 

καλό παράδειγµα σταθερών συναλλαγµατικών τιµών. Το σύστηµα είχε 

πρόβληµα σπάνια (π.χ. κατά τη διάρκεια πολέµου) και µόνο όταν οι 

χώρες έπεφταν σε ελλειµµατική χρηµατοδότηση. Η επιτυχία του 

κριτηρίου του χρυσού εξαρτιόταν, φυσικά, από τη δηµοσιονοµική 

σύνεση. Ο Παναµάς αποτελεί ένα σύγχρονο παράδειγµα χώρας που 

έχει σταθερή συναλλαγµατική τιµή17.  

 

 

 

                                                           
16 Η κεντρική τράπεζα πωλεί ξένο συνάλλαγµα για να υποστηρίξει το εγχώριο νόµισµα παίρνοντας πίσω 
εγχώριο νόµισµα το οποίο µειώνει τα αποθεµατικά του τραπεζικού συστήµατος, την προσφορά του 
χρήµατος και τις εγχώριες δαπάνες διορθώνοντας το έλλειµµα.  
17 Το νόµισµά του είναι το balboa. Πρόκειται για ένα µεταλλικό νόµισµα ισοδύναµο και ελεύθερα 
µετατρέψιµο στο δολάριο. Από την ίδρυσή του ως χώρα, σε µια συµφωνία µε τις ΗΠΑ, δεσµεύτηκε να µην 
δηµιουργήσει χαρτονόµισµα. Κατά συνέπεια, ο Παναµάς είναι «δολαριοποιηµένος» και το δολάριο 
κυκλοφορεί ελεύθερα στον Παναµά ως νόµιµη προσφορά και µονάδα µέτρησης. Το ισοζύγιο πληρωµών 
κρατιέται αυτόµατα σε ισορροπία από τις ανεµπόδιστες εξαγωγές και εισαγωγές δολαρίων, συρρικνώνοντας 
και επεκτείνοντας την προσφορά χρήµατος στη διαδικασία και ο Παναµάς έχει τον ίδιο, κατά βάση, 
πληθωρισµό µε τις ΗΠΑ.  
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1.2.2. Κυµαινόµενες συναλλαγµατικές τιµές 

Η κεντρική τράπεζα παρεµβαίνει στην αγορά συναλλάγµατος 

ώστε να «αγκιστρώσει» σε κάποιο νόµισµα τη συναλλαγµατική τιµή, 

αλλά ακόµα κρατά µια ανεξάρτητη νοµισµατική πολιτική. Σε µια χώρα 

που έχει πλεόνασµα, για να εξουδετερωθούν τα νοµισµατικά 

αποτελέσµατα της παρέµβασης, η κεντρική τράπεζα πωλεί µια ίση 

ποσότητα τίτλων δηµοσίου, όπως οµόλογα δηµοσίου, «ακυρώνοντας» 

τα αποτελέσµατα στην προσφορά χρήµατος. Τότε, παίρνει µια 

ξεχωριστή απόφαση για να επεκτείνει ή να περιστείλει την προσφορά 

χρήµατος και να αυξήσει ή να µειώσει τα επιτόκια. Ως αποτέλεσµα, δεν 

υπάρχει µηχανισµός ρύθµισης για τη διασφάλιση της ισορροπίας του 

ισοζυγίου πληρωµών18. Επειδή οι συνδεδεµένες συναλλαγµατικές τιµές 

ταιριάζουν σε ένα διεθνές σύστηµα, στην εγχώρια νοµισµατική πολιτική 

περιλαµβάνουν συγκρούσεις που φτάνουν σε κρίσεις ή και 

κατάρρευση19. 

Μια ανεξάρτητη συναλλαγµατική Αρχή (currency board) 

αντιπροσωπεύει µια αυστηρή µορφή ενός συστήµατος σταθερών 

συναλλαγµατικών τιµών. Μια χώρα σταθεροποιεί τη συναλλαγµατική 

τιµή µεταξύ του νοµίσµατός της και ενός σηµαντικού ξένου νοµίσµατος. 

Η παρέµβαση για να κρατήσει την τιµή σταθερή, αυτοµάτως επηρεάζει 

τη νοµισµατική βάση του συστήµατος20. Μια currency board αφήνει 

αυτή την παρέµβαση να καθορίσει τη νοµισµατική πολιτική και δουλεύει 

αυτόµατα ώστε να διατηρήσει την ισορροπία στο ισοζύγιο πληρωµών21. 

Στο σύγχρονο κόσµο το πιο χαρακτηριστικό παράδειγµα χώρας που 

χρησιµοποιεί κάτι τέτοιο είναι η Αργεντινή. 

 

1.2.3. Συγκριτική παράθεση 

Ως προς τις σταθερές συναλλαγµατικές τιµές, η εφαρµογή 

πολιτικής που περιλαµβάνει αύξηση των δηµοσίων δαπανών 
                                                           
18 Στην πράξη, αποτελεί την πρακτική που ακολούθησαν οι τράπεζες των ΗΠΑ και της Μεγάλης Βρετανίας 
οι οποίες προσκολλήθηκαν σε ευέλικτες τιµές.  
19 Mundell R. A. (1968), A Plan for a World Currency, Joint Economic Committee Hearings, Washington, 
D.C. 
20 Για παράδειγµα, όταν µια κεντρική τράπεζα αγοράζει δολάρια πληρώνει για αυτά µε εθνικό νόµισµα κι 
αυτό διευρύνει τα αποθεµατικά στο νοµισµατικό σύστηµα. Οµοίως, µια πώληση δολαρίων τα µειώνει.  
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αποδεικνύεται εξαιρετικά αποτελεσµατική αφού προκαλεί αύξηση της 

ζήτησης χρήµατος η οποία δεν ικανοποιείται µε την ανάλογη αύξηση 

της προσφοράς και συνεπώς οδηγούµαστε σε υψηλότερο επιτόκιο που 

προξενεί εισροή ξένου κεφαλαίου22. Στη συνέχεια, η µετατροπή των 

αλλοδαπών χρηµατικών κυκλοφοριών σε εγχώριες αυξάνει την 

προσφορά χρήµατος µε αποτέλεσµα να αυξηθεί το εισόδηµα.  

Αντίθετα, όσον αφορά µια διασταλτική νοµισµατική πολιτική, δεν 

προσδοκούµε σηµαντικά αποτελέσµατα γιατί η αύξηση της προσφοράς 

χρήµατος θα προκαλέσει µείωση του επιτοκίου την οποία θα 

ακολουθήσει εκροή κεφαλαίων οπότε θα αυξηθεί και η προσφορά 

συναλλάγµατος από την πλευρά των νοµισµατικών αρχών. Αυτό θα 

γίνει για να ικανοποιήσουν την πρόσθετη ζήτησή του προκειµένου η 

ισοτιµία να παραµείνει αµετάβλητη. Όµως, η πώληση συναλλάγµατος 

συνεπάγεται µείωση της προσφοράς του εγχωρίου χρήµατος. 

Από την άλλη πλευρά, στην περίπτωση κυµαινόµενης ισοτιµίας, η 

διασταλτική πολιτική στον δηµοσιονοµικό τοµέα δεν είναι τόσο 

αποτελεσµατική λόγω της ανατίµησης του εγχώριου νοµίσµατος που θα 

προκληθεί από την αύξηση της προσφοράς της αλλοδαπής 

κυκλοφορίας και τη συνεπακόλουθη αύξηση του επιτοκίου. Τότε, η τάση 

για ισορροπία θα οδηγήσει σε αύξηση των εισαγωγών και µείωση των 

εξαγωγών.  

Όµως, ως προς τη νοµισµατική πολιτική, η χρήση νοµισµατικών 

µέτρων για την επίτευξη πλήρους απασχόλησης µπορεί να είναι 

ιδιαίτερα αποτελεσµατική αφού µετά τη µείωση του επιτοκίου και την 

εκροή κεφαλαίου, η αύξηση της ζήτησης συναλλάγµατος οδηγεί στην 

ανατίµησή του έναντι της εγχώριας κυκλοφορίας23. Έτσι, επέρχεται 

υποτίµηση του εγχωρίου νοµίσµατος και κατά συνέπεια αύξηση των 

εξαγωγών, κάτι που συνεπάγεται την αύξηση του πραγµατικού 

εισοδήµατος χωρίς την παράλληλη αύξηση επιτοκίων. 

Ας αντιπαραθέσουµε 2 χαρακτηριστικά νοµίσµατα 

προσπαθώντας να δούµε ποια µέθοδος είναι επιτυχηµένη 
                                                                                                                                                         
21 Για παράδειγµα, ένα έλλειµµα οδηγεί σε συρρίκνωση της προσφοράς χρήµατος η οποία µειώνει τις 
δαπάνες διορθώνοντάς το.  
22 Πουρναράκης Ε. (1981), ∆ιεθνείς Οικονοµικές Σχέσεις: Θεωρία και πολιτική, Αθήνα: Εκδόσεις Παπαζήση.  
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µακροπρόθεσµα. Το νόµισµα της Αργεντινής µε αυτό της Χιλής. Η 

πρώτη «παίρνει» πληθωρισµό από τις Η.Π.Α. σταθεροποιώντας το 

πέσο της στο δολάριο µε επιτυχία για περίπου µια δεκαετία. Η άλλη 

είναι πετυχηµένη αλλά έχοντας στηριχθεί σε ελέγχους κίνησης 

κεφαλαίου. Όµως, οι πολλές φορές δαπανηροί24 έλεγχοι κεφαλαίου δεν 

είναι απαραίτητοι εάν εξουδετερωθεί η αβεβαιότητα στη 

συναλλαγµατική τιµή (βλ. και την απόλυτη σταθεροποίηση της 

συναλλαγµατικής τιµής στην Ευρώπη των 15). Είναι η σταθεροποίηση 

που σου δίνει ελευθερία στην αγορά εάν µπορείς να βρεις ένα 

κατάλληλο νόµισµα προς το οποίο θα σταθεροποιηθείς. 

Γενικά, µια σταθερή συναλλαγµατική τιµή είναι ένας νοµισµατικός 

κανόνας που δίνει στη χώρα τη νοµισµατική πολιτική µιας χώρας-

συνεργάτη (βλ. πληθωρισµό) σε αντίθεση µε µια κυµαινόµενη 

«ευέλικτη» τιµή. Η επιλογή του νοµισµατικού κανόνα που πρέπει να 

ακολουθήσει κανείς εξαρτάται από το µέγεθος σχηµατισµού των χωρών 

καθώς µερικές χώρες δεν έχουν τη εναλλακτική λύση να 

σταθεροποιήσουν τη συναλλαγµατική τιµή25. Μερικές χώρες είναι τόσο 

µικρές για να την σταθεροποιήσουν αλλά τουλάχιστον µια χώρα είναι 

τόσο µεγάλη για αυτό. Όπως αντιλαµβανόµαστε οι Η.Π.Α. δεν µπορούν 

να έχουν µια σταθερή συναλλαγµατική τιµή γιατί δεν υπάρχει ποιο 

νόµισµα στο οποίο θα πρέπει να εξασφαλίσουν σταθεροποίηση. Αν 

υπήρχε µόνο ένα νόµισµα σε παγκόσµια κλίµακα δεν θα µπορούσαµε 

να είχαµε νοµισµατική σταθεροποίηση. Η µόνη επιλογή που θα είχαµε 

θα ήταν µεταξύ πληθωριστικού και νοµισµατικού στόχου26.  

            
 

                                                                                                                                                         
23 Πουρναράκης Ε. (1981). 
24 Κατά τον S. Mc Donald (1988), [Economic Aspects of International Security, Workshops in the Center for 
Economic Policy Research, Μάρτιος], µια αναφορά της CIA εκτίµησε το κόστος στις ΗΠΑ για τους ελέγχους 
εξαγωγών στα 9,3 δισεκατοµµύρια $ ετησίως. Ο ίδιος λέει ότι υφίσταται µάχη επηρεασµού ανάµεσα στα 
Υπουργεία Άµυνας και Εµπορίου για ζητήµατα που δεν συνδέονται άµεσα µε την εθνική ασφάλεια π.χ. σε 
θέµατα όπως η σύναψη συµφωνιών µε εταιρείες όπως, για παράδειγµα, η Toshiba. 
25 Mundell R. (1968). 
26 Όταν ο πληθωρισµός είναι µικρός η σοβαρή επιλογή τίθεται ανάµεσα στον στόχο πληθωρισµού 
χρησιµοποιώντας ένα καλάθι αγαθών-υπηρεσιών και στον στόχο της συναλλαγµατικής τιµής 
χρησιµοποιώντας ένα νόµισµα καλάθι. Με ένα καλάθι εµπορευµάτων, µια χώρα είναι ελεύθερη να επιλέξει 
το δικό της πληθωρισµό καθώς ο στόχος είναι εθνική της υπόθεση. Όµως, οι κύριες νοµισµατικές περιοχές, 
όπως οι περιοχές δολαρίου-ευρώ-γιεν, έχουν έως 2-3% στόχο πληθωρισµού και υπάρχουν ισχυρά 
επιχειρήµατα για να παραµείνει εκεί. Αν µια χώρα θέλει να διατηρήσει έναν υψηλότερο πληθωρισµό από ότι 
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1.3. Η ∆ΙΕΘΝΗΣ ΝΟΜΙΣΜΑΤΙΚΗ ∆ΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗ 

Σε όλες τις αναλύσεις φαινοµένων µε επιστηµολογικό 

ενδιαφέρον, εκτός από τους εµπλεκόµενους δρώντες, οφείλουµε να 

εξετάζουµε και το περιβάλλον µέσα στο οποίο σηµειώνεται η 

αλληλενέργεια µεταξύ τους καθώς αυτό δύναται να εµπεριέχει 

επιπρόσθετους δρώντες ή ιδιαίτερα χαρακτηριστικά. Πόσο µάλλον, σε 

µια πραγµατικότητα µε κρατικές οντότητες που διαπνέονται από 

δαρβινικές επιδιώξεις επιβολής του ισχυρότερου σε ένα πλαίσιο που 

χρησιµοποιούνται άλλοτε οι συγκρουσιακές τακτικές και άλλοτε οι 

συνεργατικές µέθοδοι για αποκόµιση ωφελειών ανάλογα µε το µέγεθος 

ισχύος των οντοτήτων και τους επιδιωκόµενους σκοπούς τους. 

Παρακάτω εκτίθενται τα κυριότερα στοιχεία που συνθέτουν ένα τέτοιο 

παρασκήνιο όπου ο ρόλος της ισχύος είναι πρωτεύων αλλά όχι 

µοναδικός. 

  

1.3.1. Η φύση του υφιστάµενου περιβάλλοντος 

 νοµισµατικής διακυβέρνησης 

Λέγοντας διακυβέρνηση µιλάµε σχετικά µε κανόνες. Πώς, 

δηλαδή, οι κανόνες έχουν δηµιουργηθεί για να τεθούν σε µια κοινωνία 

και µε ποιο τρόπο εµφανίζονται ή επιβάλλονται. Οι κανόνες µπορεί, 

τυπικά, να αρθρώνονται σε γραπτούς νόµους ή συµφωνίες 

περιγράφοντας συγκεκριµένες προβλέψεις µε µορφή διαταγών, 

εντολών και οδηγιών για δράση. Αλλά µπορεί και να εκφράζονται άτυπα 

ως νόρµες που προσδιορίζουν κριτήρια συµπεριφοράς σε όρους 

κατανοητών δικαιωµάτων και υποχρεώσεων. Σε κάθε περίπτωση, αυτό 

που έχει σηµασία είναι ότι ασκούν κάποιο βαθµό εξουσίας µε την έννοια 

της επιρροής πάνω στη συµπεριφορά και τις αποφάσεις των δρώντων. 

Πρόκειται για τους κανόνες του κανονισµού του παιχνιδιού. Βέβαια, 

αυτή που, κατά�κανόνα, φτιάχνει τους κανόνες είναι η ισχύς και η 

δυνατότητα για εξαναγκασµό είναι συχνά το προαπαιτούµενο για 

                                                                                                                                                         
επικρατεί σε µια ή περισσότερες νοµισµατικές περιοχές, πρέπει να εξετάσει την πιθανότητα µιας σταθερής 
συναλλαγµατικής τιµής. 
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αποτελεσµατικό έλεγχο των τελικών «προϊόντων». Αλλά η ισχύς δεν 

είναι η µόνη πιθανή πηγή εξουσίας στις κοινωνικές σχέσεις.  

Αρχικά, η έννοια της εξουσίας πέφτει κάπου ανάµεσα στις 

αντιπαραβαλλόµενες τυπικές νοηµατοδοτήσεις του εξαναγκασµού (τη 

δυνατότητα άσκησης καταπιεστικής βίας) και της πειθούς (τη 

δυνατότητα της αιτιολογηµένης ενέργειας27) και δεν είναι ιδανική µε 

καµία από τις 2 νοηµατοδοτήσεις µεµονωµένα. Εάν η εξουσία πρόκειται 

να προσδιοριστεί απόλυτα, πρέπει να γίνει λαµβάνοντας υπόψη και τον 

βίαιο εξαναγκασµό και την αιτιολογηµένη πειθώ28.  

Έτσι, στην πράξη, η εξουσία µπορεί να ανακύψει από µια 

ποικιλία πηγών και όχι µόνο από την αµιγή ισχύ. Αυτές µπορεί να 

περιλαµβάνουν την παράδοση και το χάρισµα, τους 2 εναλλακτικούς 

θεσµούς που τέθηκαν από τον Max Weber29. Ακόµα, µπορεί να 

περιλαµβάνουν θρησκεία ή ιδεολογία. Το στοιχείο-κλειδί είναι ότι η 

εξουσία, τελικά, είναι κοινωνικά δοµηµένη, δεν κατασκευάζεται απόλυτα 

από τους ισχυρούς, αλλά χτίζεται από τις ευρύτερες ιδέες και εµπειρίες. 

Οι ισχυροί έχουν αναµφισβήτητα δυσανάλογη επιρροή αλλά µόνο στην 

αναρχία της ζούγκλας ασκούν ανεµπόδιστη κυριαρχία.  

Ως κοινωνικό οικοδόµηµα, η διακυβέρνηση δεν απαιτεί 

απαραίτητα απτούς κυβερνητικούς θεσµούς.  Μπορεί ακόµα να µην 

απαιτεί καν την παρουσία σαφώς προσδιορισµένων δρώντων, 

υποστηριζόµενων ή µη κρατών, για να αναλάβει την ευθύνη για την 

δηµιουργία και επιβολή κανόνων. Αυτό που χρειάζεται πραγµατικά είναι 

ένα έγκυρο κοινωνικό συµβόλαιο σε σχετικά δικαιώµατα και αξίες. Με 

λίγα λόγια, ένα νοµιµοποιηµένο κοινωνικό θεσµό.  

Η αποτελεσµατικότητα της εξουσίας πηγάζει από κάποια 

αµοιβαία αναγνωρισµένη «κανονική» σχέση30. Η νοµιµοποίησή της 

βασίζεται σε προσδοκίες που διέπονται από ιστορικές και πολιτισµικές 

                                                           
27 Εδώ, πολλοί υποβάλλουν την ένσταση περί µεγαλύτερης δυνατότητας για πειθώ από τον ισχυρό 
28 Αrendt H. (1968), What is Authority? στο «Between Past and Future: 8 Exercises in Political Thought», 
New York: Viking Press, 91-141.   
29 Weber  M. (1947), The Theory of Social and Economic Organization, Glencoe, IL: Free Press. 
30 Friedman R.B. (1990), On the Concept of Authority in Political Philosophy, στο «Authority» του Raz J., 
Oxford: Blackwell, ch.3.  
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συνθήκες σχετικά µε το τι συνιστά την απαραίτητη καθοδήγηση31. Μια 

πρακτική διάκριση τίθεται ανάµεσα στις κοινωνι(στι)κές επιλογές που 

στηρίζονται στον τυπικό σχεδιασµό και οργάνωση (π.χ. το κράτος) και 

τις πιο αυθόρµητες εντολές που ανακύπτουν φυσικά από τις αµοιβαίες 

διευκολύνσεις-συµβιβασµούς πολλών διαφορετικών και αυτόνοµων 

δρώντων. To ασχεδίαστο αυθόρµητο µοντέλο (agent) δεν µπορεί να 

εκληφθεί ως λιγότερο αυθεντικό. Έτσι, ως κοινωνικός θεσµός, η 

διακυβέρνηση σε µια θεµατική περιοχή όπως το χρήµα µπορεί να 

βρεθεί σε κάθε µια από τις 4 βασικές οργανωτικές αρχές32 που 

ακολουθούν: 

*Aυτοµατισµός: Μια αυτοπειθαρχηµένη δοµή κανόνων και νορµών που  

                         δεσµεύει όλα τα κράτη. 

*Υπερεθνικότητα: Μια δοµή στηριγµένη στη συλλογική λήψη  

                             αποφάσεων στα πλαίσια κάποιων ως ένα βαθµό  

                             αυτόνοµων διεθνών οργανισµών. 

*Ηγεµονία: Μια δοµή που είναι οργανωµένη γύρω από µια κυριαρχούσα  

                  χώρα ή µια µικρή οµάδα κυρίαρχων κρατών µε  

                  αναγνωρισµένες ηγετικές ευθύνες και προνόµια. 

*∆ιαπραγµάτευση: Μια δοµή διανεµηµένων ευθυνών και λήψης  

                              αποφάσεων. 

Κάθε µια από αυτές τις 4 αρχές αντιπροσωπεύει µια θεωρητικά 

περιοριζόµενη περίπτωση. Στην  πράξη, ανάµεσα τους δεν υπάρχει 

από µόνη της κάποια αρχή που, µακροπρόθεσµα, να κυριαρχεί στις 

νοµισµατικές σχέσεις. Καθώς το διεθνές σύστηµα εξελίσσεται, 2 ή 

περισσότερες αρχές συνδυάζονται µε πολλούς τρόπους σε αναζήτηση 

ενός αποτελεσµατικού τύπου διακυβέρνησης. Για παράδειγµα, στο 

κλασσικό κριτήριο του χρυσού όπου κάθε συµµετέχουσα κυβέρνηση 

αναµενόταν να αγοράζει και να πωλεί χρυσό σε µια προκαθορισµένη 

τιµή επιτρέποντας ελεύθερες εισαγωγές και εξαγωγές χρυσού, ο 

                                                           
31 Η νοµισµατική σταθερότητα έχει µεγάλη πολιτική σηµασία σε εγχώριο επίπεδο καθώς υπεύθυνη για την 
ακολουθούµενη πολιτική τακτική είναι η κυβέρνηση. 
32 Cohen B. (1977), Organizing the World�s Money: The Political Economy of International Monetary 
Relations, New York: Basic Books. 
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αυτοµατισµός ήταν καθαρά προνοµιακός όχι, όµως, χωρίς στοιχεία 

ηγεµονίας και διαπραγµάτευσης. Το σύστηµα ήταν διαχωρίσιµα 

ιεραρχικό µε τη Βρετανία στην κορυφή, ενώ υπήρχε επίσης ένα 

σηµαντικό ποσοστό συνεργασίας ανάµεσα στις µεγαλύτερες κεντρικές 

τράπεζες.  

Αντίθετα, µετά τον 1ο Παγκόσµιο Πόλεµο και καθώς 

εγκαταλείφθηκαν οι κανόνες του παιχνιδιού που βασιζόταν στο χρυσό, 

η χρηµατοδοτική κυριαρχία της Βρετανίας φθειρόταν βαθµιαία και 

δόθηκε µεγαλύτερη έµφαση στην τυπική διαπραγµάτευση ώστε να 

διατηρηθεί κάποιος βαθµός νοµισµατικής σταθερότητας. Αυτή η 

προσπάθεια αποδείχτηκε µάταια. Ύστερα, το σύστηµα του Bretton 

Woods, ήταν σχεδιασµένο να συνδυάζει ισοκατανεµηµένα αυτοµατισµό, 

υπερεθνικότητα και συνεργατική διαπραγµάτευση, αλλά στην 

πραγµατικότητα στηριζόταν κυρίως στην Αµερικανική ηγεµονία. Τέλος, 

στις αρχές της δεκαετίας του '70 κατέρρευσε το σύστηµα του Bretton 

Woods, κάτι το οποίο για µια φορά ακόµα οδήγησε στην εγκατάλειψη 

πολλών από τους επικρατούντες κανόνες του παιχνιδιού. Από αυτούς 

οι πιο σηµαντικοί ήταν η µετατρεψιµότητα του δολαρίου σε χρυσό και το 

σύστηµα αξιών των συναλλαγµατικών τιµών. Για πολλούς, το 

αποτέλεσµα είναι από τότε ένα ασταθές και άνισο διεθνές νοµισµατικό 

σύστηµα που κυριαρχείται από τη διεθνή ηγεµονία της Αµερικής.  

Όµως, δεδοµένου ότι είναι αυταπόδεικτο πως ένα ισχυρό 

νόµισµα στηρίζει την ισχύ του στην πολιτική δύναµη του κράτους-

εκδότη, την ανεπτυγµένη οικονοµία του και την ιδεολογική του πειθώ, 

αντιλαµβανόµαστε ότι εάν το συγκεκριµένο σύστηµα µιας δύναµης γίνει 

ασταθές για πολύ, έχει ένα αποδυναµωτικό αποτέλεσµα στην αξία του 

νοµίσµατός της διεθνώς και δεν αποκλείεται να δηµιουργήσει ένα φαύλο 

κύκλο που θα καταλήξει σε πολιτικά προβλήµατα. Άρα, πρωτεύων 

στόχος των υπερδυνάµεων είναι η ισορροπία η οποία, άλλωστε, 

βολεύει τους πρωτοστατούντες καθώς διατηρούν το προβάδισµά τους. 

Για να επιτευχθεί µια ισορροπία στο διεθνές νοµισµατικό 

σύστηµα, πρέπει να βρεθούν τρόποι συνύπαρξης της διεθνούς 

νοµισµατικής σταθερότητας µε την εγχώρια ευελιξία πολιτικών. Αυτό 
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µπορεί να συµβεί µόνο αν επιτευχθεί πρώτα πολιτική συνεργασία 

ανάµεσα στις µεγάλες οικονοµικές δυνάµεις. Έτσι εξηγούνται εν µέρει 

και οι όποιες, κατά τα άλλα ανεξήγητες αλλά ευπρόσδεκτες, 

συµφεροντολογικές προσπάθειες των µεγάλων δυνάµεων να 

προσεγγίσουν η µια την άλλη, δήθεν στο όνοµα των καλών προθέσεων. 

Στην ουσία, η διεθνής σταθερότητα µπορεί να επιτευχθεί µόνο όταν 

αντανακλά µια ισορροπία µεταξύ των ανταγωνιζόµενων συµφερόντων 

των κυρίαρχων κρατών και της λογικής των πολιτικών τους στις 

εγχώριες αγορές. Η ηγεσία µπορεί πλέον να διατηρηθεί κυρίως µε τη 

διασφάλιση των επιβαλλοµένων κανόνων και προσαρµογών σε αυτούς 

µέσα σε µια ηγεµονική συµµαχία. Στην επόµενη ενότητα θα εξετάσουµε 

αναλυτικότερα την αέναη τάση για συνεργασία σε αντιδιαστολή µε τη 

συγκρουσιακή φύση των επεκτατικών αξιώσεων των διαφόρων 

δρώντων. 

 Ανακεφαλαιώνοντας, όσον αφορά τις σχέσεις µεταξύ κυρίαρχων 

κρατών, η ισχύς είναι ένας πάντα κρίσιµος παράγων στη διαµόρφωση 

συµπεριφοράς33. Πολύ χαρακτηριστικό είναι το παράδειγµα µε τις 

τεκτονικές πλάκες του S. Krasner34, όπου φαίνεται ότι κάποιο «είδωλο» 

ενός πολύ πιο σταθερού κοινωνικού θεσµού υποχωρεί ή υποκύπτει στις 

πιέσεις ισχύος µόνο αργά και σε σηµαντικά χρονικά διαστήµατα τα 

οποία παρουσιάζονται µε διαλείµµατα. Εκεί είναι που παρατηρούµε και 

άλλες πηγές εξουσίας. Για παράδειγµα35, στη διάρκεια ζωής του 

∆ιεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου (∆.Ν.Τ.) βλέπουµε τη δύναµη και του 

αυτοµατισµού και της υπερεθνικότητας παρά τις πολλές αλλαγές που 

έχουν συµβεί από τη δεκαετία του '60. Το παράθυρο του Αµερικανού 

χρυσού µπορεί να είναι κλειστό, οι συναλλαγµατικές τιµές µπορεί πλέον 

να µην στηρίζονται και µε την επανάκαµψη των διεθνών 

χρηµατοδοτικών αγορών, οι ελλειµµατικές χώρες µπορεί πλέον να µη 

βασίζονται τόσο πολύ στο ∆.Ν.Τ. ως πηγή διεθνούς ρευστότητας. 

Όµως, η εξουσία του οργανισµού και των πολλών κανόνων που είναι 
                                                           
33 Προεξέχων είναι ο ρόλος της δοµικής, ειδικά, ισχύος στη νοµισµατική διακυβέρνηση. 
34 Krasner S. D. (1983), Regimes and the Limits of Realism: Regimes as Autonomous Variables στο 
«International Regimes», Ithaca, NY: Cornell University Press, 355-368. 
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γραµµένοι στο καταστατικό του, εξακολουθεί να διασφαλίζει ένα µέτρο 

αποτελεσµατικής διακυβέρνησης36. Τα ηγετικά κράτη σαφώς ασκούν 

δυσανάλογη επιρροή στη λήψη αποφάσεων τόσο µέσα όσο και εκτός 

του ∆.Ν.Τ. Αλλά αυτό δεν είναι το ίδιο µε το νόµο της ζούγκλας. Η 

δηµιουργία κανόνων και η επιβολή δε µειώνεται απλώς σε µια εξίσωση 

ισχύος. 

 

1.3.2. Το εκκρεµές µεταξύ συνεργασίας και σύγκρουσης  

Στη διεθνή πολιτική αναµιγνύονται πάντα τα στοιχεία της 

σύγκρουσης και της συνεργασίας37 χωρίς η µια ή η άλλη να παραµένει 

στις επάλξεις επ� άπειρον. Από αυτόν τον φυσικό κανόνα δεν θα 

µπορούσε να εξαιρεθεί και η νοµισµατική συνεργασία, η οποία, όπως η 

παθιασµένη αγάπη, αποτελεί αυταπόδεικτα καλό πράγµα, αλλά είναι 

δύσκολο να διατηρηθεί38.  

Πιο συγκεκριµένα, η οποιαδήποτε αναµόρφωση, άρα και αυτή 

της διεθνούς νοµισµατικής διαχείρισης, απαιτεί ηγεσία και η ηγεσία πάει 

φυσιολογικά στον ισχυρό. Έτσι, η πρόκληση της συνεργασίας αφορά 

την ικανότητα της «συµµαχίας της αφθονίας»39 να προσαρµόσει 

αποτελεσµατική συλλογή δράση στο κοινό συµφέρον. Ένα εύλογο 

ερώτηµα είναι γιατί οι ηγετικές χρηµατοδοτικές δυνάµεις βρίσκουν τόσο 

δύσκολο το να ανταποκριθούν στις ευθύνες τους ως προς το ∆ιεθνές 

Σύστηµα. Για πολλούς, η απάντηση είναι απλά ιδιοτέλεια. Οι 

κυβερνήσεις προσπαθούν να ασκήσουν την ισχύ τους οποτεδήποτε 

είναι πιθανό προς χάριν του στενού εθνικού συµφέροντος.  

Όµως, αυτό δεν είναι ο µοναδικός προσδιοριστικός παράγοντας. 

Το θέµα είναι πιο πολύπλοκο. Η ιδιοτέλεια δεν εξασφαλίζει απαραίτητα 

µη συνεργατική συµπεριφορά. Οι νοµισµατικές σχέσεις αποτελούν µια 

µορφή στρατηγικής αλληλεπίδρασης όπου κάθε παίκτης προφανώς έχει 

                                                                                                                                                         
35Η διεθνής πολιτική, µπορεί να θεωρηθεί λιγότερο εκτεταµένα ώστε να περιλάβει µόνο τις σχέσεις µεταξύ 
κρατών ή οργανισµών, όπως το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο, που υποστηρίζονται από κράτη ως 
παραδοσιακό στοιχείο διεθνούς διπλωµατίας.  
36 Όπως λένε κάποιοι που κάνουν πολιτική, σεβόµενοι κοινά συµφωνηµένα κριτήρια συµπεριφοράς (π.χ. ότι 
τα κράτη δεν πρέπει να εµπλέκονται σε αµοιβαία καταστροφικές ανταγωνιστικές υποτιµήσεις). 
37 Παπασωτηρίου Χ. (2000), Βυζαντινή Υψηλή Στρατηγική: 6ος-11ος αιώνας, Αθήνα: Εκδόσεις Ποιότητα. 
38 Cohen B. (1993), The Triad and Unholy Trinity: Lessons for the Pacific Region στο «Pacific Economic 
Relations in the 1990�s: Cooperation or Conflict?», Boulder, CO: Lynne Rienner, p.134. 
39 Συνήθης χαρακτηρισµός της S. Strange για την οικονοµική συµµαχία των ισχυρών.  
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ένα κίνητρο να µεγιστοποιήσει κατά το δυνατό τα κέρδη του από τα 

έξοδα των άλλων. Η λογική του προσωπικού συµφέροντος είναι 

ξεκάθαρη. Όµως, ο ορθολογικός υπολογισµός θα καταλήξει σε 

ασυµβίβαστη ιδιοτέλεια µόνο σε µονοπαραµετρικά παίγνια όπου οι 

παίκτες δεν χρειάζεται να ενδιαφέρονται για τις µακροπρόθεσµες 

συνέπειες. Αντιθέτως, σε επαναλαµβανόµενα παίγνια όπου το ρίσκο 

της ζηµιογόνας ανταπόδοσης των άλλων είναι υψηλό, οι παίκτες έχουν 

περισσότερα κίνητρα να συνεργαστούν ώστε να διασφαλίσουν 

µεγαλύτερα συσσωρευτικά κέρδη40. Το µέλλον µπορεί να πετάξει 

µια�σκιά πίσω στο παρόν και να επηρεάσει τις τρέχουσες στρατηγικές 

συνθήκες.  

Στις νοµισµατικές σχέσεις, όπου η «σκιά του µέλλοντος» είναι 

ιδιαίτερα µακριά, η ασυµβίβαστη ιδιοτέλεια µπορεί να µην φέρει καθόλου 

όφελος.  Επιπλέον, όλα τα παίγνια δεν είναι ίδια. Ας θυµηθούµε τη 

διάκριση του A. Stein41 µεταξύ διληµµάτων του κοινού συµφέροντος και 

της κοινής απέχθειας. Από τα 2 διλήµµατα, τα πιο προκλητικά είναι 

αυτά του κοινού συµφέροντος. Πρόκειται για συγκρουσιακά παίγνια, 

όπου πρέπει να γίνουν αµοιβαίοι συµβιβασµοί προκειµένου να 

αποφευχθούν τα ανεπιθύµητα αποτελέσµατα42. Η  αποτελεσµατική 

συλλογική δράση σε τέτοιες συνθήκες µπορεί πράγµατι να είναι 

δύσκολο να επιτευχθεί ή να διατηρηθεί. Αλλά πολλές συνθήκες δεν 

περιλαµβάνουν παρά διλήµµατα κοινής απέχθειας, παίγνια 

συντονισµού, όπου το θέµα είναι απλώς η αποφυγή ενός 

συγκεκριµένου αποτελέσµατος, άρα όπου το µόνο ερώτηµα είναι πώς 

θα εγκαθιδρυθεί ένα κοινό σηµείο αναφοράς γύρω από το οποίο µπορεί 

να ρυθµιστεί η συµπεριφορά. Πέρα από τη συµφωνία για χρήση 

συγκεκριµένων κανόνων του παιχνιδιού (π.χ. οδήγησης στη δεξιά 

πλευρά του δρόµου), δεν επιδεικνύεται κανείς συµβιβασµός 

υποβοσκουσών προτιµήσεων.  

                                                           
40 Axelrod R. (1984), The Evolution of Cooperation, New York: Basic Books. 
41 Stein A. (1990), Why Nations Cooperate: Circumstance and Choice in International Relations, Ithaca, NY: 
Cornell University Press.  
42 Κατά Pareto 
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Η διαφορά ανάµεσα στα 2 διλήµµατα αντανακλάται στη διάκριση 

που έκανε ο P. Kenen43 µεταξύ 2 τύπων νοµισµατικής συνεργασίας -την 

προσέγγιση της «πολιτικής βελτιστοποίησης» όπου οι κυβερνήσεις 

προσπαθούν να διαπραγµατευθούν την πορεία τους προς το 

καλύτερο44 και την προσέγγιση του διαιρούµενου καθεστώτος ή των 

«δηµοσίων αγαθών» όπου συµφωνούνται αµοιβαίες προσαρµογές για 

χάρη άµυνας των υφισταµένων διακανονισµών ή θεσµών ενάντια στην 

απειλή οικονοµικών και πολιτικών αιφνιδιασµών. Ο δεύτερος κανόνας 

είναι σαφώς λιγότερο απαιτητικός. Ευτυχώς, πολλά από τα θέµατα που 

περιλαµβάνονται στη νοµισµατική διακυβέρνηση βρίσκονται στη σφαίρα 

της φύσης των παιγνίων συντονισµού όπου η «καθεστωτική 

διατήρηση» µπαίνει σε µεγαλύτερο κίνδυνο από την «πολιτική 

βελτιστοποίησης».  

Μάλιστα, αυτό είναι χαρακτηριστικό στον τοµέα της ρύθµισης της 

διεθνούς τραπεζικής45. Κάθε κράτος µοιράζεται κάποιο κοινό συµφέρον 

για τη διασφάλιση συνετής συµπεριφοράς από πλευράς τραπεζών 

λόγω του κεντρικού τους ρόλου κατά τη λειτουργία του συστήµατος 

πληρωµών. Οµοίως, σε ευρύτερο µακροοικονοµικό επίπεδο, η εµπειρία 

µαρτυρά επαρκώς την προθυµία των κυβερνήσεων να δράσουν µαζί 

αποτελεσµατικά όταν κινδυνεύουν ευρύτεροι συλλογικοί στόχοι (βλ. τη 

συντονισµένη βοήθεια προς την Ταϊλάνδη και άλλες Ασιατικές χώρες το 

1997-8). Φαίνεται ότι το στενό µεµονωµένο συµφέρον δεν κυριαρχεί 

πάντα κατά τους υπολογισµούς όσων κάνουν πολιτική.  

Επιπλέον, έχει σηµασία πως ακριβώς ορίζουµε τη συνεργασία. Ο 

M. Webb46 έλεγε ότι δεν είναι η πολιτική συντονισµού που έχει 

αδυνατίσει πρόσφατα, αλλά η µορφή της νοµισµατικής συνεργασίας που 

έχει αλλάξει. Νωρίτερα, στη µεταπολεµική περίοδο η συλλογική δράση 

γινόταν σε µεγάλο βαθµό µε «εξωτερικά» µέτρα, όπως χρηµατοδότηση 

του ισοζυγίου πληρωµών και συντονισµό των συναλλαγµατικών τιµών. 

Αυτά ήταν σχεδιασµένα να διαχειρίζονται ανισορροπίες πληρωµών, οι 
                                                           
43 Kenen P. (1988), Managing Exchange Rates, New York: Council on Foreign Relations. 
44 Κατά Pareto 
45 Kapstein E. (1994), Governing the Global Economy: International Finance and the State, Cambridge: 
Harvard University Press 
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οποίες οφείλονταν στις ασύµβατες εθνικές µακροοικονοµικές πολιτικές. 

Σήµερα, αντίθετα, η συνεργασία περικλείει τον άµεσο συντονισµό των 

εθνικών νοµισµατικών και δηµοσιονοµικών πολιτικών, οι οποίες 

προηγουµένως εθεωρούντο αυστηρά «εσωτερικές». Η εξήγηση για την 

αλλαγή αυτής της µορφής στη συνεργασία πρέπει να βρεθεί στη µαζική 

αύξηση της κίνησης κεφαλαίων που εµφανίστηκε τις τελευταίες 

δεκαετίες47. Σε µια αµφισβητήσιµη θέση, διαµετρικά αντίθετη µε την πιο 

πεσιµιστική γνώµη της Strange, ο Webb λέει ότι η χρηµατοδοτική 

παγκοσµιοποίηση έχει στην πραγµατικότητα αυξήσει το βαθµό της 

αποτελεσµατικής συνεργασίας κάνοντας αδύνατο για τις κυβερνήσεις να 

επιδιώξουν σηµαντικά αποκλίνουσες µακροοικονοµικές πολιτικές.  

Από την άλλη µεριά, η συνεργασία δεν διασφαλίζεται πάντα. 

Ακόµα και στα παίγνια συντονισµού, αν εξαιρέσουµε τα συγκρουσιακά 

παίγνια, είναι πιθανή η ασυµφωνία. Κατά τον R. Cooper48, στα 

νοµισµατικά ζητήµατα υπάρχουν 5 πιθανές πηγές ασυµφωνίας µεταξύ 

κρατών:  

*∆ιαφορετικές προτιµήσεις όσον αφορά τις διανεµητικές εφαρµογές 

εναλλακτικών αποφάσεων. 

*∆ιαφορετικό ειδικό βάρος που δίνεται σε εναλλακτικούς στόχους 

πολιτικής όταν πρέπει να γίνουν συµβιβασµοί ανάµεσα σε αξίες 

(ιεράρχηση). 

*∆ιαφορετικές εθνικές οικονοµικές περιστάσεις ακόµα και όταν οι 

προτιµήσεις πολιτικές είναι παρόµοιες. 

*Ασυµφωνία για την πρακτική αποτελεσµατικότητα των εναλλακτικών 

εργαλείων επίτευξης συµφωνηµένων στόχων. 

*Αβεβαιότητα για το αν αξίζει να εµπιστευθεί κανείς τα άλλα κράτη. 

Όπως παρατηρούµε, και οι 5 πηγές µειώνουν τις πιθανότητες η 

συνεργασία να διαρκέσει πολύ συνεπικουρώντας τις φιλότιµες, αλλά µε 

αδυναµίες, προσπάθειες συλλογικής διαχείρισης.  

 

                                                                                                                                                         
46 Webb M. (1995), The Political Economy of Policy Coordination: International Adjustment Since 1945, 
Ithaca, NY: Cornell University Press 
47 Η Strange το ονόµασε mad money (βλ. Strange S. (1998), Mad Money, Manchester University Press). 
48 Cooper R. (1975), Prolegomena to the Choice of an International Monetary System, International 
Organization 29 (Χειµώνας), 69-84. 
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           1.4. ΣΥΝΟΨΗ ΤΩΝ ΚΥΡΙΩΝ ΣΗΜΕΙΩΝ  

       ΤΗΣ ΑΡΧΙΚΗΣ ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗΣ 

 Λαµβάνοντας υπ� όψιν ότι το κράτος αποτελεί ακόµα το εστιακό 

σηµείο γύρω από το οποίο στρέφεται το ∆ιεθνές Σύστηµα και ότι οι 

αρχές της Βεστφαλίας διατηρούνται ακόµα σε πολύ µεγάλο βαθµό, η 

νοµισµατική ισχύς πρέπει να θεωρηθεί υπό το ευρύτερο οικονοµικό 

πρίσµα καθώς βρίσκεται σε άµεση αλληλενέργεια µε τη δηµοσιονοµική 

διάσταση της παραδοσιακής εθνικής οικονοµίας. Σε αυτό το πλαίσιο, η 

επιλογή του τύπου της συναλλαγµατικής τιµής από τα κράτη αποτελεί 

συνάρτηση των φυσικών γεωστρατηγικών δυνατοτήτων τους.  

Οι περισσότερο ισχυροί έχουν µεγαλύτερη συµβολή στην όποια 

εξέλιξη αλλά δεν διαµορφώνουν αποκλειστικά το περιβάλλον µέσα στο 

οποίο ζυµώνονται οι διαδικασίες προόδου. Από την άλλη πλευρά, οι 

συνεργατικές πρωτοβουλίες, είτε κατευθύνονται από τους ισχυρούς 

προς τους λιγότερο ισχυρούς είτε αντίστροφα, είναι καταδικασµένες να 

εµφανίζονται πρόσκαιρα αφού αυτό προστάζουν τα εκατέρωθεν εθνικά 

συµφέροντα ή καλύτερα επειδή τίθενται στη φαρέτρα των κρατών κατά 

την επιδίωξη ικανοποίησης της αξίωσής τους για πολιτική κυριαρχία, 

της οποίας η φύση είναι συγκρουσιακή καθώς προσβλέπει στην αλλαγή 

του εκάστοτε status quo.  

Το ερώτηµα που τίθεται εδώ είναι αν στον µηχανισµό αυτής 

ακριβώς της αλλαγής µπορεί να παίξει κάποιο συγκεκριµένο ρόλο η 

νοµισµατική ισχύς και µε ποιο τρόπο. Απαντήσεις στον ανακύπτοντα 

προβληµατισµό αναζητώνται στο επόµενο κεφάλαιο όπου αναλύεται η 

σηµασία της ισχύος, του χρήµατος και της κρατικής κυριαρχίας στην 

πολιτική µεταβολή.     
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Μακροπρόθεσµα, γίνεται 
ολοένα και πιο δύσκολο 
να διαχωριστεί η επιδίωξη 
του πλούτου από την 
επιδίωξη της ισχύος.  
 

J. Viner49, 1948 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

Η ΝΟΜΙΣΜΑΤΙΚΗ ΙΣΧΥΣ 
ΣΤΟN ΜΗΧΑΝΙΣΜΟ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΑΛΛΑΓΗΣ 

 Αναζητώντας το βασικό µηχανισµό πολιτικής αλλαγής, είµαστε 

αναγκασµένοι, εκ των πραγµάτων, να σταθούµε στην καταλυτική 

συµβολή της πάσης φύσεως ισχύος στη διαµόρφωση των εκάστοτε 

αποτελεσµάτων. Όπως και αν θεωρήσουµε την ισχύ, δεν µπορούµε να 

αγνοήσουµε την οικονοµική της φύση. Με αυτό το δεδοµένο, το χρήµα, 

ως βασικός εκφραστής της νοµισµατικής ισχύος, παίζει ένα πρωταρχικό 

ρόλο στην πολιτική µεταβολή. Αυτό συµβαίνει όχι µόνο γιατί είναι 

συµφυώς συνδεδεµένο µε την πολιτική, αλλά και γιατί, υπό τις 

παρούσες διεθνείς συνθήκες, προτιµώνται συχνότερα εναλλακτικές 

µορφές επέµβασης σε σχέση µε τον στρατιωτικό εξαναγκασµό που 

παρατηρούσαµε κατά κόρον στο παρελθόν. Ακόµα, το φαινόµενο 

επιτείνεται από τη σηµερινή αµεσότερη αλληλεπίδραση κράτους και 

αγοράς. Πάντως, ο επιτυχηµένος ρόλος του χρήµατος δεν 

περιλαµβάνει, ως κατ� ανάγκη προϋπόθεση, τη νοµισµατική κυριαρχία 

στα επιµέρους κράτη, αφού φαίνεται ξεκάθαρα η ασυµβατότητά της µε 

την αποτελεσµατική πολιτική κυριαρχία τους. 
 
2.1. Η ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΠΤΥΧΗ ΤΟΥ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΥ  

         ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΑΛΛΑΓΗΣ 

Είναι, πλέον, ευρέως παραδεκτό ότι ο βασικός µηχανισµός των 

διεθνών αλλαγών βρίσκεται στους διαφορετικούς ρυθµούς ανάπτυξης 

της οικονοµίας, της τεχνολογίας και του πληθυσµού50. Η 

παρατηρούµενη ανισότητα έχει σοβαρές στρατηγικές επιπτώσεις, τόσο 

                                                           
49 Viner J. (1948), Power Versus Plenty as Objectives of Foreign Policy in the Seventeenth and Eighteenth 
Centuries, N.J.: Princeton University Press. 
50 Πλατιάς A. (1995), Το Νέο ∆ιεθνές Σύστηµα: Ρεαλιστική Προσέγγιση ∆ιεθνών Σχέσεων, Αθήνα: Εκδόσεις 
Παπαζήση. 
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για τα κράτη αυτά καθεαυτά, όσο και για το συσχετισµό δυνάµεων στο 

∆ιεθνές Σύστηµα. Εκεί, υπάρχει µια δυναµική για µεταβολή που 

επέρχεται µε ταχύτητα από οικονοµικές ή τεχνολογικές εξελίξεις, οι 

οποίες στη συνέχεια επηρεάζουν τις κοινωνικές δοµές, τα πολιτικά 

συστήµατα, τη στρατιωτική δύναµη και τη θέση των (µεµονωµένων) 

κρατών και αυτοκρατοριών51. Αξιοσηµείωτη είναι η επίδραση των 

συνθηκών των µεµονωµένων δρώντων52, των κλιµατολογικών 

συνθηκών, των αρρωστιών, των πολέµων, της γεωγραφίας, του 

κοινωνικού πλαισίου κ.τ.λ.53 Γενικότερα, είναι φυσιολογικό ο πλούτος να 

συγκεντρώνεται εκεί όπου οι συνθήκες είναι ευνοϊκές54.  

Αναφέροντας τον πλούτο δεν θα µπορούσαµε να µην 

εξετάσουµε τι συµβαίνει µε το χρήµα. Η διαχείριση του χρήµατος 

προσδιορίζεται αναπόφευκτα, σε µεγάλο βαθµό, από αυτό που θα 

µπορούσαµε να ονοµάσουµε «εξωτερική πολιτική του χρήµατος»55. 

Τέτοιες «εξωτερικές πολιτικές» έχουν, ως ένα βαθµό, τη δυνατότητα να 

αντανακλούν πόση ισχύ βρίσκεται στην κατοχή κάθε µεµονωµένου 

δρώντα. Οµοίως, η δοµή του νοµισµατικού συστήµατος ως ολότητας 

αντανακλά τη γενική παγκόσµια ισορροπία οικονοµικής ισχύος δηλαδή 

ένα σοβαρό τµήµα της σχετικής ισχύος των κρατών. Αλλά, επειδή, 

ακριβώς, η ισχύς (άρα και η σχετική ισχύς) είναι προφανέστατα αυτή 

που διαµορφώνει τις σχέσεις µεταξύ τους, αντιλαµβανόµαστε ότι η 

κατασκευή ή ο έλεγχος µιας τέτοιας δοµής αποτελεί ένα κρίσιµο γρανάζι 

του µηχανισµού πολιτικής αλλαγής.  

Βάσει της οικονοµικής λογικής, ένα έθνος έχει απόλυτο 

πλεονέκτηµα σε σχέση µε ένα άλλο έθνος εάν παράγει περισσότερο 

από ένα προϊόν µε τους ίδιους πόρους. Έχει δε συγκριτικό πλεονέκτηµα 

όταν µπορεί να παράγει ένα προϊόν µε µικρότερο κόστος ευκαιρίας από 

ένα άλλο έθνος. Αλλά µια τέτοια κατάσταση δεν είναι στατική. 

∆ιαχρονικά, έχουµε συνεχείς εξελίξεις που προκαλούν και 
                                                           
51 Η ταχύτητα µεταβολής ρυθµίζεται από τον ρυθµό της τεχνολογικής καινοτοµίας και της οικονοµικής 
ανόδου. 
52 π.χ. εφευρετών και επιχειρηµατιών 
53 Kennedy P. (1987). 
54 Λ.χ. γεωγραφικές 
55 Strange S.-Calleo D. (1984), Money and World Politics, στο «Paths to International Political Economy» 
της Strange S., London: Allen G. and Unwin, ch.6. 
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προκαλούνται από τις αλλαγές στις τιµές των πρώτων υλών ή των 

υπολοίπων τοµέων της οικονοµίας και διάφορων γεγονότων που 

συµβαίνουν σε άλλα έθνη. Μια αλλαγή στις συναλλαγµατικές τιµές56 

µεταβάλλει τη σχετική τιµή των αγαθών και των υπηρεσιών που 

ανταλλάσσονται από 2 χώρες και µπορεί να έχει σηµαντική επίδραση 

στην εµπορική ροή ανάµεσα στα έθνη και την εγχώρια οικονοµία κάθε 

έθνους. Με τη σειρά της, αυτή η σχετική τιµή επηρεάζει µοιραία τη 

σχετική οικονοµική ισχύ, και όχι µόνο, ανάµεσα στα έθνη. Ακόµα κι αυτή 

η ίδια η ισχύς µπορεί να καταρρεύσει, εξαρτώµενη από τον 

προκαλούµενο πληθωρισµό57 ή τον οικονοµικό πανικό.  

Ένα τέτοιο περιβάλλον είναι δυνατό να γίνει αντικείµενο 

εκµετάλλευσης προς αποκόµιση οφέλους το οποίο δεν περιορίζεται 

µόνο στην Οικονοµία, αλλά επεκτείνεται και σε θέµατα εθνικής 

ασφαλείας58 ή ζητήµατα προάσπισης του γενικότερου εθνικού 

συµφέροντος. 

 

2.2. Η ΙΣΧΥΣ ΣΤΗΝ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΜΕΤΑΒΟΛΗ 

2.2.1. ∆ιαστάσεις και επίπεδα λειτουργίας της ισχύος 

Όσο η επιστήµη των ∆ιεθνών Σχέσεων αποκτά πιο στέρεο 

υπόβαθρο ως επιστήµη, τόσο ολοένα και περισσότερα στοιχεία 

καταδεικνύουν τον πρωτεύοντα ρόλο της ισχύος στη διαµόρφωση των 

πολιτικών αλλαγών59. Απλοϊκά, στις διακρατικές σχέσεις µπορούµε να 

προσδιορίσουµε ως ισχύ την ικανότητα ελέγχου ή τουλάχιστον 

επίδρασης στο αποτέλεσµα των γεγονότων.  

Είναι σηµαντικές δυο διαστάσεις: εσωτερική και εξωτερική. Η 

εσωτερική διάσταση ανταποκρίνεται στον ορισµό της ισχύος ως 

δυνατότητα για δράση: ένα κράτος είναι ισχυρό στην έκταση που 

αποµονώνεται από εξωτερικές επιδράσεις ή εξαναγκασµό κατά τη 

                                                                                                                                                         
 
56 Οι τιµές του νοµίσµατος ενός έθνους σε όρους του νοµίσµατος κάποιου άλλου έθνους οι οποίες 
προσδιορίζονται από τις δυνάµεις της προσφοράς και της ζήτησης. 
57 Ferguson N. (2001), The Cash Nexus:Money and Power in the modern World, 1700-2000, N.Y.: Basic 
Books. 
58 Πολλά έθνη απαγορεύουν την ελεύθερη ροή αγαθών και υπηρεσιών µέσω µηχανισµών όπως λ.χ. οι 
δασµοί. 
59 Μια επισταµένη µελέτη επιχειρεί ο Π. Κονδύλης στο «Ισχύς και Απόφαση-Η ∆ιαµόρφωση των 
Κοσµοεικόνων και το πρόβληµα των αξιών, Εκδόσεις Στιγµή, 1991» 
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διαµόρφωση και την εφαρµογή πολιτικής. Ένα κοινό συνώνυµο για την 

εσωτερική διάσταση ισχύος είναι η «αυτονοµία». Η εξωτερική διάσταση 

ανταποκρίνεται στον ορισµό της ισχύος ως της δυνατότητας ελέγχου της 

συµπεριφοράς των άλλων ή ενδυνάµωσης της αναγκαστικής 

συµµόρφωσης. Ένα κράτος είναι, επίσης, ισχυρό στην έκταση που 

µπορεί να επηρεάσει ή να εξαναγκάσει άλλους. Μια τέτοια επίδραση δεν 

χρειάζεται να την ασκήσει ενεργητικά. Αρκεί να αναγνωριστεί από 

άλλους και να είναι αποτελεσµατικό. Ακόµα, δεν χρειάζεται να ασκηθεί 

µε συνειδητή πρόθεση. Η συµπεριφορά των άλλων µπορεί να 

επηρεαστεί απλά ως ένα παραπροϊόν ενεργειών ή εν δυνάµει ενεργειών 

του ισχυρού. Ένα κοινό συνώνυµο για την εξωτερική διάσταση ισχύος 

είναι η «εξουσία».  

Επιπλέον, επειδή έχει ιδιαίτερη σηµασία να αναλυθεί το ποιος 

εξαρτάται από ποιον και γιατί, η ισχύς µπορεί να κατανοηθεί ως 

λειτουργία σε 2 επίπεδα: συσχετιστικό και δοµικό. Συσχετιστική ισχύ 

ονοµάζουµε τη γνωστή δύναµη του Α να αναγκάσει τον Β να κάνει κάτι 

που δεν θα έκανε αλλιώς60 και δοµική ισχύ τη δύναµη κάποιου να 

διαµορφώνει και να καθορίζει τις δοµές της παγκόσµιας πολιτικής 

οικονοµίας, να αποφασίζει πώς τα πράγµατα θα γίνουν, να 

διαµορφώνει πλαίσια µέσα στα οποία τα κράτη συναναστρέφονται το 

ένα µε το άλλο61. Κάνοντας µια σύγκριση στους δύο αυτούς τύπους 

ισχύος, ο πρώτος, ουσιαστικά, αναφέρεται στην ικανότητα να κερδίσεις 

κάτω από επικρατούντες κανόνες του παιχνιδιού και ο άλλος στην 

ικανότητα να κερδίσεις µε τον (επανα)καθορισµό των κανόνων του 

παιχνιδιού. 

 

2.2.2. Η οικονοµική φύση της ισχύος 

Εµβαθύνοντας περισσότερο, ένας πιο αντιπροσωπευτικός 

ορισµός για την ισχύ δόθηκε από τον Wartenburg62, ο οποίος 

                                                           
60 Strange S. (1994) 
61 Κατά τη S. Strange (1994), αναγνωρίζονται 4 δοµές κλειδιά: ασφάλεια, παραγωγή, χρηµατοδότηση και 
γνώση. Αυτή µε µια από τις πιο άµεσες σχέσεις είναι η χρηµατοδοτική που ορίζεται ως «το άθροισµα όλων 
των διακανονισµών που καθορίζουν τη διαθεσιµότητα των πιστώσεων συν όλους τους παράγοντες που 
προσδιορίζουν τους όρους υπό τους οποίους τα νοµίσµατα ανταλλάσσονται (το ένα για το άλλο)». 
62Wartenburg T. (1990), The Forms of Power: From Domination to Transformation, Philadelphia: Temple U. 
Press.   
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υποστήριξε ότι αυτή µπορεί να γίνει κατανοητή ως δυνατότητα 

επηρεασµού ιδιωτών ή οµάδων µέσω αλλαγής των περιορισµών στο 

περιβάλλον δράσης τους, έχοντας επίπτωση στις συµπεριφορές, τις 

αποφάσεις και τις αξίες τους. 

Κατά τον Boulding63, ισχύς είναι η ικανότητα να παίρνει κανείς 

αυτό που θέλει και διαχωρίζεται σε 3 γενικές κατηγορίες, ανάλογα µε τη 

µορφή ισχύος, που βασίζονται στις επιπτώσεις άσκησης ισχύος. 

Αρχικά, µιλάει για την καταστροφική ισχύ, η οποία ασκείται τυπικά µε 

απειλές, φέροντας ως παράδειγµα οργανωµένου γύρω από την 

καταστροφική ισχύ θεσµού τον στρατό. ∆εύτερη κατηγορία αποτελεί η 

παραγωγική ισχύς µε τις συναλλαγές και το εµπόριο να αντανακλούν 

τυπικές παραγωγικές συµπεριφορές ενώ µια οργανωµένη µορφή 

παραγωγικής ισχύος να είναι τα οικονοµικά. Τέλος, υπάρχει και η 

ενοποιητική ισχύς ως ισχύς δηµιουργίας σχέσεων και συγκράτησης των 

ανθρώπων µαζί. Σε αυτή την τελευταία κατηγορία αναφέρονται ως 

παραδείγµατα οι σχέσεις αγάπης και σεβασµού µε χαρακτηριστικό τη 

χρήση της από κοινωνικές οµάδες προκειµένου να κερδίσουν µέλη και 

να διατηρήσουν την αφοσίωσή τους. 

 Για τον Galbraith64 (2000), υπάρχουν 3 είδη ισχύος. Το πρώτο 

ονοµάζεται ανταποδοτική (condign) ισχύς. ∆ίνεται βάρος στην ικανότητα 

επιβολής µιας εναλλακτικής επιλογής στις προτιµήσεις ενός ιδιώτη ή 

µιας οµάδας από κάποιον που δυσαρεστείται ή ενοχλείται µε αυτές τις 

προτιµήσεις απειλώντας µε τιµωρίες αν δεν υπάρξει συµµόρφωση µε 

τις επιταγές του. Το δεύτερο είδος είναι η αντισταθµιστική 

(compensatory) ισχύς, η οποία αντιπροσωπεύεται από την προσφορά 

ενός θετικού βραβείου περιλαµβάνοντας αµοιβές σε είδος ή το δικαίωµα 

να δουλεύεις ένα κοµµάτι εδάφους ή να µοιράζεσαι το προϊόν των 

περιοχών του ιδιοκτήτη του εδάφους. Κατ� αναλογία µε την επίπληξη 

στο προηγούµενο είδος, εδώ έχουµε τον έπαινο ως µορφή 

αντισταθµιστικής ισχύος. Όµως, στη σύγχρονη Οικονοµία, η 

σπουδαιότερη µορφή τέτοιας ισχύος είναι η χρηµατική ανταµοιβή ή 

                                                           
63 Boulding K.(1989), 3 Faces of Power, Newbury Park, California: Sage Publications. 
64 Galbraith (2000), 3 Kinds of Power στο «The Anatomy of Power», Houghton Mifflin, pp. 4-6. 



 

 36 

αλλιώς η χρηµατική πληρωµή για τις παρεχόµενες υπηρεσίες. Ακόµα, 

υφίσταται και η κανονιστική (conditioned) ισχύς, της οποίας η άσκηση 

επιτυγχάνεται µέσω της αλλαγής των πεποιθήσεων του τιθέµενου κάθε 

φορά στόχου. Η πειθώ, η εκπαίδευση ή η κοινωνική δέσµευση σε ότι 

φαίνεται φυσικό, κατάλληλο ή ορθό µπορεί να προκαλέσει σε κάποιον 

δέκτη την υιοθέτηση της θέλησης αυτού που τον έχει θέσει ως στόχο. 

Είναι ένα είδος κεντρικό στη λειτουργία της σύγχρονης Οικονοµίας και 

Πολιτείας σε κάθε χώρα.  

Κάνοντας µια παρόµοια διαπίστωση µε εκείνες των Boulding και 

Galbraith, οι Bartlett65 και Schultz66 κατέληξαν στο ότι ασκώντας ισχύ, 

οδηγούµαστε στην επιβολή κυρώσεων σε ανθρώπους απειλώντας τους 

µε απώλειες ή στην προσφορά µιας υπόσχεσης κέρδους ή οφέλους 

τους σε µια ενδεχόµενη ευηµερία αν κάνουν κάποιες συγκεκριµένες 

επιλογές, ή σε επίδραση πάνω στη γνώση τους, τις αξίες τους και τις 

προτιµήσεις, βάσει των διαθεσίµων σε αυτούς επιλογών.  

Όπως παρατηρούµε, κατά µια έννοια, όλες οι µορφές ισχύος 

είναι σε κάποια έκταση οικονοµικές ως προς τη φύση τους. Παρά το 

γεγονός ότι οι παραπάνω προσεγγίσεις αντιπροσωπεύουν και 

αναλύσεις που εκλαµβάνουν τα άτοµα ως Μονάδες, όχι µόνο δεν είναι 

παράλογη η επέκταση του συναφούς συλλογισµού και σε θέµατα 

∆ιεθνών Σχέσεων, αλλά επιβάλλεται κάτι τέτοιο ως επικουρικός τρόπος 

ανάλυσης, αφού τα κράτη απαρτίζονται από άτοµα. Άλλωστε, ο 

πειρασµός και η υπερβάλλουσα θέληση για ευηµερία χαρακτηρίζει όχι 

µόνο τα άτοµα αλλά και τα συστήµατα, τις κυβερνήσεις και τους ηγέτες 

τους. Εξάλλου, υπό µια άλλη οπτική, τα κράτη µπορούν να θεωρηθούν 

ως Μονάδες67 στο παρόν ∆ιεθνές Σύστηµα68 το οποίο, ουσιαστικά, 

διέπεται ακόµα από τις αρχές της Βεσφαλίας69.  

                                                           
 

65 Bartlett R. (1989), Economics and Power: An Inquiry into Human Relations and Markets. Cambridge: 
Cambridge U. Press. 
66 Schultz Ε. (1995), Markets & Power, Journal of Economic Issues, ∆εκέµβριος, 95-102. 
67 Τότε, για πολλούς, η διεθνής πολιτική µοιάζει µε business. Υπό αυτή την άποψη, οι business είναι 
πόλεµος και οι αγορές πεδία µαχών. 
68 Οι Μονάδες αυτές λειτουργούν και ως όργανα εκµετάλλευσης δηλαδή ως δρώντες που, ελέγχοντας 
πολύτιµους πόρους, στρατολογούν την προσπάθεια άλλων δρώντων για παραγωγή αγαθών µε µέσα αυτών 
των πόρων. Η σχετική διαδικασία περιλαµβάνει ανταµοιβή εκείνων των δρώντων που καταβάλλουν 
προσπάθεια λιγότερη από την καθαρή αξία η οποία προστίθεται στη συνολική παραγωγή λόγω αυτής της 
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2.3. ΤΟ ΧΡΗΜΑ ΣΤΗΝ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΜΕΤΑΒΟΛΗ 

2.3.1. Ο ρόλος της νοµισµατικής ισχύος 

Ένας πρακτικός και σχετικά ακριβής ορισµός µε τον οποίο 

µπορούµε να προσεγγίσουµε τη νοµισµατική ισχύ είναι αυτός που την 

αποδίδει ως δύναµη επηρεασµού ιδιωτών ή οµάδων µέσω αλλαγής των 

συναφών µε την εκάστοτε πραγµατικότητα νοµισµατικών περιορισµών, 

στο περιβάλλον δράσης τους, έχοντας επίπτωση στις συµπεριφορές, τις 

επιλογές και τους διακανονισµούς τους70. Αυτό µπορεί να γίνει κατά 

βάση από το κράτος71, µε ένα σύνολο ενεργειών που αποσκοπούν στον 

επηρεασµό της ποσότητας του χρήµατος ώστε να προαχθούν τα 

οικονοµικά και όχι µόνο συµφέροντά του.  

Στόχος της άσκησης ισχύος είναι η εµπλοκή στις συµφωνίες και 

τις δράσεις που επηρεάζουν την αξία της χρήσης, τη σταθερότητα και 

άλλα χαρακτηριστικά των εθνικών νοµισµάτων που εκδίδονται από τα 

κράτη. Έτσι, ακολουθούνται ενέργειες που περιλαµβάνουν µεταξύ 

άλλων τη µεταβολή των επιτοκίων, του λόγου ρευστότητας των 

τραπεζών72, της συναλλαγµατικής ισοτιµίας, την προνοµιακή 

επιδότηση-χρηµατοδότηση ορισµένων δραστηριοτήτων και τον 

καθορισµό ανωτάτων ορίων χρηµατοδοτήσεων. Απώτερος σκοπός είναι 

να επηρεαστεί η συµπεριφορά των κρατών και οι προτιµήσεις τους µε 

πρωτεύοντες στόχους τη νοµισµατική και τη συναλλαγµατική 

σταθερότητα. ∆εν αποκλείεται, όµως, αφού αυτά εξασφαλιστούν, να 

τεθεί ως στόχος η επέκταση νοµισµατικής ισχύος προς αποκόµιση 

πολιτικών ωφελειών για εκείνον που την ασκεί73.  

 

 

 

                                                                                                                                                         
προσπάθειας. Συµβουλευόµενοι την ιστορία, τα κράτη πολλές φορές παρήγαγαν στρατιωτικά αγαθά προς 
όφελος των καταπιεστών τους. 
69 Ήφαιστος Π. (2001), Κοσµοθεωρητική Ετερότητα και Αξιώσεις Πολιτικής Κυριαρχίας: Ευρωπαϊκή Άµυνα, 
Ασφάλεια και Πολιτική Ενοποίηση, Αθήνα: Εκδόσεις Ποιότητα. 
70 Ο ορισµός που δίνουν πολλοί για τη χρηµατική ισχύ ως ισχύ του πλούτου που δηµιουργήθηκε µέσω της 
παραγωγικής διαδικασίας και του εµπορίου, η οποία πηγάζει από τη δηµιουργική αξία όπως αυτή που κάνει 
ο B. Gates ώστε να έχει καλύτερα προϊόντα σε χαµηλότερες τιµές, είναι επιφανειακός γιατί αντανακλά µόνο 
επί µέρους την πραγµατικότητα αφού έχει ως συστατικό και όχι σαν οδηγό το δολάριο.     
71 και εξαιτίας του προνοµίου από το Νόµο να εκδίδει αποκλειστικά εκείνο το νόµισµά του. 
72το ποσοστό των καταθέσεων στις τράπεζες υπό µορφή ρευστού, το οποίο πρέπει να διατηρείται από της 
τράπεζες καθ� υπόδειξη των νοµισµατικών αρχών  
73 Η γενικότερη τάση επέκτασης κυριαρχίας περιγράφεται στο έργο του Π. Κονδύλη (1991). 
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2.3.2. Η δυναµική που πηγάζει από την πολιτική υφή του χρήµατος 

Αξιωµατικά, η ευρύτερη ισχύς αποτελεί αιτιώδη µεταβλητή της 

νοµισµατικής ισχύος. Πόσο µάλλον σε ένα περιβάλλον όπου η 

εντατικοποίηση του ανταγωνισµού πολιτικοποιεί τις εµπορικές σχέσεις 

και τροφοδοτεί µερκαντιλιστικές δυνάµεις74. Πράγµατι, το εµπόριο έχει 

προφανείς πολιτικές επιδράσεις. ∆ιακρίνουµε την απουσία τυπικής 

ρυθµιστικής εξουσίας, τον ρυθµό της οικονοµικής µεγέθυνσης στο 

σύστηµα ως συνάρτηση της διεθνούς δυνατότητας για ανάπτυξη και το 

βαθµό οµοιογένειας της βιοµηχανικής δοµής.  

Όµως, εύκολα δεικνύεται ότι η ευρύτερη ισχύς αποτελεί και 

συνέπεια της νοµισµατικής ισχύος75. Αρχικά, η οικονοµική και πολιτική 

επίδραση καθίσταται κρίσιµη για τον προσδιορισµό του τι χρήµα 

προκρίνεται για κάθε ένα από τους ρόλους που µπορεί να παίξει ένα 

νόµισµα76. «Ο παράγων ισχύς επηρεάζει ένα διεθνές νόµισµα». Εν 

συνεχεία, η ισχύς που προέρχεται από ένα διεθνές νόµισµα µπορεί να 

χρησιµοποιηθεί ώστε να εξασκήσει πολιτική επιρροή σε κάποιους. 

«Είναι εξαιρετικά πιθανό κάθε κράτος που είναι οικονοµικά ισχυρό να 

κατέχει ένα διεθνές νόµισµα και να ασκεί ουσιώδη ισχύ και επιρροή»77.  

Έτσι, και οι αιτιώδεις παράγοντες και οι πολιτικές συνέπειες 

µπορεί να ποικίλλουν σηµαντικά ανάλογα µε τις περιστάσεις78. 

Μάλιστα, άλλοτε η πολιτική εµπλοκή είναι ισχυρή και άλλοτε αδύναµη. 

Σε κάθε περίπτωση, όµως, στις διεθνείς νοµισµατικές σχέσεις έχουµε µια 

θεµατική περιοχή που είναι αυταπόδεικτα µέρος του διεθνούς πολιτικού 

συστήµατος79. 
                                                           
74 Buzan B. (1991), Is International Security Possible?, στο «New Thinking About Strategy and International 
Security» του Booth K., Harper Collins, p.254. 
75 Κατά τον A. N. Anisimov (βλ. Πρακτικά από το Special Bussiness Meeting about Stock and Currency 
Markets, Μόσχα, 15-16 Μαΐου, 2001), η νοµισµατική ισχύς προσδιορίζεται από την οικονοµική ισχύ ενός 
κράτους συγκρινόµενου µε άλλα κράτη.  
76 Στο παρελθόν και σε κάθε εποχή ένα ή µερικά νοµίσµατα αναδεικνύονταν ως κυρίαρχα στις νοµισµατικές 
σχέσεις:  Η δραχµή της Αθήνας, το χρυσό solidus του Βυζαντίου, µε την έννοια της ακεραιότητας, το φιορίνι 
της Φλωρεντίας, το δουκάτο της Βενετίας, το ολλανδικό guilder, το ισπανοµεξικανικό αργυρό πέσο και πιο 
πρόσφατα η στερλίνα της Αγγλίας και το δολάριο των ΗΠΑ. Στη σύγχρονη εποχή, το καθεστώς που 
διαµορφώνεται δέχεται ταµπέλες όπως "νοµίσµατα κλειδιά" ή "νοµίσµατα-όνειρο" µε την έννοια του 
χρήµατος που, κατά τον Brown (1978), ονειρεύονται οι επενδυτές. Kατά τον B. Cohen (1998), στο «The 
Geography of Money, Ithaca, New York: Cornell University Press», πρόκειται και για µια νοµισµατική 
πυραµίδα. Κατά την S. Strange (1971), στο «The Politics of International Currencies, World Politics 23:2 
(Ιανουάριος), 215-231», υπάρχουν 4 τύποι διεθνών νοµισµάτων. Νοµίσµατα κορυφής, κύρια νοµίσµατα, 
διαπραγµατεύσιµα νοµίσµατα και ουδέτερα νοµίσµατα. 
77 Πιστεύεται ότι συνήθως αυτό το κάνουν τα πλούσια κράτη 
78 Strange S. (1971). 
79 Strange S. (1976), International Monetary Relations, στο «International Economic Relations of the 
Western World» του Shonfield A., 1959-1971, vol.2, Oxford University Press, London, 18-359. 
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Άρα, λοιπόν, το χρήµα (ότι περιλαµβάνει τις πλευρές των 

νοµισµατικών και χρηµατοδοτικών σχέσεων80) µπορεί να είναι και πηγή 

και στόχος ισχύος στα διεθνή ζητήµατα. Ένα στοιχείο διαµάχης όπως 

και ένα µέσο πιθανούς συνεργασίας81. Θέµατα χρηµατοδοτήσεων ή 

νοµισµατικά ζητήµατα δεν θα µπορούσε να αναχθούν µόνο στη 

λεγόµενη χαµηλή πολιτική των τεχνικών στοιχείων της οικονοµικής 

επιστήµης. Το χρήµα είναι συµφυώς πολιτικό82, ένα ολόκληρο µέρος 

της υψηλής πολιτικής της διπλωµατίας83.  

Γενικά, η µελέτη της οικονοµίας προϋποθέτει µια δεδοµένη 

πολιτική τάξη και δεν µπορούµε να τη µελετήσουµε αποµονωµένη από 

την πολιτική84. Ως προς το χρήµα, οι αποφάσεις που αφορούν τη 

διαχείρισή του, επηρεάζουν ουσιωδώς άλλα θέµατα µεγάλης πολιτικής 

ευαισθησίας85. Ειδικότερα, η διαχείριση πιστώσεων είναι, αναγκαστικά, 

πρωτευόντως πολιτική86, υπό την ιστορική βάση ανάλυσης της 

µετάβασης από πρωτόγονες σε ανεπτυγµένες χρηµατιστικές δοµές 

αυξηµένης ζήτησης, όπου το βάρος έπεφτε στις κυβερνήσεις για την 

επιβολή πολύπλοκων και επακριβών κανόνων διακυβέρνησης 

επιχειρήσεων των πιστωτικών ιδρυµάτων και των αγορών χρήµατος87.  

To σίγουρο είναι ότι το χρήµα δεν µπορεί να διαχωριστεί από την 

πολιτική88. Συνεπώς, επειδή «εάν το χρήµα είναι µη διαχωρίσιµο από 

την πολιτική τόσο µη διαχωρίσιµη είναι η πολιτική του χρήµατος από τις 

αναλύσεις για το χρήµα»89, είναι προφανές ότι το χρήµα διαθέτει µια 

σηµαντικότατη δυναµική πρόκλησης πολιτικής αλλαγής και δια µέσου 

της προς όφελος αυτού που αξιώνει µια τέτοια µεταβολή ανάλυσης, 

σαφέστατα, ενέχει ουσιώδη συστατικά διεθνών πολιτικών διεκδικήσεων. 

  
                                                           
80 Τις διαδικασίες και τους θεσµούς της χρηµατοδοτικής µεσολάβησης (κινητικότητα αποταµιεύσεων και 
εκχώρηση πιστώσεων) όπως επίσης τη δηµιουργία και τη διαχείριση του ίδιου του χρήµατος 
81 βλ. κεφάλαιο 1, ενότητα 3.2.  
82 Cohen Β. (2000), Money and Power in World Politics, Προδηµοσίευση για σχετικό σύγγραµµα των 
Lawton T. και Verdun A., Ashgate Publishing. 
83 Γι� αυτό και στη βιβλιογραφία µπορεί να συναντήσουµε ως προς τη φύση της νοµισµατικής ισχύος 
εκφράσεις όπως χρηµατική ισχύς ή χρηµατική διπλωµατία 
84 Carr E. (1981), The Twenty Years� Crisis, 1919-1939, Macmillan Press, pp.105-117. Ακόµα, ο Carr λέει ότι 
η πολιτική και η οικονοµία δεν συγκρούονται µεταξύ τους. Απλώς, φέρουν διαφορετικούς βαθµούς ισχύος. 
85 Calleo and Strange (1984). 
86 Strange S. (1985), Interpretations of a Decade, στο «The Political Economy of International Money: In 
Search of a New Order» του Λουκά Τσούκαλη, London: Sage Publications, ch.1. 
87 Strange S. (1994) 
88 Strange S. (1976). 
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2.3.3. Οι συγκυρίες της εποχής µας 

2.3.3.1. Η προτίµηση εναλλακτικών µορφών επέµβασης-εξαναγκασµού 

 Η σηµασία χρήσης εναλλακτικών µορφών ισχύος, όπως η 

νοµισµατική ισχύς, αυξάνεται αν αναλογιστούµε ότι, πλέον, υπάρχουν 

πολλοί λόγοι για ένα κράτος, να µην επιθυµεί σε εµπλοκή του σε 

στρατιωτική αναµέτρηση προς εξυπηρέτηση των εθνικών του 

συµφερόντων. Μερικοί απ� αυτούς είναι το κόστος απώλειας πάσης 

φύσεως πλούτου ή δυναµικού καθώς η εξάρτηση από αυτά γίνεται 

ολοένα πιο άµεση και έντονη, ο εργαλειακός ειρηνισµός, ο συµβιβασµός 

µε τη νοµιµότητα που πηγάζει από το ∆ιεθνές ∆ίκαιο90, η εσωτερική και 

διεθνής κατακραυγή91 µε όσα συνεπάγονται, η δυνατότητα διεξαγωγής 

οικονοµικών πολέµων ακόµα και από τις µικρότερες δυνάµεις.  

Επίσης, µορφές ισχύος όπως η νοµισµατική, πλεονεκτούν και για 

ένα άλλο λόγο. Κατά κανόνα, δεν γίνονται άµεσα αντιληπτές σε µια 

δεδοµένη αγορά λόγω της φαινοµενικά ελεύθερης λήψης αποφάσεων. 

Αλλά ακόµα κι αν γίνουν αντιληπτές, δεν συγκεντρώνουν, άµεσα, 

ισχυρά κίνητρα βίαιας αντίδρασης.     

 

2.3.3.2. Η εντονότερη αλληλεπίδραση κράτους και αγοράς 

Αρχικά, το βάρος έπεφτε στην κρατοκεντρική προοπτική ενώ στη 

συνέχεια σηµαντικό ρόλο έπαιξαν και παίζουν µη κρατικοί δρώντες. 

Ειδικά, καθώς οι αγορές κεφαλαίου θέριευαν και ο ρυθµός της 

χρηµατιστικής παγκοσµιοποίησης επιταχυνόταν κατά τη δεκαετία του 

'70, οι κυβερνήσεις αποτελούσαν τον κύριο δρώντα και έµφαση δινόταν 

στη λεγόµενη διπλωµατία των νοµισµατικών διαπραγµατεύσεων. Στη 

συνέχεια, δεν µπορούµε να παραγνωρίσουµε τη βασική διαφοροποίηση 

λόγω της καταλυτικής επίδρασης των δυνάµεων της αγοράς µέσω της 

επανολοκλήρωσης των εθνικών χρηµατιστικών αγορών και της 

ραγδαίας αύξησης της διασυνοριακής κινητικότητας κεφαλαίου. Πολλές 

φορές, το διεθνές χρηµατιστικό σύστηµα µοιάζει ή είναι τέτοιο, που οι 
                                                                                                                                                         
89 Strange S. (1971). 
90 Jervis R. (1976), Perception and Misperception in International Politics, New Jersey: Princeton University 
Press. 
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παίκτες στο «Καζίνο»92 έχουν χάσει τον έλεγχο και, µάλιστα, 

συµπεριλαµβανοµένων των κυβερνήσεων. Έτσι, τα τελευταία χρόνια, οι 

αγορές χρήµατος έχουν ξεφύγει από τον απόλυτο έλεγχο του κράτους 

και των διεθνών εστιών εξουσίας93.  

Η κατανοµή ισχύος στα νοµισµατικά ζητήµατα είναι, σαφώς, 

ασυµµετρική, µε ένα µικρότερο αριθµό κρατών να απολαµβάνει ένα 

δυσανάλογα µεγάλο µερίδιο επιρροής. ∆εν υπάρχει αµφιβολία για την 

πραγµατικότητα της ανισότητας ισχύος94. Το παγκόσµιο σύστηµα 

αναγκαστικά γίνεται ιεραρχικό µε τον έλεγχο να συγκεντρώνεται, για το 

καλύτερο και το χειρότερο, σε µια µικρή ολιγαρχία χρηµατικά 

σηµαντικών κρατών95. 

Ως προς την παγκόσµια νοµισµατική διαχείριση, δίνεται βάρος 

στην επιθυµία για αποτελεσµατική συλλογική δράση από τα πιο ισχυρά 

έθνη. Βέβαια, δεν είναι δυνατή µια αναµόρφωση του «τζογοειδούς» 

καπιταλισµού «πέρα από τα όρια αυτού που είναι λογικά αποδεκτό στις 

αρχηγικές κυβερνήσεις των προηγµένων κρατών»96. Όµως, τo χρήµα 

γίνεται ολοένα και λιγότερο ελέγξιµο, γιατί «οι πολιτικοί οργανισµοί για 

διεθνή χρηµατική συνεργασία σήµερα είναι πιο αδύναµοι»97.  

Γενικότερα, ως προς την Οικονοµία, δεν µπορεί κανείς να µείνει 

ασυγκίνητος από τις ραγδαίες εξελίξεις όταν, µάλιστα, κάθε µέρα 

χύνεται τόσο µελάνι για το περίφηµο ζήτηµα της λεγόµενης 

παγκοσµιοποίησης, που αφορά, κυρίως, την ολοένα αυξανόµενη 

αλληλεξάρτηση των περισσοτέρων οικονοµιών του κόσµου η οποία 

συντελείται µέσω των αυξανόµενων διασυνοριακών ροών 

εµπορευµάτων και κεφαλαίου. Αυτή η αυξανόµενη διεθνής 

αλληλεξάρτηση προκαλεί οικονοµικές συνθήκες και πολιτικές σε ένα 

έθνος, που επηρεάζουν αµεσότερα ή εντονότερα τις οικονοµικές 

συνθήκες σε πολλά άλλα έθνη σχετικά µε το παρελθόν.  

                                                                                                                                                         
91 Π.χ. στο εσωτερικό είναι µεγάλη η πίεση της κοινής γνώµης για λιγότερες απώλειας λόγω µεγαλύτερης 
εκτίµησης του αγαθού της ζωής και των ανθρωπίνων δικαιωµάτων αλλά και εξαιτίας της ευκολότερης-
γρηγορότερης πληροφόρησης 
92 Strange S. (1986). 
93 Strange S. (1998). 
94 Strange S. (1976). 
95«συµµαχία αφθονίας» κατά Strange. 
96 Strange S. (1986), Casino Capitalism, Oxford: Blackwell.   
97 Strange S. (1998). 
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Προφανώς, η νοµισµατική ισχύς είναι εξαρτώµενη από την 

παγκόσµια οικονοµία στα πλαίσια της οποίας «η ευηµερία των 

ανθρώπων και η µοίρα των λαών συνδέονται πάντα στενά µε τη 

λειτουργία και τις συνέπειες της αγοράς»98. Όµως, πλέον, η αµοιβαία 

διάδραση µεταξύ κράτους και αγοράς γίνεται όλο και πιο σηµαντική. 

Συνεπώς, η αγορά ως πηγή ισχύος επηρεάζει βαθύτερα τα πολιτικά 

αποτελέσµατα κι επειδή δεν είναι δηµιούργηµα θεού αλλά ανθρώπων99, 

κάποιοι επιδιώκουν τον έλεγχο της λειτουργίας της επειδή έχει τη 

δυνατότητα να ασκεί σηµαντική επιρροή στην κοινωνία. Λόγω 

τεχνολογικών εξελίξεων προκύπτουν νέες ευκαιρίες για κέρδη από 

διεθνείς οικονοµικές συναλλαγές στις οποίες ανταποκρίνονται οι 

οικονοµικές µονάδες αυξάνοντας έτσι την παγκοσµιοποίηση100 των 

οικονοµιών.  

Πάντως, η ανάπτυξη των διεθνών οικονοµικών συναλλαγών 

προϋποθέτει ευνοϊκές κρατικές αποφάσεις ή δεσµεύσεις και επειδή «η 

πορεία κάθε κράτους στη διεθνή πολιτική του 21ου αιώνα θα είναι 

συνάρτηση και των οικονοµικών του επιδόσεων»101, οι γενόµενες προς 

όφελός του προσπάθειες, θα πρέπει να έχουν ως άξονα αναφοράς και 

ρυθµιστή το ίδιο το κράτος. Άλλωστε, η πολιτική του χρήµατος µπορεί 

να έχει επεκταθεί τόσο που περιλαµβάνει ένα πλήθος από ιδιωτικούς 

δρώντες, αλλά όσο τα κράτη παραµένουν η βασική µονάδα τυπικής 

διακυβέρνησης ανά τον κόσµο, οι διακρατικές σχέσεις θα συνεχίσουν να 

αποτελούν ένα θεµελιώδες µέρος της ιστορίας. 

 

 2.4. ΚΡΑΤΙΚΗ ΚΑΙ ΝΟΜΙΣΜΑΤΙΚΗ ΚΥΡΙΑΡΧΙΑ  

                   ΣΤΗΝ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΜΕΤΑΒΟΛΗ 

2.4.1. Η έννοια της νοµισµατικής κυριαρχίας 

Η εθνική κυβέρνηση φαίνεται να παραµένει η πιο σπουδαία πηγή 

πολιτικής ισχύος. Ένας λόγος για την πρωταρχικότητα των εθνικών 

κυβερνήσεων είναι ακριβώς ότι έχουν µονοπωλήσει την ισχύ να 
                                                           
98 Gilpin R. (1981), War and Change in World Politics, Cambridge University Press.   
99 Gilpin R. (1981). 
100 Πιο ορθός όρος θα µπορούσε να είναι «διεθνοποίηση» (βλ. Χ. Γκιώνη στο «Η Παγκοσµιοποίηση 
Σήµερα», Russian Federation Today, Μάρτιος 2002). 
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εκδίδουν νοµίσµατα. Για να κατανοήσουµε αυτή την πρωταρχικότητα 

αρκεί να αντιπαραθέσουµε δύο συγκεκριµένα συλλογικά µορφώµατα. 

Από τη µια πλευρά, τα υποεθνικά κυβερνητικά µορφώµατα, όπως οι 

δήµοι, δεν διαθέτουν νοµισµατική κυριαρχία εξαιτίας εξωτερικά 

επιβαλλοµένων κανόνων. Από την άλλη πλευρά, οι διεθνείς 

συνασπισµοί προκύπτουν µε τη βούληση και τη συναίνεση των εθνικών 

κυβερνήσεων102.  

Επίσης, πρωτογενώς, οι ιδιώτες δεν έχουν ειδικά δικαιώµατα στη 

σφαίρα του χρήµατος έτσι ώστε να µπορούν να διεκδικήσουν το 

µπλοκάρισµα των κυβερνητικών επιδιώξεων. Για παράδειγµα, µπορεί 

να είναι επιθυµητή η ελευθερία στις συµφωνίες συναλλάγµατος αλλά 

αυτό δεν αποτελεί δικαίωµα συγκρίσιµο µε αυτό της ελευθερίας της 

θρησκείας ή του τύπου. Τα µεµονωµένα περιουσιακά στοιχεία 

κατονοµασµένα σε εθνικό νόµισµα είναι κατά κάποιο τρόπο 

κυβερνητική περιουσία και όχι εξολοκλήρου περιουσία ιδιωτών. Η 

υποτίµηση, οι συναλλαγµατικοί έλεγχοι και άλλα µέτρα που επιβάλλουν 

απώλειες σε άτοµα που κατέχουν περιουσιακά στοιχεία ή πληρώνονται 

σε εθνικό νόµισµα, µπορεί να είναι ανεπιθύµητα για αρκετούς πολίτες 

αλλά ανήκουν στη δικαιωµατική ισχύ της εθνικής κυβέρνησης103.   

Εδώ, πολλοί, όχι µόνο θέτουν τη νοµισµατική κυριαρχία 

(sovereignty) ως προαπαιτούµενο για την πολιτική πρόοδο αλλά 

συγχέουν και αυτό τον όρο µε τη «νοµισµατική αυτονοµία» ή την 

«ανεξάρτητη νοµισµατική πολιτική». Στην πραγµατικότητα πρόκειται, 

όπως έλεγε ο Kurihara104, για µια προσπάθεια αποµόνωσης της 

εγχώριας οικονοµίας από τους αντίθετους αντίκτυπους µιας πίεσης 

αλλού. Ουσιαστικά, η νοµισµατική κυριαρχία αναφέρεται στην 

αδιαµφισβήτητη, αναγνωριζόµενη από το ∆ιεθνές ∆ίκαιο, ισχύ ενός 

                                                                                                                                                         
101 Παπασωτηρίου X. (1999), Ελλάδα, Νοτιοανατολική Ευρώπη και Νέο ∆ιεθνές Σύστηµα: Οι προκλήσεις 
του 21ου αιώνα, Αθήνα: Εκδόσεις Παπαζήση. 
102 Αυτοεπιβαλλόµενοι κανόνες που τα έθνη συµφωνούν να επιβάλλουν πιθανώς για να προάγουν τα εθνικά 
τους συµφέροντα πιο αποτελεσµατικά µέσα σε ένα διεθνές περιβάλλον. Οι αυτοεπιβαλλόµενοι κανόνες δεν 
µειώνουν αναγκαστικά τη νοµισµατική κυριαρχία, ειδικά αν ένα έθνος µπορεί να εξέλθει από αυτούς µε 
σχετικά µικρό κόστος. 
103 Mann F. (1992), The Legal Aspect of Money, 5th Edition, Oxford: Clarendon Press.  
104 Kurihara K. (1949), Towards a New Theory of Monetary Sovereignty, Journal of Political Economy, 57, 2 
(Απρίλιος), 162-170. 
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κράτους να ρυθµίζει τα θέµατα του δικού του νοµίσµατος105. Ο Dukic106 

προσέθεσε ότι η νοµισµατική κυριαρχία σηµατοδοτεί τη διεξαγωγή 

νοµισµατικής πολιτικής από την Κεντρική Τράπεζα µε τον σκοπό της 

επίτευξης των προγραµµατισµένων στόχων της οικονοµικής πολιτικής 

ενώ ο Mundell107 τη διαχωρίζει σε 3 µέρη. Το δικαίωµα να προσδιορίζει 

τι συνιστά τη µονάδα υπολογισµού, να προσδιορίζει το µέσο πληρωµών 

και να παράγει χρήµα ή να προσδιορίζει τις συνθήκες υπό τις οποίες 

παράγεται από άλλους.  

Όµως, επιπλέον, η νοµισµατική κυριαρχία περιλαµβάνει κάτι 

παραπάνω από την κατοχή ενός ξεχωριστού εθνικού νοµίσµατος. Την 

άσκηση ή, τουλάχιστον, τη δυνατότητα άσκησης µιας διακριτής 

νοµισµατικής πολιτικής ανεξάρτητα από άλλα έθνη. Εξωτερικές 

συνθήκες µπορούν να περιορίσουν τον αποτελεσµατικό βαθµό 

νοµισµατικής κυριαρχίας. Κάποιοι θεωρούν ότι οι διεθνείς νοµισµατικές 

συµφωνίες, όπως ήταν στο παρελθόν το σύστηµα του Bretton-Woods, 

µειώνουν τη νοµισµατική κυριαρχία περιορίζοντας την ελευθερία 

δράσης στη νοµισµατική πολιτική. Εκεί, ακριβώς, είναι που ο εκάστοτε 

κρατικός δρώντας ο οποίος φιλοδοξεί να εκµεταλλευτεί τη δυνατότητα 

επίδρασής του στα διεθνή δρώµενα, πρέπει να ενεργήσει ανάλογα µε 

τις ανακύπτουσες συνθήκες.   

 
2.4.2. Τα επιδιωκόµενα οφέλη 

 Όσοι επιδιώκουν τη νοµισµατική κυριαρχία, προσδοκούν 

ορισµένα οφέλη. Ένα όφελος είναι η δυναµική για ανεξάρτητη πολιτική. 

Μια εθνική κεντρική τράπεζα108 δίνει σε µια χώρα ένα ευρύτερο πεδίο 

επιλογών σχετικά µε τον ακολουθούµενο τύπο νοµισµατικής πολιτικής. 

Μπορεί η στόχευση να στραφεί προς τις συναλλαγµατικές τιµές, την 

                                                           
105 Martha R. S. (1993), The Fund Agreement and the Surrender of Monetary Sovereignty to the European 
Community, Common Market Law Review 30, 4 (Αύγουστος), 359-386. 
106 Dukic D. (1995), Monetary Sovereignty-Some Theoretical and Empirical Considerations, Development 
and International Cooperation, v.11, no.21-1, β� εξάµηνο, pp.225-248.   
107 Mundell R. (1997), Money and the Sovereign State, Προδηµοσίευση για το International Economic 
Association Conference, Italy: Trento, 4-7 Σεπτεµβρίου.  
108 Σε αντίθεση µια currency board ή µια επίσηµη δολαριοποίηση υποβάλλουν µια χώρα σε µια 
µεµονωµένη, σαφώς προσδιορισµένη νοµισµατική πολιτική: σταθερές συναλλαγµατικές τιµές, πλήρη 
µετατρεψιµότητα στο νόµισµα-ηγέτη και καµιά προσπάθεια να θέσει στόχους γύρω από την προσφορά 
χρήµατος ή τα επιτόκια.  
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προσφορά χρήµατος, τα επιτόκια και την επιβολή ή µη 

συναλλαγµατικών έλεγχων.  

 Ένα άλλο όφελος είναι ότι δηµιουργεί έσοδα «κυριαρχικού 

δικαιώµατος109» από την έκδοση της νοµισµατικής βάσης. Οι 

συµφωνίες για µοίρασµα του «κυριαρχικού δικαιώµατος» κατά µήκος 

των εθνικών συνόρων ενυπάρχουν110 αλλά περιλαµβάνουν διεθνείς 

συµφωνίες που περιορίζουν τη δυναµική για ανεξάρτητη πολιτική. Με 

µια κεντρική εθνική τράπεζα, η εθνική κυβέρνηση έχει την ικανότητα να 

αλλάζει το ρυθµό πληθωρισµού και συνεπώς το συλλεγόµενο ποσό 

«κυριαρχικού δικαιώµατος», ενώ αν απουσιάζει µια εθνική κεντρική 

τράπεζα, αυτός που θα αποφασίζει για τις πολιτικές που καθορίζουν 

πως θα διαµορφωθεί ο ρυθµός πληθωρισµού, θα είναι κάποιος έξω 

από τη χώρα. Ο πληθωρισµός µπορεί να θεωρηθεί ένα είδος φόρου, ο 

οποίος µάλιστα επηρεάζει κι άλλους φόρους. Το πιο κατάλληλο µίγµα 

φόρων ποικίλει από χώρα σε χώρα και, µάλιστα, σε κάποιες χώρες, ο 

πληθωριστικός φόρος µπορεί να είναι ο πιο εύκολα συλλέξιµος 

φόρος111. Ως προς τη φορολογική πολιτική, µια κεντρική εθνική τράπεζα 

επιτρέπει σε µια χώρα τη µέγιστη ελευθερία για βέλτιστο σχεδιασµό. 

Ειδικότερα σε καιρό πολέµου, είναι ιδιαίτερα σηµαντική η ευελιξία µιας 

κεντρικής τράπεζας. Όπως έλεγε ο Keynes112 (1971), µια κυβέρνηση 

όταν δε µπορεί να επιβιώσει µε κανένα άλλο µέσο τότε µπορεί να ζήσει 

µε το «κυριαρχικό δικαίωµα».  

Επιπλέον, µια κεντρική τράπεζα µπορεί να δράσει ως δανειστής 

τελευταίου καταφυγίου για τις εµπορικές τράπεζες όχι µόνο µε τη 

χορήγηση αποθεµάτων της αλλά και µε την έκδοση χρήµατος ώστε να 

καλύψει τα χρέη των εµπορικών τραπεζών σε εγχώριο νόµισµα.  

 Τέλος, ένα εθνικό νόµισµα µπορεί να είναι µια έκφραση εθνικής 

ταυτότητας και εθνικής υπερηφάνειας. Ένα νόµισµα, όπως µια γλώσσα, 

µια σηµαία και µια κυβέρνηση, µπορεί να ενισχύσει την αίσθηση µιας 

                                                           
109 Seigniorage  
110 Bogetic Ζ. (2000), Seignorage Sharing Under Dollarisation, Central Banking 10, 4:77-87. 
111 Cooper R. (1991), Economic Stabilization in Developing Countries, Occasional Papers No.14, San 
Francisco: International Center for International Growth.  
112 Keynes J. M. (1971), A Tract on Monetary Reform, Collected Writings, V.4, London: Macmillan.   
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οµάδας ότι τους ενώνει ως έθνος. Αποτελεί σύµβολο και εργαλείο 

εθνικής ταυτότητας113.  

 

2.4.3. Η πρακτικά ανέφικτη ανεξάρτητη νοµισµατική πολιτική 

 Ένας σοβαρός µηχανισµός διαχωρισµού της εθνικής οικονοµίας 

από τις διεθνείς χρηµαταγορές είναι οι συναλλαγµατικοί έλεγχοι. 

Μπορούν να δηµιουργήσουν εµπόδια που αποτρέπουν το arbitrage114 

µε τον υπόλοιπο κόσµο. Για παράδειγµα, η Κίνα χρησιµοποίησε 

συναλλαγµατικούς ελέγχους για να αποτρέψει την υποτίµηση του yuan 

ενάντια στο δολάριο κατά τη διάρκεια της Ασιατικής νοµισµατικής 

κρίσης του 1997-98. Όσο πιο αποτελεσµατικά επιβληθούν οι έλεγχοι, 

τόσο µεγαλύτερος είναι ο βαθµός διαχωρισµού. 

 Ως προς την έλλειψη νοµισµατικής κυριαρχίας, µια ενδιαφέρουσα 

περίπτωση είναι αυτή του Παναµά (1988-89)115. Οι Η.Π.Α. επέβαλλαν 

εµπορικές απαγορεύσεις, σταµάτησαν το πέρασµα των κερδών κατά 

µήκος του καναλιού, πάγωσαν τις Παναµέζικες τραπεζικές καταθέσεις 

στις Η.Π.Α. και έπαψαν τον εφοδιασµό του Παναµά µε δολάρια. Η 

οικονοµία του Παναµά υπέστη µια µεγάλη ύφεση και παρουσιάστηκε 

έλλειψη νοµισµάτων. Όµως, ο Παναµάς ήταν ευάλωτος στην 

Αµερικανική πίεση όχι εξαιτίας της δολαριοποίησης αλλά λόγω της 

σηµασίας της ζώνης του καναλιού η οποία ελεγχόταν από τις Η.Π.Α. Η 

επίδραση θα εµφανιζόταν σε οποιοδήποτε νοµισµατικό σύστηµα κι αν 

υπήρχε.  

Ο Παναµάς δυνητικά διέθετε θεωρητική ελευθερία δράσης παρά 

τη δολαριοποίηση. Θα µπορούσε να είχε αποφύγει το πάγωµα στις 

τραπεζικές καταθέσεις κρατώντας αυτές σε κάποιο offshore 

χρηµατοδοτικό κέντρο όπως οι Μπαχάµες. Θα µπορούσε να αποφύγει 

την έλλειψη χρήµατος, εξουσιοδοτώντας τράπεζες να τυπώσουν χρήµα 

στην ίδια βάση µε τις καταθέσεις116. Το δολάριο θα είχε παραµείνει ως 

                                                           
113 Cohen B. (2000), Monetary Union: The Political Dimension, Federal Reserve Bank of Dallas Conference 
about Dollarization, 7/6/00. 
114 Ευθυγράµµιση τιµών 
115 Kirshner J. (1995), Currency and Coercion: The Political Economy of International Monetary Power, New 
Jersey: Princeton University Press. 
15 Ελεύθερη τραπεζική, ένα σύστηµα µε µακρά ιστορική εµπειρία [βλ. Dowd Κ. (1992), The Expierience of 
Free Banking, London: Routledge].  
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νοµισµατική µονάδα αλλά δεν θα είχε κυκλοφορήσει ως µέσο 

συναλλαγής. Ο ρόλος του θα περιοριζόταν σε διατραπεζικές 

διευθετήσεις. Τότε, το χρηµατοδοτικό σύστηµα θα ήταν πέρα από την 

πρόσβαση των Η.Π.Α. και ο Παναµάς θα είχε τόση αποµόνωση από την 

πολιτική πίεση των ΗΠΑ όση θα επέβαλε µια κεντρική τράπεζα στις 

ίδιες συνθήκες. Σήµερα, παρόµοια προβλήµατα οδηγούνται στη λύση 

της υιοθέτησης του ευρώ, γεγονός που αν συµβεί θα εκτοξεύσει τη 

διεθνή παρουσία του ευρωπαϊκού νοµίσµατος και θα περιορίσει την 

αντίστοιχη παρουσία του δολαρίου. Στο 4ο κεφάλαιο της παρούσας 

µελέτης θα εξετάσουµε αν κάτι τέτοιο είναι εφικτό και βιώσιµο.  

 Πάντως, όποια κι αν είναι η συµφωνία συναλλαγµατικών τιµών, 

καθώς το διεθνές εµπόριο και οι διεθνείς ροές του κεφαλαίου αυξάνουν 

σε σηµασία, η ικανότητα να υπάρξει µια πραγµατικά ανεξάρτητη 

νοµισµατική πολιτική αποµακρύνεται αφού στην καλύτερη περίπτωση οι 

ροές κεφαλαίου είναι τόσο µεγάλες που υπερσκελίζουν οτιδήποτε κι αν 

επιχειρήσουν οι κεντρικές τράπεζες117.  

Υπάρχει, εξάλλου, ως πιθανότητα118, οι κυβερνήσεις µερικών 

αναπτυσσόµενων χωρών να είναι ανίκανες να ελέγξουν την τοπική 

προσφορά του χρήµατος επειδή το ηλεκτρονικό χρήµα119 δίνει τη 

δυνατότητα χρήσης οποιουδήποτε νοµίσµατος κι έτσι δεν αποκλείεται, 

στην προσπάθειά µας να αποφύγουµε τα «κακά» νοµίσµατα, να 

πάψουµε να χρησιµοποιούµε νοµίσµατα τέτοιων χωρών120. Ωστόσο, το 

κεφάλαιο ρέει ευκολότερα µέσα στα εθνικά σύνορα παρά δια µέσου 

αυτών. Η ύπαρξη ξεχωριστών νοµισµάτων καθίσταται από µόνη της ως 

ένα ισχυρό εµπόδιο για το εµπόριο αγαθών και χρηµατοδοτικών 

περιουσιακών στοιχείων, πράγµα το οποίο εξηγεί γιατί οι χώρες που 

έχουν κοινό νόµισµα κάνουν περισσότερο εµπόριο η µια µε την άλλη σε 

σχέση µε αυτές που δεν έχουν121. Ειδικά κάτω από κυµαινόµενες 

                                                           
117 Llewellyn D. (1980), International Financial Integration: The Limits of Sovereignty, New York: John Wiley 
and Sons. 
118 Mικρή, βέβαια, αφού η ηλεκτρονική τεχνολογία προσφέροντας λεπτοµερέστερη, φθηνότερη, 
ελκυστικότερη παρακολούθηση και µεγάλη ελευθερία δίνει αντικίνητρα 
119 Έξυπνες κάρτες κ.τ.λ. 
120 Frezza B. (1997), The Internet and the End of Monetary Sovereignty, στο «The Future of Money in the 
Information Age, 29-33, Washington: Cato Institute. 
121 Rose A. (1999), One Money, One Market: Estimating the Effect of Common Currencies on Trade, 
National Bureau of Economic Research Working Paper W7432 (∆εκέµβριος).    
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συναλλαγµατικές τιµές, τα ξεχωριστά νοµίσµατα δηµιουργούν 

συναλλαγµατικούς κινδύνους οι οποίοι τείνουν να κρατούν τις εγχώριες 

αποταµιεύσεις στο εσωτερικό και τις ξένες επενδύσεις στο εξωτερικό. 

Τα εθνικά σύνορα και τα εθνικά νοµίσµατα έχουν ακόµα πολύ σηµαντική 

επίδραση στις οικονοµικές σχέσεις.     

 

2.4.4. Οι  ανεπιτυχείς αναµενόµενες ωφέλειες  

 Συνήθως, η νοµισµατική κυριαρχία είναι µόνο καµουφλάζ για τον 

υπό διανοµή πλούτο, από τον δηµόσιο τοµέα σε µια οµάδα ειδικών 

συµφερόντων που είναι συχνότατα ουσιωδώς πλουσιότερη. Οι λίγες 

έρευνες που έχουν γίνει δείχνουν ότι οι περισσότερες αναπτυσσόµενες 

χώρες δεν απολαµβάνουν κάποιο ευδιάκριτο όφελος από την κατοχή 

δικού τους νοµίσµατος που εκδίδεται από τις δικές τους κεντρικές 

τράπεζες122. Οι αναπτυσσόµενες χώρες µε κεντρικές τράπεζες δεν 

αναπτύσσονται γρηγορότερα από όσες δεν διαθέτουν τέτοιες. Τα εθνικά 

νοµίσµατα δεν φαίνεται να έχουν κάνει τα χρηµατοδοτικά συστήµατα 

πιο σταθερά. Οι τραπεζικές κρίσεις είναι γενικά πιο ζηµιογόνες σε 

νοµισµατικά συστήµατα µε κεντρικές τράπεζες από ότι σε άλλα 

συστήµατα. Κατά κανόνα, ούτε τα εθνικά νοµίσµατα ούτε οι εθνικές 

κεντρικές τράπεζες προήγαγαν την εµπιστοσύνη στις εθνικές 

κυβερνήσεις. Εδώ, το ερώτηµα που τίθεται εύλογα είναι µήπως παρά 

την απώλεια οικονοµικών ωφελειών µπορούµε να αποκοµίσουµε 

αξιόλογα πολιτικά οφέλη;  

Πιστεύεται ότι το εθνικό νόµισµα συνεισφέρει στην πολιτική 

ενότητα όντας ένα σύµβολο εθνικής ταυτότητας και αντικείµενο εθνικής 

υπερηφάνειας. Όµως, όσον αφορά τις αναπτυσσόµενες χώρες, είναι 

προφανές ότι οι ντόπιοι δεν εµπιστεύονται τα νοµίσµατά τους. Έρευνες 

έδειξαν ότι περίπου το 60% των εκδοθησοµένων δολαρίων βρίσκονται 

σε ξένα χέρια123. Η επέκταση της ανεπίσηµης δολαριοποίησης124 σε 

                                                           
122 Shuler Κ. (1996), Should Developing Countries Have Central Banks? Currency Quality and Monetary 
Systems in 155 Countries, London: Institute of Economic Affairs. 
123 Shuler K. (1996).  
124 Όταν µιλάµε για δολαριοποίηση, σύµφωνα µε τον Gilpin R. (1987), The Political Economy of International 
Relations, Princeton University Press, πρέπει να έχουµε κατά νου ότι ναι µεν ενισχύει τη δηµοσιονοµική και 
νοµισµατική πειθαρχία των λιγότερο ανεπτυγµένων κρατών ελαττώνοντας τη νοµισµατική τους αβεβαιότητα, 
τη νοµισµατική κερδοσκοπία και την πιθανότητα χρηµατοδοτικών κρίσεων ή ανταγωνιστικών υποτιµήσεων 
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τόσο πολλές χώρες, δείχνει ότι αντί να αποτελούν πηγή εθνικής 

ενότητας, αρκετά εθνικά νοµίσµατα προκαλούν ή επιτείνουν κοινωνικές 

εντάσεις προξενώντας οικονοµικά προβλήµατα. 

 

2.4.5. Η απόκλιση µεταξύ νοµισµατικής και πολιτικής κυριαρχίας  

Σήµερα, η αρχή του κυβερνητικού µονοπωλίου ξεθωριάζει αλλά 

όχι ως προς το χρήµα. Τα κράτη είναι ακόµα οι κύριοι εφοδιαστές 

χρήµατος. Οπότε, η εξουσία παραµένει άθικτη καθώς η ζήτηση µπορεί 

να ρυθµιστεί επιτυχώς. Οι κυβερνήσεις διατηρούν ένα πεδίο επιλογών 

ανάµεσα σε εναλλακτικές τακτικές και στρατηγικές, όσο δεν 

αποµακρύνονται από ό,τι επιτάσσει η διασυνοριακή άµιλλα µεταξύ 

νοµισµάτων. Η αλήθεια είναι ότι το έθνος-κράτος δεν εµφανίζεται τόσο 

ισχυρό όσο στο παρελθόν αλλά δεν έχει εξουδετερωθεί όπως 

πιστεύουν µερικοί. Απλώς, η παραδοσιακή αντίληψη της νοµισµατικής 

κυριαρχίας, όπως δείχνει επαρκώς και η Ασιατική χρηµατοδοτική κρίση, 

έχει περιέλθει σε ένα ολοένα αυξηµένο και αναγκαστικό ανταγωνισµό 

δυνάµεων της αγοράς125. Η εξουσία φαίνεται να µοιράζεται ανάµεσα σε 

κυβερνήσεις και την αγορά που καθοδηγούνται από το αόρατο χέρι του 

ανταγωνισµού.  

Από τη µια µεριά, οι κυβερνήσεις δεν έχουν χάσει τον ρόλο τους 

ως αποτέλεσµα της νοµισµατικής επέκτασης έξω από χωρικούς 

περιορισµούς όντας ακόµα µέρος του ευρύτερου νοµισµατικού 

συστήµατος διακυβέρνησης αλλά, από την άλλη µεριά, είναι 

αναγκασµένες να προσαρµόζονται σε µια δραµατική µεταµόρφωση του 

καθεστώτος τους �από το µονοπώλιο στο ολιγοπώλιο- ασκώντας την 

εξουσία µε διαφορετικούς τρόπους σε σχέση µε το παρελθόν.  

Ακόµα, το χρήµα έχει ορισµένα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά. 

∆ιαφέρει όχι µόνο εξαιτίας του κεντρικού, ακόµα, ρόλου που παίζουν τα 

κράτη στην προσφορά αλλά και λόγω  της µοναδικής σηµασίας της 
                                                                                                                                                         
αλλά είναι προτιµητέες οι κυµαινόµενες συναλλαγµατικές τιµές καθώς µια ανατίµηση ή υποτίµηση στις 
συναλλαγµατικές τιµές λειτουργεί ως απορροφητικός µηχανισµός για τους αιφνιδιασµούς. Για παράδειγµα, 
µια πτώση της ζήτησης για εξαγωγές µπορεί να οδηγήσει σε επιβράδυνση της οικονοµικής ανάπτυξης και 
αύξηση της ανεργίας. Τότε, πιθανώς να αφεθούν χαµηλά οι µισθοί. Όµως, κάτι τέτοιο δεν είναι πολιτικά 
εύκολο. Η πιο απλή λύση θα ήταν η υποτίµηση του νοµίσµατος και κατά συνέπεια η µείωση της τιµής στις 
εξαγωγές της χώρας ώστε να επιτευχθεί αύξηση της ζήτησης. 
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ψυχολογίας στον τρόπο λειτουργίας του χρήµατος. Καθώς οι εθνικές 

οικονοµίες γίνονται όλο και πιο ολοκληρωµένες, η οικονοµική 

διακυβέρνηση συνδέεται όλο και λιγότερο µε τις τυπικές δοµές της 

κυβέρνησης και περισσότερο µε ένα προϊόν ανταγωνιστικών δυνάµεων 

στην αγορά, περιλαµβάνοντας κυβερνήσεις αλλά και δρώντες του 

ιδιωτικού τοµέα. Αυτό δεν είναι θέµα κρατών ενάντια στις αγορές αλλά 

πιο πολύ κρατών ως µέρος της αγοράς126. Σε κάθε περίπτωση, οι 

κυβερνήσεις όσο µπορούν να διαφεντεύουν τα βασικά της ζήτησης και 

της προσφοράς, θα παίζουν ζωτικό ρόλο στο διεθνές γίγνεσθαι.  

Η αδυναµία της κυβέρνησης να αναγκάζει τους πολίτες να 

χρησιµοποιήσουν ένα συγκεκριµένο νόµισµα ή να απαγορεύει τη χρήση 

άλλων νοµισµάτων είναι λογική προέκταση της αρχής του 

ανταγωνισµού. Στις περισσότερες αναπτυσσόµενες χώρες127, η 

ιστορική εµπειρία δείχνει ότι η αποκήρυξη της νοµισµατικής κυριαρχίας 

θα βελτίωνε σηµαντικά την καταναλωτική κυριαρχία. Η διασύνδεση της 

πολιτικής µε ένα καλό εξωτερικό νόµισµα θα εξουδετέρωνε τις ανάγκες 

επιβολής συναλλαγµατικών ελέγχων, θα έδινε στους ανθρώπους ένα 

νόµισµα ανώτερο από το δικό τους στη δεδοµένη στιγµή όντας συµβατό 

µε την απόλυτη ελευθερία επιλογής στην απόφαση για το ποιο νόµισµα 

θα ήθελαν να χρησιµοποιήσουν στις συναλλαγές τους.  

Η επίσηµη δολαριοποίηση, µια ανεξάρτητη συναλλαγµατική 

Αρχή (currency board) ή µια νοµισµατική ένωση ελαττώνουν την 

οικονοµική ισχύ την οποία µπορεί να ασκήσει µια κυβέρνηση στους 

πολίτες, εκµηδενίζοντας την ισχύ της για δηµιουργία πληθωρισµού. 

Όµως, όλα αυτά δεν είναι σε θέση να µειώσουν την εθνική πολιτική 

κυριαρχία, δηλαδή την ισχύ της κυβέρνησης να συνάψει σχέσεις µε τις 

κυβερνήσεις άλλων κρατών128. Αντίστοιχα, µια καταστατική διακήρυξη 

των δικαιωµάτων των πολιτών ελαττώνει την πολιτική ισχύ της εθνικής 

κυβέρνησης πάνω στους πολίτες129, αλλά, τουλάχιστον 

βραχυπρόθεσµα, δεν µειώνει την εθνική πολιτική κυριαρχία. Η πολιτική 
                                                                                                                                                         
125 Cohen B. (1998), Money in a Globalized World: From Monopoly to Oligopoly, Oxford Development 
Studies, 26:111-26. 
126 Cohen B. (1999), Marketing Money: Currency Policy in a Globalized World, www.polsci.ucsb.edu/faculty. 
127 Shuler K. (1996). 
128 Κλασσικά είναι τα παραδείγµατα της Αργεντινής, του Παναµά, του Μεξικού και της Βραζιλίας. 
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κυριαρχία δεν απαιτεί µια εθνική κεντρική τράπεζα, ούτε καν ένα 

ξεχωριστό εθνικό νόµισµα ενώ η νοµισµατική κυριαρχία, ουσιαστικά, 

είναι µια έννοια που χρησιµοποιείται για να δικαιολογήσει την φτωχή 

παρουσία µε την οποία φορτώνουν τους πολίτες τους οι πολυάριθµες 

εθνικές κεντρικές τράπεζες130.  

 

2.4.6. Σύνοψη των αποτελεσµάτων από την εξέταση του συσχετισµού 

µεταξύ νοµισµατικής ισχύος και πολιτικής κυριαρχίας   
Όπως διαπιστώνουµε από την προηγηθείσα ανάλυση, η σχέση 

νοµισµατικής ισχύος και νοµισµατικής κυριαρχίας δεν είναι πάντα 

ευθέως ανάλογη. Με δεδοµένα ότι δεν µπορεί να υπάρξει µια αληθινά 

ανεξάρτητη νοµισµατική πολιτική, ότι τα εθνικά σύνορα και τα εθνικά 

νοµίσµατα έχουν ακόµα πολύ σηµαντική επίδραση στις οικονοµικές 

σχέσεις και ότι οι αναπτυσσόµενες χώρες, κάτω από οποιεσδήποτε 

νοµισµατικές συνθήκες που προϋποθέτουν νοµισµατική κυριαρχία, δεν 

επωφελούνται σηµαντικά, οφείλουµε να διαχωρίσουµε τις περιπτώσεις 

µεταξύ αναπτυγµένων και αναπτυσσόµενων κρατών. Στην δεύτερη 

περίπτωση, θα πρέπει να εξεταστεί σοβαρά από τους λαµβάνοντες τις 

αποφάσεις, το ενδεχόµενο ακόµα και της προσωρινής παραχώρησης 

της νοµισµατικής κυριαρχίας µέχρι να υπάρξουν ικανοποιητικά δείγµατα 

οικονοµικής προόδου.  

Η παραχώρηση αυτή όταν συµβαίνει ελεγχόµενα και για σχετικά 

βραχύ χρονικό διάστηµα, δεν συνεπάγεται κατ� ανάγκη και 

παραχώρηση πολιτικής κυριαρχίας. Απεναντίας, ο δρόµος για την 

άρθρωση µιας σοβαρής οικονοµικής φωνής στο µέλλον από κάποιο 

αναπτυσσόµενο κράτος, είναι δυνατό να περνάει µέσα από την 

παραχώρηση νοµισµατικής κυριαρχίας και όταν πλέον αυτό, στα 

πλαίσια µιας εξέλιξης δαρβινικού τύπου, καταφέρει να ορθώσει ένα 

αξιόλογο ανάστηµα, ίσως θα έρθει η ώρα υιοθέτησης µιας πορείας που 

θα βασίζεται στη νοµισµατική ισχύ µε γνώµονα τη νοµισµατική 

κυριαρχία. 
                                                                                                                                                         
129 Βλ. την περίπτωση του περιορισµού της λατρείας 
130 Shuler K. (2000), What Use is Monetary Sovereignty?, Προδηµοσίευση από βιβλίο των Dean J.-Fraser 
S. για τη δολλαριοποίηση, University in British Columbia. 
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2.5. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ  

       ΓΙΑ ΤΗ ΘΕΣΗ ΤΗΣ ΝΟΜΙΣΜΑΤΙΚΗΣ ΙΣΧΥΟΣ  

       ΣΤΟ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΑΛΛΑΓΗΣ 

Σε όποιο επίπεδο λειτουργίας και σε οποιεσδήποτε διαστάσεις κι 

αν εξετάσουµε την ισχύ, δεν µπορούµε να παραγνωρίσουµε ότι όλες οι 

µορφές ισχύος είναι σε κάποια έκταση οικονοµικές ως προς τη φύση 

τους. Έτσι, λοιπόν, η νοµισµατική ισχύς ως αµιγής οικονοµική δύναµη 

επηρεασµού ιδιωτών ή οµάδων, µέσω αλλαγής των συναφών µε την 

εκάστοτε πραγµατικότητα νοµισµατικών περιορισµών στο περιβάλλον 

δράσης τους (έχοντας επίπτωση στις συµπεριφορές, τις επιλογές και 

τους διακανονισµούς τους), καθίσταται ιδιαίτερα κρίσιµη131 για την 

πρόκληση πολιτικής µεταβολής.  

Πιο συγκεκριµένα, µια αλλαγή στις συναλλαγµατικές τιµές 

µεταβάλλει τη σχετική τιµή των αγαθών και των υπηρεσιών που 

ανταλλάσσονται από 2 χώρες και µπορεί να έχει σηµαντική επίδραση 

στην εµπορική ροή ανάµεσα στα έθνη και την εγχώρια οικονοµία ενός 

έθνους. Αυτή η σχετική τιµή επηρεάζει µοιραία τη σχετική οικονοµική 

ισχύ η οποία αποτελεί ένα κρίσιµο γρανάζι του µηχανισµού πολιτικής 

αλλαγής.  

Σύµβολο και καρδιά της οικονοµικής ισχύος είναι το χρήµα, το 

οποίο εµφανίζεται συµφυώς πολιτικό. Οι αποφάσεις που αφορούν τη 

διαχείρισή του επηρεάζουν ουσιωδώς άλλα θέµατα µεγάλης πολιτικής 

σηµασίας. Επιπροσθέτως, είναι σηµαντική η προτίµηση εναλλακτικών 

µορφών επέµβασης, όπως αυτή της άσκησης νοµισµατικού 

εξαναγκασµού αντί της στρατιωτικής επέµβασης, και το γεγονός ότι η 

αυξανόµενη διεθνής αλληλεξάρτηση προκαλεί οικονοµικές συνθήκες και 

πολιτικές σε ένα έθνος, που επηρεάζουν αµεσότερα ή εντονότερα τις 

οικονοµικές συνθήκες σε πολλά άλλα έθνη σχετικά µε το παρελθόν.  

Τέλος, κατά την επιδίωξη νοµισµατικής ισχύος, η σχέση κατοχής 

της και εξασφάλισης νοµισµατικής κυριαρχίας δεν είναι πάντα ευθέως 

                                                                                                                                                         
  
131 Βλ. περίπτωση της κρίσης στο Σουέζ το 1956. 
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ανάλογη, µε αποτέλεσµα ορισµένες φορές να προκρίνεται µέχρι και η 

παραχώρηση της δεύτερης ως απόφαση πολιτικής. 
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«�Όταν κρίνεται απαραίτητο� 

η οικονοµική ισχύς του κράτους  

πρέπει να καλλιεργείται  

και να χρησιµοποιείται  

ως εργαλείο της πολιτικής�» 

 

E. Earle132, 1994 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 
Η ΝΟΜΙΣΜΑΤΙΚΗ ΙΣΧΥΣ 

ΩΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ ΥΨΗΛΗΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ 
Στο προηγούµενο κεφάλαιο είδαµε τον καταλυτικό ρόλο που 

µπορεί να παίξει η χρήση της νοµισµατικής ισχύος. Μένει να 

εξετάσουµε αν µια τέτοια πιθανότητα είναι εύκολα εφικτή, βιώσιµη και 

αποτελεσµατική και να αναζητήσουµε τους συγκεκριµένους τρόπους µε 

τους οποίους επιτυγχάνεται. Έτσι, στο κεφάλαιο αυτό, αναζητείται, 

αρχικά, η απόδειξη ότι ικανοποιούνται οι θεωρητικές προϋποθέσεις 

άσκησης νοµισµατικής ισχύος και η πρακτική επιβεβαίωση της 

διαπίστωσης αυτής ώστε να αιτιολογηθεί επιστηµονικά η βάση της 

θεωρίας που ακολουθεί. Στη συνέχεια, διακρίνονται, ανάλογα µε τον 

τιθέµενο στόχο, 5 σχετικές στρατηγικές. Πρόκειται για τη νοµισµατική 

υποστήριξη, την προετοιµασία για ευκαιριακή νοµισµατική 

εκµετάλλευση, τη δηµιουργία σφαιρών επιρροής, την εξασθένηση 

νοµισµατικών συστηµάτων και την ολοσχερή καταστροφή τους. Κατά 

την ανάλυση, επισηµαίνονται οι πιθανές ακολουθούµενες τακτικές ανά 

στρατηγική και οι τεχνικές που χρησιµοποιούνται σε κάθε τακτική133. 

Κλείνοντας, γίνεται µια επισταµένη προσπάθεια προσέγγισης των 

συνθηκών ευκαιρίας για την επίτευξη των σχετικών σκοπών που 

ιεραρχούνται από τους λαµβάνοντες τις πολιτικές αποφάσεις, µε 

έµφαση στους παράγοντες που καθορίζουν την επιτυχή ή µη έκβαση 

των πολιτικών ενεργειών και στις ιδιαίτερες συνθήκες της εποχής µας. 

 

                                                           
132 Earle E. (1994), A. Smith, A. Hamilton, F. List: The Economic Foundation of Military Power, στο «Makers 
of Modern Strategy: From Machiavelli to the Nuclear Age», Princeton University Press, pp.217-261. 
133 Τα σχετικά επίπεδα από πάνω προς τα κάτω, θυµίζοντας τη διάκριση του E. Luttwak (1985), Strategy: 
The Logic of War and Peace, Harvard University Press, έχουν, κατ� αναλογία, ως εξής: στρατηγικό, τακτικό, 
τεχνικό.  
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3.1. Η ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ ΘΕΩΡΗΤΙΚΩΝ ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΩΝ 

Ως γνωστόν, η ισχύς στις ∆ιεθνείς Σχέσεις έχει 4 βασικούς 

συντελεστές: τον πληθυσµό, τη στρατιωτική ισχύ (είτε πρόκειται για 

αποτρεπτική είτε για καταστροφική), τη γεωστρατηγική θέση και το 

επίπεδο οικονοµίας134 µε το οποίο θα ασχοληθούµε διεξοδικότερα. Το 

κράτος, για λόγους αυτοσυντήρησης, τείνει να «αναζητά τον ιδανικό 

τρόπο χρησιµοποίησης όλων των υπαρχόντων εσωτερικών και 

εξωτερικών µέσων για την κατοχύρωση της εθνικής ασφάλειας και 

ανεξαρτησίας του135». Η εφαρµογή του όρου «ασφάλεια» σε 

φυσιολογικούς, οικονοµικούς ή εµπορικούς, κινδύνους φαίνεται εκ 

πρώτης όψεως, απλώς, ένα ρητορικό εργαλείο. Όµως, υπάρχουν 

σηµαντικά θέµατα που συνδέουν προφανέστατα τα οικονοµικά µε τη 

διεθνή ασφάλεια, όπως η χρήση οικονοµικής πίεσης για πολιτικούς 

σκοπούς και τα συνεπαγόµενα µιας επιτυχούς διεθνούς οικονοµικής 

συνεργασίας. Άρα, υπάρχει προέκταση ασφαλείας στα οικονοµικά και 

δη στα νοµισµατικά θέµατα136 την οποία δεν µπορούµε να αγνοήσουµε.  

Επειδή, από τη φύση της, η νοµισµατική πολιτική λαµβάνει 

υπόψη και τους εξωτερικούς για το κράτος παράγοντες, ίσως να 

υπάρχει χώρος επηρεασµού των εξωτερικών δρώντων που έρχονται σε 

επαφή µε το ενδιαφερόµενο για αλλαγή κράτος137.  Αν συµβεί κάτι 

τέτοιο, η νοµισµατική ισχύς που επιτυγχάνεται µε µια κατάλληλα 

καταρτισµένη οικονοµική πολιτική, στα πλαίσια της εξωτερικής 

πολιτικής µιας χώρας, µπορεί να αποτελέσει σοβαρό εργαλείο άσκησης 

Υψηλής Πολιτικής, ή αλλιώς κρίσιµο όργανο εφαρµογής της θεωρίας 

ενός κράτους για το πώς µπορεί να προκαλέσει, µακροπρόθεσµα ή µη, 

ασφάλεια για τον εαυτό του. Μάλιστα, σε σχέση µε τα υπόλοιπα 

συστατικά οικονοµικής ισχύος (παροχή ή διακοπή οικονοµικής 

βοήθειας, χρηµατοοικονοµικά µέτρα και εµπορικό εξαναγκασµό) και, 

όπως φαίνεται στον σχετικό παρακάτω πίνακα από τη µελέτη του J. 

                                                           
134 Πολλοί θέτουν το επίπεδο του εξεταζόµενου λαού ως καταλύτη σε µια συναφή ανάλυση. 
135 A. Πλατιάς (1997), Σκέψεις για την Ελληνική Υψηλή Στρατηγική, Επετηρίδα Ινστιτούτου ∆ιεθνών 
Σχέσεων, Πάντειο Πανεπιστήµιο, Αθήνα: Εκδόσεις Σιδέρης. 
136 Αφού ένα σηµαντικό µέρος της οικονοµίας απαρτίζεται από τις νοµισµατικές σχέσεις που συνάπτουν τα 
κράτη µεταξύ τους. 
137 Σαφέστατα, λόγω άσκησης ισχύος η επίδραση µπορεί να έχει κι αντίστροφη φορά. 
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Kirshner138, περιλαµβάνει, συνολικά, µικρότερο αριθµό εµπλεκοµένων 

δρώντων, ελαφρύτερη εξάρτηση από την παγκόσµια οικονοµία, 

λιγότερους περιορισµούς και µεγαλύτερη δυνατότητα, από την πλευρά 

µιας κυβέρνησης, να τη χειριστεί επιδέξια ως όργανο και να την 

κατευθύνει ενάντια στο κράτος-στόχο. 

  
 
 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΕΡΓΑΛΕΙΑ ΙΣΧΥΟΣ 
 

 Βοήθεια Εµπόριο Χρηµατοδότηση Χρήµα 
Αριθµός 
δρώντων 

Μέτριος Υψηλός Χαµηλός Χαµηλός 

Ανεξαρτησία 
από την 
παγκόσµια 
οικονοµία 

Υψηλή Μέτρια Χαµηλή Χαµηλή 

Όρια Υψηλά Μέτρια Μέτρια Χαµηλά 
Αποδοτικότητα Μέτρια Χαµηλή Μέτρια Υψηλή 

 
Πηγή: J. Kirshner (1995) 

 

 

 

 

 

 

Για την προώθηση, λοιπόν, των εθνικών του στόχων, το κράτος 

χρησιµοποιεί ένα σύνολο µέσων που έχει επικρατήσει να λέγεται Υψηλή 

Στρατηγική, µε τις ακόλουθες διαστάσεις139: στρατιωτική στρατηγική, 

διπλωµατία, εσωτερική νοµιµοποίηση, διεθνή νοµιµοποίηση και 

οικονοµική πολιτική140 όπου µπορούµε να εντάξουµε την εργαλειακή 

χρήση της νοµισµατικής ισχύος141. Ο τρόπος τον οποίο επιλέγουν τα 

                                                           
138 J. Kirshner (1995), Currency and Coercion: The Political Economy of International Monetary Power, New 
Jersey: Princeton University Press, p.31. 
 
139 Για τον B. Buzan (1991), People, States & Fear: An Agenda for International Security Studies in the Post-
Cold War Era, Harvester Wheatsheaf, pp.241, οι διαστάσεις ασφαλείας έχουν ως εξής: στρατιωτική, 
οικονοµική, πολιτική, κοινωνική και περιβαλλοντική. 
140 Χ. Παπασωτηρίου (2000). 
141 Κατά τον Α. Πλατιά (1995), η οικονοµική ισχύς, η οποία χρησιµοποιεί αλλά και παράγει πολιτική ισχύ, 
εξυπηρετεί το εθνικό συµφέρον µέσω 2 µεγάλων κατηγοριών µεθόδων: Μέτρα που έχουν ως στόχο την 
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κράτη ώστε να παράγουν ασφάλεια, αποτελεί τον πυρήνα της Υψηλής 

Στρατηγικής και η επιτυχία τους ως προς αυτόν το στόχο αποτελεί την 

«κρίσιµη δοκιµασία142» της εκάστοτε Υψηλής Στρατηγικής.  Η τελευταία 

κακώς συγχέεται µε τη µάχιµη ισχύ, αφού αποτελεί µόνο ένα από τα 

πολλά όργανά της143. Απεναντίας, καλύπτει δραστηριότητες που 

αναλαµβάνονται και κατά τη διάρκεια της ειρήνης144 περιλαµβάνοντας 

και ήπιες µορφές διεθνών ανταγωνισµών145.  

 

 3.2. Η ∆ΙΕΘΝΗΣ ΠΡΑΚΤΙΚΗ 

 Είδαµε πιο πάνω ότι, θεωρητικά, η νοµισµατική ισχύς µπορεί να 

αποτελέσει ένα όργανο Υψηλής Πολιτικής. Όµως, µήπως το πέρασµα 

από τη θεωρία στην πράξη απαξιώνει αυτή τη διάσταση ισχύος; Τι µας 

έχει δείξει κατά το παρελθόν η ιστορία;  

Μπορούµε να διαπιστώσουµε ότι, στο παρελθόν, η άσκηση 

νοµισµατικής ισχύος επιχειρήθηκε, από διάφορα κράτη, επανειληµµένα 

και µε πολλούς διαφορετικούς τρόπους.  Σε τελική ανάλυση, εκείνα 

απέβλεπαν, στο βαθµό που ήταν κάτι τέτοιο εφικτό, στην εξασφάλιση 

εθνικής ασφάλειας και στην εξυπηρέτηση των εθνικών τους 

συµφερόντων. Στον πίνακα που ακολουθεί, παρατίθενται 

επιχειρούµενες προσπάθειες στον αιώνα που πέρασε. 

 

 

 

 

 
                                                                                                                                                         
επίτευξη αυτάρκειας και µέτρα που ενδυναµώνουν άµεσα την εθνική επιρροή ενός κράτους έναντι άλλων 
κρατών (εξαγωγή κεφαλαίου και έλεγχο επί των ξένων αγορών). 
142 Κατά τον Χ. Παπασωτηρίου (2000), κριτήρια αξιολόγησης της υψηλής στρατηγικής είναι η 
καταλληλότητα, η εσωτερική συνοχή, η αποδοτικότητα, ο συσχετισµός ικανοτήτων-στόχων και η αντοχή σε 
σφάλµατα. 
143 Για τον Luttwak (1985), Υψηλή Στρατηγική είναι η χρήση όλων των µέσων (στρατιωτικών, ψυχολογικών, 
οικονοµικών) για την επίτευξη των πολιτικών σκοπών που έχουν τεθεί από την πολιτική ηγεσία εν όψει 
πραγµατικής ή δυνητικής αναµέτρησης ενώ για τον L. Hart (1995), Στρατηγική: Η Τακτική της Έµµεσης 
Προσέγγισης, Εκδόσεις Βάνιας, σελ.501-502, πρέπει να χρησιµοποιείται η ισχύς της οικονοµικής, της 
εµπορικής και της ηθικής πίεσης για την εξασθένηση του αντιπάλου (χρήση κάθε είδους ισχύος και πέρα 
από τον πόλεµο). 
144 A. Πλατιάς (1999), ∆ιεθνείς Σχέσεις και Στρατηγική στο Θουκυδίδη, Εστία. (Η Στρατηγική σχεδιάζεται για 
υπαρκτή ή πιθανή σύγκρουση). 
145 Ουσιαστικά, δικαιώνεται και ο Clausewitz [βλ. Howard M. (1983), Clausewitz, Oxford: Oxford University 
Press], αποδίδοντας ως πόλεµο µια πράξη βίας (συνεπώς θα µπορούσε να έχει οποιαδήποτε µορφή βίας) 
που αποσκοπεί να ωθήσει τον αντίπαλο στην υιοθέτηση της δικής µας θέλησης. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΕΠΙΧΕΙΡΟΥΜΕΝΩΝ ΚΡΑΤΙΚΩΝ ΠΡΟΣΠΑΘΕΙΩΝ 
ΑΣΚΗΣΗΣ ΝΟΜΙΣΜΑΤΙΚΗΣ ΙΣΧΥΟΣ 

ΚΑΤΑ ΤΟΝ 20Ο ΑΙΩΝΑ 
 
Κράτος-
Φορέας 
Ισχύος 

Χρονική 
Περίοδος 

Κράτος 
ή 

Περιοχή-
Στόχος 

Σκοπός Επιλεγµένη 
Στρατηγική 

Τακτική/ 
Τεχνικές 

Αξιολόγηση 
Αποτελέσµατος 

Γαλλία 1911 Γερµανία Ευκαιριακή 
Κερδοσκοπία 

Προετοιµασία 
για Ευκαιριακή 
Εκµετάλλευση 

Αρπακτική-
Ληστρική/ 
Αποσύρσεις 

Αµφίβολο 
Αποτέλεσµα 

Βρετανία 1915-17 Βρετανία Ενίσχυση Λίρας Νοµισµατική 
Υποστήριξη 

Προστατευτική/ 
Αγορές 

Επιτυχία 

Γερµανία 1916 Ρωσία Ευκαιριακή 
Εκµετάλλευση 

Προετοιµασία 
για Ευκαιριακή 
Εκµετάλλευση 

Αρπακτική-
Ληστρική/ 
Πωλήσεις 

Αποτυχία 

Η.Π.Α. 1917-18 Βρετανία Εξυπηρέτηση 
Ευκαιριακών 
Συµφερόντων 

Προετοιµασία 
για Ευκαιριακή 
Εκµετάλλευση 

Επιτρεπτική/ 
Περισπασµός 

Επιτυχία 

Γερµανία 1917 Γερµανία Ενίσχυση-Άµυνα Νοµισµατική 
Υποστήριξη 

Προστατευτική/ 
Αγορές 

Αµφίβολο 
Αποτέλεσµα 

Η.Π.Α. 1918 Γαλλία Υποστήριξη Νοµισµατική 
Υποστήριξη 

Προστατευτική/ 
Αγορές 

Επιτυχία 

Γερµανία 1918 Ινδία Ευκαιριακή 
Εκµετάλλευση 

Προετοιµασία 
για Ευκαιριακή 
Εκµετάλλευση 

Αρπακτική-
Ληστρική/ 
Ρητορική 

Αµφίβολο 
Αποτέλεσµα 

Η.Π.Α. 1918-19 Ινδία Υποστήριξη Νοµισµατική 
Υποστήριξη 

Προστατευτική/ 
Πωλήσεις 

Επιτυχία 

Γαλλία 1927-31 Βρετανία Εξαναγκασµός 
για το 
«Γερµανικό» 
ζήτηµα 

Εξασθένηση 
Νοµισµατικού 
Συστήµατος 

Ταρακούνηµα 
του Συστήµατος 
Χρυσού/ 
Απόσυρση 
Χρυσού-Ώθηση 
για αύξηση των 
Επιτοκίων του 
Στόχου 

Αποτυχία 
(Συστηµική 
Κατάρρευση) 

Γερµανία 1930+ Νοτιοανα-
τολική 
Ευρώπη 

Αποµόνωση- 
Μερίδιο 
Πολιτικού 
Ελέγχου  

∆ηµιουργία 
Σφαιρών 
Επιρροής 

Παγίδευση-
Προσέλκυση 

Επιτυχία 

Η.Π.Α. 1935-37 Μεξικό  Υποστήριξη Νοµισµατική 
Υποστήριξη 

Προστατευτική/ 
Επιλεγµένες 
Αγορές και 
Πωλήσεις 
Χρυσού 

Επιτυχία 

Ιαπωνία 1935-45 Κίνα Ευκαιριακή 
Κερδοσκοπία 

Προετοιµασία 
για Ευκαιριακή 
Εκµετάλλευση 

Αρπακτική-
Ληστρική/ 
Πωλήσεις και 
Παράθεση 
Αλλότριων 
ζητηµάτων 

Αµφίβολο 
Αποτέλεσµα 

Η.Π.Α. 1935-39 Κίνα Υποστήριξη Νοµισµατική 
Υποστήριξη 

Προστατευτική/ 
Αγορές 

Επιτυχία 

Η.Π.Α.-
Βρετανία 

1936-39 Γαλλία Ευκαιριακή 
Εκµετάλλευση 

Προετοιµασία 
για Ευκαιριακή 
Εκµετάλλευση 

Επιτρεπτική/ 
Συναίνεση 

Επιτυχία 

Η.Π.Α 1937 Βραζιλία  Υποστήριξη Νοµισµατική 
Υποστήριξη 

Προστατευτική/ 
Πωλήσεις 

Επιτυχία 

Η.Π.Α. 1938-39 Μεξικό  Αναµονή 
Ευκαιριακής 
Εκµετάλλευσης 

Προετοιµασία 
για Ευκαιριακή 
Εκµετάλλευση 

Παθητική/ 
Αναστολή 

Αποτυχία 

Βρετανία 1939-40 Κίνα Υποστήριξη Νοµισµατική 
Υποστήριξη 

Προστατευτική/ 
Επέµβαση 

Αµφίβολο 
Αποτέλεσµα 

Βρετανία 1940+ Η 
«περιοχή» 
της 
στερλίνας 

Μερίδιο 
Πολιτικού 
Ελέγχου 

∆ηµιουργία 
Σφαιρών 
Επιρροής 

Απόσπαση-
Εξαγωγή- 
Προσέλκυση 

Επιτυχία 

Η.Π.Α. 1940 Μεξικό  Υποστήριξη Νοµισµατική 
Υποστήριξη 

Προστατευτική/ 
Αγορές 

Επιτυχία 

Συνέχεια στην επόµενη σελίδα 
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Κράτος-
Φορέας 
Ισχύος 

Χρονική 
Περίοδος 

Κράτος 
ή 

Περιοχή-
Στόχος 

Σκοπός Επιλεγµένη 
Στρατηγική 

Τακτική/ 
Τεχνικές 

Αξιολόγηση 
Αποτελέσµατος 

Η.Π.Α.-
Βρετανία 

1941-45 Κίνα Υποστήριξη Νοµισµατική 
Υποστήριξη 

Προστατευτική/ 
Επέµβαση 

Επιτυχία 

Γερµανία 1942-45 Βρετανία Κερδοσκοπία 
λόγω 
Εκµετάλλευσης  
Συνθηκών 

Προετοιµασία 
για Ευκαιριακή 
Εκµετάλλευση 

Αρπακτική-
Ληστρική/ 
∆ιάφορες 
Μορφές 
Προστίµων  

Αποτυχία 

Η.Π.Α. 1944 Ινδία Υποστήριξη Νοµισµατική 
Υποστήριξη 

Προστατευτική/ 
Μεταβιβάσεις 

Επιτυχία 

Η.Π.Α. 1944-56 Βρετανία Υποστήριξη Προετοιµασία 
για Ευκαιριακή 
Εκµετάλλευση 

Επιτρεπτική/ 
Συναίνεση 

Επιτυχία 

Η.Π.Α. 1945+ Περιοχές 
«εκτός» 
δολαρίου 

Μερίδιο 
Πολιτικού 
Ελέγχου 

∆ηµιουργία 
Σφαιρών 
Επιρροής 

Παγίδευση Επιτυχία 

Η.Π.Α. 1956 Βρετανία Ευκαιριακή 
Κερδοσκοπία 

Προετοιµασία 
για Ευκαιριακή 
Εκµετάλλευση 

Αρπακτική-
Ληστρική  
και  
Παθητική/ 
Πωλήσεις-
Μπλοκ ∆.Ν.Τ.- 
Αδιαφορία 

Επιτυχία 

Η.Π.Α. 1956 Βρετανία Υποστήριξη Νοµισµατική 
Υποστήριξη 

Προστατευτική/ 
Νέα ∆άνεια 

Επιτυχία 

Αυστραλία 1956 Βρετανία Υποστήριξη Νοµισµατική 
Υποστήριξη 

Προστατευτική/ 
Αγορές 

Επιτυχία 

Γαλλία 1960+ Τα 
υποσυστή
-µατα µε 
ηγέτη το 
φράγκο 

Μερίδιο 
Πολιτικού 
Ελέγχου 

∆ηµιουργία 
Σφαιρών 
Επιρροής 

Παγίδευση-
Επιβολή 

Αµφίβολο 
Αποτέλεσµα 

Γαλλία 1962-67 Μαλί Μερίδιο 
Πολιτικού 
Ελέγχου 

∆ηµιουργία 
Σφαιρών 
Επιρροής 

Αποβολή Επιτυχία 

Γαλλία 1964-68 Η.Π.Α. Ηγεσία στην 
Ευρώπη 

Εξασθένηση 
Νοµισµατικού 
Συστήµατος 

Ρητορική-
Εγχείρηµα 
Παρότρυνσης 
Μετατροπής 
∆ολαρίων σε 
χρυσό.  

Αποτυχία 
(Πτώση του 
Γαλλικού 
Φράγκου) 

Ζάµπια 1966 Βρετανία Το ζήτηµα της 
Ροδεσίας 

Εξασθένηση 
Νοµισµατικού 
Συστήµατος 

Εκβιασµός/ 
Απειλή για 
διακοπή 
εφοδιασµού µε 
χαλκό 

Αµφίβολο 
Αποτέλεσµα 
(Απαιτήθηκε 
Περισσότερη 
Βοήθεια) 

Νιγηρία 1968 Biafra Ευκαιριακή 
Εκµετάλλευση 

Προετοιµασία 
για Ευκαιριακή 
Εκµετάλλευση 

Αρπακτική-
Ληστρική/ 
Εισαγωγή Νέου 
Ζητήµατος 

Επιτυχία 

Η.Π.Α. 1989 Ο 
∆ολαριο-
ποιηµένος 
Παναµάς 

Μερίδιο 
Πολιτικού 
Ελέγχου 

∆ηµιουργία 
Σφαιρών 
Επιρροής 

Επιβολή/ 
Εξαναγκασµός 
Χρήσης 

Αποτυχία 

 

Σηµείωση: Μερικά στοιχεία αντλήθηκαν από τον J. Kirshner (1995), pp.108, 166, 213. 

 

Όπως βλέπουµε, άλλες από τις καταβαλλόµενες κρατικές 

προσπάθειες στέφθηκαν µε επιτυχία κι άλλες απέτυχαν. Σε κάθε 

περίπτωση, πάντως, είτε επρόκειτο για έντονες είτε όχι προσπάθειες 

νοµισµατικής επίδρασης, κρατικές οντότητες προσπάθησαν να 

αποκοµίσουν πολιτικά οφέλη ασκώντας τη νοµισµατική ισχύ τους ή, 
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εφόσον ήταν δυνατό, στρέφοντας κατάλληλα την υφιστάµενη κάθε φορά 

πηγή νοµισµατικής ισχύος εναντίον αυτού που στεκόταν εµπόδιο στην 

εξελικτική τους πορεία.  

 
           3.3. ΟΙ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΑΣΚΗΣΗΣ  

                  ∆ΙΕΘΝΟΥΣ ΝΟΜΙΣΜΑΤΙΚΗΣ ΙΣΧΥΟΣ 

Στην προσπάθεια να διαχωρίσουµε τις δυνατές στρατηγικές που 

µπορούµε να ακολουθήσουµε προκειµένου να πετύχουµε τους 

τιθέµενους οικονοµικούς και κατ� επέκταση, δυνητικά ή µη, πολιτικούς 

στόχους, λαµβάνουµε ως άξονα αναφοράς τον σκοπό που θέτουµε. 

Έτσι, αν έχουµε σκοπό την επίδραση στη σταθερότητα και την αξία των 

νοµισµάτων τα οποία τίθενται ως στόχοι, έχουµε τη δυνατότητα είτε να 

υποστηρίξουµε ή να υπονοµεύσουµε κάποιο νόµισµα ανάλογα µε τα 

συµφέροντά µας, είτε να προετοιµαστούµε κατάλληλα ώστε να 

εκµεταλλευθούµε τις ευκαιρίες χειραγώγησης κάποιου νοµίσµατος. Αν 

έχουµε σκοπό την εκµετάλλευση των συνθηκών λόγω νοµισµατικής 

συστηµικής αλληλεξάρτησης, επιλέγουµε τη στρατηγική της δηµιουργίας 

σφαιρών επιρροής ενώ αν σκοπός µας είναι η απολαβή 

πλεονεκτηµάτων µέσω της ίδιας της δοµής του υφιστάµενου κάθε φορά 

συστήµατος, προκρίνεται η υιοθέτηση στρατηγικών φθοράς ή και 

καταστροφής νοµισµατικών συστηµάτων146. Όσον αφορά τους 

περιορισµούς στην άσκησή τους, όπως σε όλα τα οικονοµικά εργαλεία 

ισχύος, αυτοί υπεισέρχονται σε 3 αλληλοκαλυπτόµενες µορφές: 

Ανατροφοδότηση (feedback), παράκαµψη-αποφυγή και άµυνα147. Η 

πρώτη οδηγεί σε πρόκληση αυτοπεριορισµού, από τη µεριά των 

πυρηνικών κρατών, που προέρχεται από τον φόβο ότι η χρήση ενός 

συγκεκριµένου τύπου οικονοµικής ισχύος για την αλλαγή της 

συµπεριφοράς ενός στόχου µπορεί να υποβαθµίσει άλλους πολιτικούς 

σκοπούς. Η δεύτερη αντιπροσωπεύει µεθόδους από τους οποίους τα 

κράτη-στόχοι µπορεί να αποφύγουν τα αρνητικά αποτελέσµατα µιας 

κύρωσης ενώ η άµυνα αναφέρεται σε τεχνικές µε τις οποίες τα κράτη-
                                                           
146 Κατά τον J. Kirshner (1995), υπάρχουν 3 µέθοδοι άσκησης νοµισµατικού εξαναγκασµού, η πρώτη εκ των 
οποίων είναι η νοµισµατική χειραγώγηση Γι� αυτόν, υπάρχουν θετικές και αρνητικές µορφές νοµισµατικής 
χειραγώγησης. Οι άλλες 2 µέθοδοι είναι η νοµισµατική εξάρτηση και η συστηµική διάσπαση. 
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στόχοι αυτοπροστατεύονται από τη δυνητική χρήση κυρώσεων εις 

βάρος τους148. 

 3.3.1. Νοµισµατική υποστήριξη 

Η πρώτη στρατηγική δύναται να περιλαµβάνει εύρεση τρόπων 

για την υποστήριξη κάποιου ή κάποιων νοµισµάτων που τέθηκαν ως 

νοµίσµατα-στόχοι µε βάση τις εκτιµήσεις των λαµβανόντων πολιτικές 

αποφάσεις149. Οι ακολουθούµενες τακτικές µπορεί να επιτυγχάνουν την 

υποστήριξη δια µέσου της προάσπισης τέτοιων νοµισµάτων από 

διάφορους κινδύνους ή συνθήκες που τα υπονοµεύουν. Σε ένα 

καθεστώς σταθερών τιµών, προκρίνεται η πώληση ή ο δανεισµός150 

αποθεµατικών, όπως ο χρυσός από το κράτος-φορέα προς το κράτος-

στόχο, παίρνοντας το νόµισµα-στόχο σε καλή τιµή και σε µεγάλη 

ποσότητα. Από την άλλη πλευρά, κάτω από κυµαινόµενες 

συναλλαγµατικές τιµές, προκρίνονται κινήσεις ρητορικής υποστήριξης, 

οι οποίες αν και µη ζηµιογόνες, εξαρτώνται από την αξιοπιστία και τη 

σηµασία της πηγής, αγορές στοιχείων ενεργητικού του στόχου ώστε να 

του δώσουν τη δυνατότητα να αναλάβει αυτοπροστατευτικές αγορές, 

και χορηγήσεις δανείων µε τα οποία επιβραβεύεται ο στόχος. Ακόµα, η 

υποστήριξη µπορεί να επιτυγχάνεται µέσω της πάσης φύσεως εύνοιας 

προς τα κράτη-στόχους όπως η εκούσια παραχώρηση ελευθερίας 

κινήσεων που λειτουργεί, τουλάχιστον θεωρητικά, ως θερµοκοιτίδα για 

µια θετική πορεία τους. Ειδικότερα, όσον αφορά τις κυµαινόµενες 

συναλλαγµατικές τιµές, µια τέτοια τάση µπορεί να εµφανιστεί όταν ένα 

κράτος-φορέας επιταχύνει την επίτευξη νοµισµατικών ισορροπιών που 

έχουν τεθεί ως στόχος, χωρίς να υπάρξει άµεση επαφή µε την 

κυβέρνηση-στόχο ή τη διενέργεια κινήσεων πώλησης στην ελεύθερη 

αγορά.  

Οι τεχνικές που προτιµώνται είναι η επιβολή ποινών από τον 

ισχυρό εµπλεκόµενο δρώντα σε άλλα νοµίσµατα, ώστε να προωθηθεί 

                                                                                                                                                         
147 J. Kirshner, (1995). 
148 Ο εξαναγκασµός δεν αποτελεί µόνο µέσο προαγωγής του εθνικού µας συµφέροντος, αλλά η γνώση 
τρόπων εφαρµογής του, µας βοηθά στην εύρεση κινήσεων µε τις οποίες έχουµε τη δυνατότητα να 
αντισταθούµε σε εχθρικές ενέργειες, για κρίσιµα ζητήµατα οικονοµικής και, εν προκειµένω, νοµισµατικής 
φύσεως. 
149 Βλ. R. Jervis (1976). 
150 ∆εν αποκλείεται η χορήγηση-µεταβίβαση αποθεµατικών να πάρει τη µορφή δώρου. 
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αυτό που υποστηρίζεται, και η παροχή αντισταθµισµάτων-ωφελειών σε 

άλλα νοµίσµατα, εφόσον σταµατήσουν να επιτίθενται ή αφήσουν ζωτικό 

χώρο στο υποστηριζόµενο νόµισµα. ∆ηλαδή, η νοµισµατική υποστήριξη 

είναι δυνατό να περιλαµβάνει και την «επίθεση» σε νοµίσµατα που 

αντίκεινται στους τιθέµενους στόχους. Τέλος, µπορεί να πάρει τη µορφή 

µιας οµιλίας ενός κεντρικού τραπεζίτη, πωλήσεων νοµισµάτων στη 

µαύρη αγορά από κρυφούς εντεταλµένους, ή της απλής άρνησης της 

προόδου κατόπιν µη χορήγησης ζωτικής βοήθειας. Οι τεχνικές αυτές 

για να είναι αποτελεσµατικές έχουν ως προϋπόθεση την επιτυχηµένη 

επιλογή της στιγµής της εµπλοκής ως προς τον τιθέµενο σκοπό από τον 

προαναφερόµενο δρώντα, που µε τη σειρά της εξαρτάται από τις, ορθές 

ή µη, νοµισµατικές και πολιτικές εκτιµήσεις των λαµβανόντων τις 

αποφάσεις.  

Ως προς την άµυνα, αυτή έχει αξιοσηµείωτο κόστος καθώς 

προϋποθέτει συνήθως πληθωριστικά µέτρα και οικονοµικές θυσίες 

γενικότερα. Επιπλέον, η άµυνα, ίσως, απαιτεί την εύρεση ενός 

προστάτη. Αυτό µπορεί να σηµαίνει ότι η άµυνα προϋποθέτει, συχνά, 

την εθελοντική εγκαθίδρυση µιας σχέσης εξάρτησης και την οικειοθελή 

προσχώρηση σε κάποια σφαίρα επιρροής.  

 

3.3.2. Προετοιµασία για ευκαιριακή εκµετάλλευση 

Όταν δεν υπάρχει κίνητρο ενασχόλησης του ισχυρού δρώντα µε 

µια µακροπρόθεσµη πορεία κάποιου νοµίσµατος-στόχου, είτε για 

λόγους δυσκολίας µελλοντικών πολιτικών ή νοµισµατικών προβλέψεων, 

είτε για λόγους επιλογής βραχυπρόθεσµης κερδοσκοπίας σε πολιτικούς 

όρους, η ακολουθούµενη στρατηγική περιλαµβάνει τη δηµιουργία 

συνθηκών µέσα στις οποίες αυτός ο δρώντας θα αποκοµίσει οφέλη, 

εκµεταλλευόµενος ευκαιριακά την εκάστοτε νοµισµατική κατάσταση.  

Μιλώντας για σταθερές συναλλαγµατικές τιµές, µια συχνά 

ακολουθούµενη τακτική είναι αυτή της αναµονής και της εξέτασης των 

περιστάσεων ώστε να γίνει επέµβαση την κατάλληλη στιγµή. Κατά τη 

διάρκεια µιας τέτοιας τακτικής, η αποχή του ενδιαφερόµενου για αλλαγή 

δρώντα δεν είναι ολοσχερής αλλά περιλαµβάνει την απόσυρση θετικής 
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υποστήριξης κάθε µορφής, µε πρόθεση τον εξαναγκασµό εκδήλωσης 

τάσεων ανάγκης για βοήθεια από άλλους δρώντες. Για παράδειγµα, 

µπορεί να πάρει τη µορφή της άρνησης νέων πωλήσεων πολύτιµων 

µετάλλων προς το κράτος-στόχο, αν και ο περιορισµός των 

υπαρχουσών πωλήσεων θα µπορούσε να χαρακτηριστεί κίνηση που 

δεν συνάδει µε τη στάση αναµονής. Στην περίπτωση κυµαινόµενων 

συναλλαγµατικών τιµών, προτιµώνται οι κινήσεις στις διεθνείς αγορές. 

Τότε, όπως είναι λογικό, η αποχή από ενεργητικές τακτικές 

αντιστρατεύεται τη νοµισµατική υποστήριξη. 

 Άλλη συνήθης τακτική, υπό ένα καθεστώς σταθερών τιµών, είναι 

εκείνη της εµπλοκής του δρώντα κατά µια επιλεγµένη στιγµή, όπου θα 

παρουσιαστεί ως αδιαφιλονίκητος «λέοντας στη ζούγκλα», µη 

διαπραγµατευόµενος τη νοµή της λείας, και της ακόλουθης 

αποχώρησής του. Κάτι τέτοιο επιτυγχάνεται µε τεχνικές πρόκλησης της 

βιωσιµότητας του νοµίσµατος-στόχου και της συνεχούς του 

µετατρεψιµότητας. Έτσι, σκόπιµο είναι να επιδιώκεται ρευστοποίηση 

των διαφόρων τίτλων ενώ στις περιπτώσεις µε ξεκάθαρα εµπορικά 

κριτήρια επιβάλλονται προσπάθειες πρόσβασης στις εγχώριες τράπεζες 

του στόχου.  

 

3.3.3. ∆ηµιουργία σφαιρών επιρροής 

3.3.3.1. ∆ιαστάσεις αλληλεξάρτησης, επίπεδα ανάλυσης  

             και πηγές ισχύος 

Η δηµιουργία σφαιρών επιρροής µπορεί να παρέχει σοβαρά 

πολιτικά οφέλη για τα κράτη του λεγόµενου πυρήνα (ισχύος). Μια 

οµάδα χωρών που χρησιµοποιούν ένα νόµισµα σαν δικό τους, 

«αγκιστρώνεται» σε αυτό ή το χρησιµοποιεί στις διεθνείς της 

συναλλαγές, παρέχοντας ισχύ στο κράτος που το εκδίδει. Η ισχύς αυτή 

έγκειται στην εκµετάλλευση της ασυµµετρικής κατανοµής ωφελειών από 

τη συµµετοχή σε ένα διεθνές νοµισµατικό σύστηµα που στηρίζεται σε 

κάποιον ισχυρό151. Οι «µικροί152» αποκοµίζουν εξειδίκευση, αυξηµένη 

                                                           
151 ∆υσανάλογη και η συµµετοχή στο κόστος ύπαρξης ενός τέτοιου συστήµατος. 
152 Τέτοιοι χαρακτηρισµοί αφορούν το οικονοµικό µέγεθος.  



 

 64 

ασφάλεια, σταθερότητα, προστασία, πρόσβαση στη χρηµατοδότηση, 

καλύτερους εµπορικούς όρους, µε αντάλλαγµα µέχρι και πολιτικές 

αποφάσεις αλλαγών στις προτιµήσεις τους.  

Η βασική ερώτηση συνίσταται στο ποιος χρειάζεται περισσότερο 

ποιον. Η αλληλεξάρτηση µεταξύ των κρατών έχει 2 σηµαντικές 

διαστάσεις: ευαισθησία και τρωτότητα153. Η πρώτη περιλαµβάνει την 

απόκριση των ευρύτερων διακρατικών σχέσεων ή αλλιώς τον βαθµό 

στον οποίο οι συνθήκες σε ένα κράτος επηρεάζονται θετικά ή αρνητικά 

από γεγονότα που συµβαίνουν αλλού. Η δεύτερη περιλαµβάνει την 

αναστρεψιµότητα των ευρύτερων διακρατικών σχέσεων, δηλαδή τον 

βαθµό ή το κόστος µε το οποίο ένα κράτος είναι ικανό να ξεπεράσει τα 

αποτελέσµατα των γεγονότων που εµφανίζονται αλλού. Ένα κράτος 

είναι «ευαίσθητο» εάν είναι ανίκανο να αποφύγει εξωτερικές επιρροές 

µέσα στο υπάρχον πλαίσιο των συναλλαγών και των πολιτικών, ενώ 

καθίσταται «τρωτό» αν αδυνατεί να αντιστρέψει την εξωτερική επιρροή 

ή αν το κάνει έχει πολύ υψηλό κόστος.  

Εξάλλου, η όποια αλληλεξάρτηση µπορεί να αναλυθεί σε 2 

επίπεδα. Σε αυτό της ισχύος αλληλεπίδρασης για την οποία η µέτρηση 

περιλαµβάνει ένα γενικά αποδεκτό συναλλακτικό πλαίσιο ή πλαίσιο 

πολιτικών και στο δοµικό επίπεδο που αφορά την ερµηνεία ζητηµάτων 

σχετικών µε τον τρόπο εγκαθίδρυσης πλαισίων διακυβέρνησης και των 

διαχρονικών αλλαγών τους. Αν υποθέσουµε ότι το νοµισµατικό 

σύστηµα είναι ένα απέραντο δίκτυο ασυµµετρικών αλληλεξαρτήσεων 

και ότι όλοι επιχειρούν µέσα σε ένα εγκαθιδρυµένο πλαίσιο νορµών, 

κανόνων και διαδικασιών λήψης αποφάσεων, τότε η ισχύς στο επίπεδο 

αλληλεπίδρασης µπορεί να θεωρηθεί ως µια άµεση λειτουργία του 

βαθµού ασυµµετρίας σε συγκεκριµένες συναλλακτικές σχέσεις. Όσο πιο 

ευρεία είναι αυτή η ασυµµετρία, τόσο περισσότερα κίνητρα έχει ένα 

λιγότερο εξαρτηµένο κράτος να προσπαθήσει προκειµένου να 

αποσπάσει πλεονεκτήµατα στο υφιστάµενο πλαίσιο154. Από την άλλη 

                                                           
153 Keohane- Nye (1977), Power and Interdependence: World Politics in Transition, Boston: Little, Brown. 
 
154 Κατά τον Kohen (2000b), µε όρους θεωρίας παιγνίων, να προσπαθήσει ώστε να επιτύχει το πιο 
επιθυµητό αποτέλεσµα στην υπάρχουσα µήτρα "εξόφλησης" ενός οριακά αποδεκτού συνδυασµού κόστους-
οφέλους. 
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µεριά, η ισχύς στο δοµικό επίπεδο µπορεί να γίνει κατανοητή ως άµεση 

λειτουργία του συσσωρευτικού συνόλου των ασυµµετρικών σχέσεων. 

Όσο περισσότερες είναι οι ασυµµετρίες που ευνοούν ένα κράτος 

σχετικά µε όσες δεν το εννοούν, τόσο πιο µεγάλη δοµική δύναµη θα έχει 

και όσο πιο µεγάλη τέτοια δύναµη διαθέτει, τόσο περισσότερα κίνητρα 

θα έχει για να προσπαθήσει να αποσπάσει πλεονεκτήµατα µέσω 

ευνοϊκής γι' αυτό µορφοποίησης του υφιστάµενου πλαισίου155. Αλλά 

από πού ακριβώς προέρχεται η ισχύς; 

Η πηγή ισχύος µπορεί να είναι εξωτερική ή εσωτερική. 

Εξωτερικά, η νοµισµατική περιοχή παρέχει αυξηµένη αυτονοµία και 

αποµόνωση όπως και νέους µηχανισµούς µέσω των οποίων µπορεί να 

κινητοποιηθούν πόροι. Εσωτερικά, η υποβόσκουσα απειλή αποβολής, 

στο περιβάλλον µιας σειράς ασυµµετρικών σχέσεων, µεταφέρει ισχύ 

από την περιφέρεια στον πυρήνα. Η απλή συµµετοχή στο σύστηµα 

τείνει να µεταβάλει τις προτιµήσεις των κρατών-µελών προς εκείνες του 

πυρηνικού κράτους. Εδώ, αξίζει να σταθούµε περισσότερο εξετάζοντας 

πιο επισταµένα την προέλευση της ισχύος. 

Η ισχύς περιέρχεται στα ηγετικά κράτη άµεσα ή έµµεσα. Άµεσα, 

οι ηγέτες έχουν τη δυνατότητα να εξαναγκάσουν τα κράτη-µέλη µέσω 

της χειραγώγησης πόρων στα πλαίσια συµφωνιών για συντονισµένη, 

από τον ηγέτη και άλλα κράτη, «ποινή» κατά κάποιου συγκεκριµένου 

κράτους ή δια µέσου της απειλής αποβολής του. Η τελευταία κάνει 

φανερό το κόστος εξόδου που είναι συναφές µε την απειλή απώλειας 

της νοµισµατικής σταθερότητας ή άλλων προνοµίων και την 

εξουδετέρωση της προστασίας. Έµµεσα, η συµµετοχή σε ένα 

νοµισµατικό σύστηµα ή άλλες διεθνείς οικονοµικές συµφωνίες, 

µεταµορφώνουν τα συµφέροντα των κρατών, εναρµονίζοντας τις 

προτιµήσεις των κρατών-στόχων µε αυτές των κρατών του πυρήνα και 

ενδυναµώνοντας εκείνους τους δρώντες της κοινωνίας του κράτους-

στόχου, που προτιµούν τους στενούς δεσµούς µε τα «πυρηνικά» κράτη.  

Για τα λιγότερo ισχυρά κράτη, οι συµφωνίες-κανονισµοί της 

νοµισµατικής περιοχής, πάντα, εµπεριέχουν ένα µηχανισµό 
                                                           
155Με όρους θεωρίας παιγνίων, να επαναδοµήσει ευνοϊκά την προαναφερόµενη µήτρα. 
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αντιµετώπισης κρίσιµων δοµικών ανισορροπιών και τα συνεταιρισµένα 

αποθεµατικά µειώνουν σηµαντικά την απειλή συχνών και άµεσων 

κρίσεων στο ισοζύγιο πληρωµών. Αυτό συµβαίνει γιατί τα σχετικά 

µεγάλα αποθέµατα µιας νοµισµατικής περιοχής ενδυναµώνουν την 

ικανότητα των λιγότερο ισχυρών κρατών-µελών να αντιµετωπίζουν 

προσωρινές οικονοµικές κρίσεις χωρίς την καταστροφή των 

αποθεµατικών. Τα «µικρά» κράτη ωφελούνται περισσότερο όχι µόνο σε 

απόλυτους όρους αποθεµατικών, αλλά και σε σχετικούς όρους, αφού 

κάνοντας φυσιολογικά λιγότερες εισαγωγές από τα ισχυρά κράτη, το 

ίδιο ποσό αποθεµατικών είναι γι' αυτά πιο πολύτιµο.   

 

3.3.3.2. Ακολουθούµενες τακτικές και όρια εξαναγκασµού 

Με βάση την παραπάνω ανάλυση, είµαστε σε θέση να 

διατυπώσουµε διατιθέµενες τακτικές που αφορούν την στρατηγική 

δηµιουργίας σφαιρών επιρροής. Μια τακτική που ακολουθείται για την 

επίτευξη αυτής της στρατηγικής είναι η χειραγώγηση του συστήµατος 

µέσω επιβαλλόµενων κανόνων, ώστε να υπάρχουν, κατά το δοκούν, 

κυρώσεις ή υποστήριξη στα κράτη-µέλη. Μια άλλη ακολουθούµενη 

τακτική είναι η απειλή αποβολής από το σύστηµα ή από κάποια 

πλεονεκτήµατά του για χάρη εξαναγκασµού. Βέβαια, δεν αποκλείεται 

ακόµα και η αποβολή, ως τιµωρία για µη επιθυµητή από τον ισχυρό 

συµπεριφορά ενός κράτους-µέλους. Μια τρίτη τακτική αφορά στη χρήση 

των κανόνων και των συνεπειών του συστήµατος έτσι ώστε να εξαχθεί 

πλούτος από τα κράτη-µέλη. Όµως, δεν έχουµε τόσο µια σχέση 

καθαρής οικονοµικής εκµετάλλευσης όπου απλά µεταφέρεται ο τρέχων ή 

ο µελλοντικός πλούτος από τη χώρα-στόχο, όσο µια σχέση ισχύος όπου 

και το κράτος-στόχος µπορεί να ωφεληθεί οικονοµικά σε απόλυτους ή 

σχετικούς όρους156. Τέλος, µια σηµαντική τακτική είναι ο έλεγχος της 

δοµής του συστήµατος και αποτελεί τον πρωτεύοντα στόχο των κρατών 

του λεγόµενου πυρήνα. Μοιάζει µε παγίδα157 για το κράτος-στόχο και 

αφορά τη µεταµόρφωση των συµφερόντων του τα οποία απορρέουν 
                                                           
156 Μια τέτοια εξάρτηση αποτυπώνεται σε τυπικές ή ανεπίσηµες νοµισµατικές ζώνες, περιοχές ή µπλοκ. 
Τέτοιες περιοχές µπορεί  να παρέχουν αποµόνωση αλλά και δυναµική για κινητοποίηση ή συντονισµό 
πόρων.  
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από τη συµµετοχή του σε ένα νοµισµατικό σύστηµα. Πρόκειται για 

δύναµη που µεταφράζεται σε πολιτική ισχύ όποιου την ασκεί, καθώς 

αυτό το κράτος αποκτά ένα σηµαντικό βαθµό ελέγχου στο οικονοµικό 

πεπρωµένο των κρατών-στόχων.  

Όσον αφορά τις τρίτες χώρες, το ίδιο κράτος µπορεί να 

αποκτήσει εµπορικά πλεονεκτήµατα τα οποία µπορούν να το 

αποµονώσουν από τις πολιτικές των άλλων και να το ωθήσουν στην 

κινητοποίηση πόρων ή ακόµα και σε πόλεµο µέσω της εκµετάλλευσης 

των σφαιρών επιρροής. Ουσιαστικά, µιλάµε για οικονοµική τρωτότητα 

του κράτους-στόχου και αφού αυτή η τρωτότητα µπορεί να γίνει 

πολιτικά εκµεταλλεύσιµη από το ισχυρότερο κράτος ώστε να 

κυριαρχήσει, το οικονοµικό µέλλον του πρώτου εξαρτάται από κινήσεις 

του ισχυρού158. Επίσης, δεν αποκλείεται η διατήρηση (εναντίον της 

θέλησης του κράτους-στόχου) µιας εµπορικής σχέσης που περιορίζει 

τον στόχο σε µια µακροχρόνια χαµηλή οικονοµική ανάπτυξη.  

Η εκµετάλλευση αυτής της στρατηγικής είναι τεχνικά εφικτή αλλά 

υπάρχουν 2 προκλήσεις οι οποίες θέτουν όρια στο µέγεθος 

εξαναγκασµού που µπορεί να ασκηθεί µέσω του µηχανισµού του 

νοµισµατικού συστήµατος. Πρώτον, οι νοµισµατικές συµφωνίες είναι 

«ουδέτερες» µε την έννοια του ότι κάθε ξεχωριστό µέρος ωφελείται 

περισσότερο από το σύστηµα σε σχέση µε το κέρδος του ηγέτη από τη 

συµµετοχή του. Κατά δεύτερο λόγο, ενώ δεν υπάρχει ελεύθερη είσοδος 

στο σύστηµα, εντούτοις υφίσταται ελεύθερη έξοδος απ' αυτό.  

 

3.3.4. Εξασθένηση νοµισµατικών υποσυστηµάτων  

ή του ίδιου του νοµισµατικού συστήµατος 

Μπορεί να επιτευχθεί µέσω της απειλούµενης ή της πραγµατικής 

διαβολής των νοµισµατικών κανονισµών. Όσοι την επιδιώκουν, 

συνήθως εξαπολύουν απειλές ή υποσχέσεις, άσχετες µε το νοµισµατικό 

καθεστώς, σχεδιασµένες να ωθούν προς τη διάβρωση του δεδοµένου 

συστήµατος. Επίσης, αυτοί µπορεί να προσπαθήσουν να υποκινήσουν 

                                                                                                                                                         
157 Έκφραση του J. Kirshner (1995). 
158 Hirchman Α. (1980), National Power and the Structure of Foreign Trade, Berkeley: University of 
California Press. 
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αποστασία από το σύστηµα. Σε  µερικές περιπτώσεις, τέτοια κράτη, 

δρώντας από µέσα, και εκτός από την προσπάθειά τους να αλλάξουν 

τους υφιστάµενους κανόνες για να εξασθενήσουν το σύστηµα, µπορεί 

να αποσυρθούν συλλογικά από τον οργανισµό ελπίζοντας ότι θα 

ακολουθήσουν και άλλοι. Ο βασικότερος στόχος περιλαµβάνει την 

εξουθένωση του ηγέτη κάποιου νοµισµατικού συστήµατος, ο οποίος 

απολαµβάνει το κύρος ή άλλα πολιτικά οφέλη που συνδέονται µε την 

ύπαρξη του συστήµατος. Η ρητορική φαίνεται να είναι ένα ισχυρό 

εργαλείο. Κάτω από τέτοιες συνθήκες, η εξουθένωση σκοπεύει στην 

αλλαγή της ισορροπίας ισχύος ανάµεσα σε 2 κράτη, υποσκάπτοντας 

κάποια πηγή της δύναµης του αντιπάλου. Πάντως, ο στόχος είναι να 

υπονοµευθεί το σύστηµα ώστε να αποκοµιστούν κέρδη χωρίς, όµως, να 

καταστραφεί. Γενικά, η στρατηγική αυτή αποτελεί σαφώς ένα βιώσιµο 

εργαλείο ισχύος και µπορεί να εφαρµοστεί µέσω εκµετάλλευσης των 

κανόνων159, χειραγώγησης του νοµίσµατος-κλειδιού και παρέµβασης σε 

βασικά εµπορεύµατα160.  

Τακτικές εξασθένησης αποτελούν η επέµβαση ενός κράτους για 

να κάνει τις αγορές συναλλάγµατος απρόβλεπτες161 και η πολιτική 

αµετατρεψιµότητας162. Συνήθως, συµβαίνει µεταξύ εγκαθιδρυµένων 

νοµισµατικών µπλοκ όπου κάθε µπλοκ έχει τους κανόνες του. Για 

παράδειγµα, εξωτερικά, τα κράτη µπορούν να ενεργήσουν προς 

διάσπαση του εσωτερικού καθεστώτος, ενθαρρύνοντας ή 

διευκολύνοντας την έξοδο κρατών-µελών. Όµως, εξαιτίας του γεγονότος 

ότι τέτοια καθεστώτα βασίζονται συχνά στο νόµισµα του κράτους-

πυρήνα και όχι σε ένα εµπόρευµα, η διάσπαση πιθανότατα θα 

επικεντρωθεί στη βιωσιµότητα του νοµίσµατος που βρίσκεται στον 

πυρήνα του συστήµατος. Επιπροσθέτως, κράτη που διαθέτουν σχετικά 

σηµαντικές πηγές αποθεµατικών και συναλλάγµατος µπορούν να 

απειλήσουν µε αποχώρηση από το σύστηµα για εξαναγκασµό σε 
                                                           
159 Αν η αγορά παρείχε τα ίδια αποτελέσµατα χωρίς κανόνες, τότε αυτοί δεν θα χρειάζονταν. Ακόµα, µπορεί 
να ασκηθεί στρατηγική διάσπαση µέσω των δικαιωµάτων των µελών (βλ. ρευστοποίηση του νοµίσµατος - 
κλειδιού για χρυσό κλπ) ή της αποτυχίας εκπλήρωσης υποχρεώσεων (συνεισφορά των κερδών από ξένο 
συνάλλαγµα στο κοινό αποθεµατικό ταµείο). 
160 Πολύτιµους λίθους για παράδειγµα. 
161 Βλ. επιθυµία δηµιουργίας διαµερισµάτων του συστήµατος για να ασκηθεί ισχύς σε µια συγκεκριµένη 
περιοχή. 



 

 69 

υποχώρηση των πιέσεων των υπολοίπων µπροστά στο φάσµα της 

απώλειας στήριξής τους. 

Αυτή η στρατηγική διαφέρει από τις προηγούµενες, κυρίως, στο 

ότι προσφέρεται περισσότερο στα κράτη µέτριας δυναµικότητας, ώστε 

να εξάγουν παραχωρήσεις από µεγαλύτερα κράτη για διάφορα θέµατα. 

Ενώ οι 2 πρώτες στρατηγικές, σχεδόν πάντα, περιλαµβάνουν την 

υποστήριξη ή την επίθεση στα νοµίσµατα των λιγότερο ισχυρών 

κρατών, η στρατηγική της εξασθένισης, σχεδόν πάντα, περιλαµβάνει 

την πρόκληση των συµφερόντων µιας ισχυρότερης δύναµης. Έτσι, 

συνδέεται µε ένα διπλό κίνδυνο. Την καταστροφή του συστήµατος από 

τις αναλαµβανόµενες δράσεις και την αναµέτρηση µε µια µεγάλη 

δύναµη.  

Ο Schelling163 παροµοίασε τέτοιες πρακτικές µε «κούνηµα της 

βάρκας». Εκεί δεν επιδιώκει κάποιος να έχει απολαβές µέσω της 

καταστροφής του συστήµατος, αλλά οφέλη που προκύπτουν από την 

υπόσχεση να σταµατήσει το κούνηµα. Παρόλο που µπορεί να είναι 

ανίκανοι να προσφέρουν το δικό τους υποκατάστατο για ένα κυρίαρχο 

νόµισµα, οι µικρότεροι παίκτες µπορεί να είναι σε θέση να 

χρησιµοποιήσουν την απειλή της ρευστοποίησης ή της απόσυρσής 

τους, ώστε να κερδίσουν πολύτιµη διαπραγµατευτική επιρροή. Τέτοιες 

τακτικές αποτελούσαν ειδικότητα της Γαλλίας, τόσο κατά τη διάρκεια της 

περιόδου του πολέµου, όταν ο στόχος τους ήταν η λίρα Αγγλίας, όσο 

και κατά τη διάρκεια  της εποχής του Bretton Woods, όταν τέθηκε θέµα 

«υπερβολικού προνοµίου» του δολαρίου164. Λόγω, όµως, της διαφοράς 

ισχύος αυτού που κουνάει τη βάρκα και αυτού στον οποίο ουσιαστικά 

χρωστάει τα περισσότερα η ύπαρξή της, µπορεί ο πρώτος να πέσει στη 

θάλασσα χωρίς να παρενοχλήσει ή να ανατρέψει τη βάρκα. Γι' αυτό 

χρειάζεται µια δύναµη µέσης ισχύος η οποία ναι µεν δεν διαθέτει 

επαρκή ισχύ να κρατήσει το σύστηµα σταθερό, αλλά µπορεί να το 

«ταρακουνήσει», επιδιώκοντας την επίτευξη εθνικών στόχων οι οποίοι 

αποκλίνουν από το συστηµικό συµφέρον. 

                                                                                                                                                         
162 Σπάνια είναι παγκόσµια. 
163 Schelling T. (1980), The Strategy of Conflict, Cambridge: Harvard University Press. 
164 Schelling Τ. (1980). 
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Πράγµατι, η στρατηγική εξασθένησης είναι πιο πιθανό να 

ασκηθεί από κράτη µέσης ισχύος που έχουν επαρκή ισχύ αλλά όχι ένα 

κυρίαρχο ρόλο στο τρέχον σύστηµα γιατί, αφενός, τα «µικρά» κράτη 

επωφελούνται από ειδικούς κανονισµούς αλλά, όντας τρωτά στον 

εκβιασµό, διατρέχουν κίνδυνο όσον αφορά τη σταθερότητα του 

συστήµατος και, αφετέρου, τα κυρίαρχα κράτη, κατά την προσπάθεια 

διατήρησης της πρωτοκαθεδρίας τους, είναι ευάλωτα, καθώς στα 

διάφορα ερεθίσµατα παρουσιάζουν τάσεις αλλαγής των οικονοµικών 

συντελεστών σε µεταβλητές όπως η ανάπτυξη, η ανεργία και ο 

πληθωρισµός. Για να διατηρηθεί η εµπιστοσύνη στο νόµισµα-κλειδί, το 

«πυρηνικό» κράτος θα πρέπει να προσαρµόσει τη δηµοσιονοµική και τη 

νοµισµατική πολιτική του αυξάνοντας τα επιτόκια, µειώνοντας την 

προσφορά χρήµατος, αυξάνοντας τους φόρους και περικόπτοντας τις 

δηµόσιες δαπάνες. 

Στον πίνακα της ενότητας 3.2., φαίνεται ξεκάθαρα ότι υπάρχει 

µια ιδιαίτερη δυσκολία επίτευξης της προαναφερόµενης εξουθένωσης η 

οποία, συχνότατα, εξαρτάται από µια ασταθή ισορροπία ανάµεσα στις 

σχετικές δυνάµεις των 2 εµπλεκοµένων. Επίσης, διαπιστώνουµε ότι, 

στο παρελθόν, η στρατηγική εξουθένωσης επέφερε βαριά οικονοµικά 

πλήγµατα σε ισχυρούς και επηρέασε πολιτικές τους, άσχετα µε την 

επιτυχία της. Αυτό ενισχύει το επιχείρηµα περί ύπαρξης κρίσιµου χώρου 

και για τους λιγότερο ισχυρούς. 

  

3.3.5. Καταστροφή του νοµισµατικού συστήµατος 

∆εν αποκλείεται η επιχειρούµενη εξασθένηση, 

αποδυναµώνοντας τον ηγέτη του συστήµατος ή τα συµµετέχοντα κράτη, 

να έχει ως απώτερο στόχο να καταστρέψει ένα υπάρχον διεθνές 

νοµισµατικό καθεστώς ή αυτή η καταστροφή να αποτελεί στόχο χωρίς 

την προϋπόθεση της εξουθένωσης, εφόσον υπάρχει η απαιτούµενη 

ισχυρή δύναµη ανατροπής του νοµισµατικού status quo.  

Οι τεχνικές που ακολουθούνται είναι η πάσης φύσεως µαζική 

υπονόµευση του πυρηνικού νοµίσµατος και η χειραγώγηση της 

παραγωγής ή της διανοµής εµπορευµάτων όπως ο χρυσός, στον οποίο 
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µπορεί να βασίζεται ένα νοµισµατικό σύστηµα. Πάντως, πρόκειται για 

ένα περιορισµένο όπλο καθώς δεν αποτελεί µια ευέλικτη µορφή ισχύος 

αλλά µια επιθετική πράξη που γίνεται άπαξ. Εκεί είναι που διαφέρει από 

την προηγούµενη στρατηγική.  

 

3.3.6. Τα κύρια συµπεράσµατα µετά την ανάλυση  

των στρατηγικών 

Κλείνοντας την ενότητα, µπορούµε να συνοψίσουµε τα 

συµπεράσµατα στα οποία καταλήξαµε από την ανάλυση που 

προηγήθηκε. Ως προς τις στρατηγικές της νοµισµατικής υποστήριξης και 

της προετοιµασίας για ευκαιριακή νοµισµατική εκµετάλλευση, φαίνεται 

ότι όχι µόνο δεν είναι ακριβές, αλλά παρουσιάζονται ευέλικτες και 

αλληλενεργούµενες µε την οικονοµία-στόχο. Όσον αφορά καθεστώτα µε 

σταθερές συναλλαγµατικές τιµές, οι αξίες που συνδέονται µε τις άλλες 

τιµές δεν αντιπροσωπεύουν ισορροπία παρά µόνο στιγµιαία ή 

ευκαιριακά. Έτσι, εδώ, η αγορά είναι πιθανό να βοηθά και όχι να 

εµποδίζει την άσκηση νοµισµατικής ισχύος. Επίσης, υπάρχει κίνητρο για 

τους κερδοσκόπους να δοκιµάσουν τα όρια της δυνατότητας της 

βαλλόµενης κυβέρνησης να αµύνεται.  

Η πιο σηµαντική µεταβλητή είναι το επίπεδο των αποθεµατικών 

ενός κράτους-στόχου. Η απειλή επικεντρώνεται στον εξαναγκαστικό 

περιορισµό της µετατρεψιµότητας και στη συνδεδεµένη ανεπιθύµητη 

υποτίµηση. Πόσο µάλλον όταν η γενική υποτίµηση του εγχώριου 

νοµίσµατος µπορεί να συνδεθεί στο µυαλό του µέσου πολίτη µε τον 

πληθωρισµό και την αστάθεια του νοµισµατικού συστήµατος165, κάτι 

που µπορεί να οδηγήσει σε γενικό οικονοµικό πεσσιµισµό, µείωση των 

επενδύσεων, εκροή κεφαλαίου και αυξηµένη πίεση στο νόµισµα. 

Άλλωστε, η ψυχολογία των συναλλαγµατικών τιµών µπορεί να 

επηρεάζει και τους πιο έµπειρους κεντρικούς τραπεζίτες. Η 

βραχυπρόθεσµη απειλή είναι το κόστος που συνδέεται µε τα µέτρα τα 

οποία λαµβάνονται από την κυβέρνηση-στόχο ώστε να προστατευθούν 

τα αποθεµατικά (άµυνα του αντιπάλου). Αυτοί που µπορούν πιο εύκολα 
                                                           
165 Wu Y.L. (1952), Economic Warfare, New York: Prentice Hall, p.124. 
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να εφαρµόσουν αυτές τις στρατηγικές άσκησης νοµισµατικής ισχύος 

είναι οι παραγωγοί των βασικών εµπορευµάτων και των εκδοτών των 

νοµισµάτων-κλειδιών.  Ως προς τις κυµαινόµενες συναλλαγµατικές τιµές, 

οι κυβερνήσεις δεν χρειάζεται να κρατούν αποθεµατικά ή να 

παρεµβαίνουν στην αγορά ώστε να υποστηρίξουν τις συναλλαγµατικές 

τιµές αν και συνήθως έτσι κάνουν. Με την µη µετατρεψιµότητα, δεν 

υπάρχει νοµικός µηχανισµός συναλλαγής του εθνικού νοµίσµατος 

κάποιου κράτους για άλλα νοµίσµατα ή εµπορεύµατα. Η µεταβλητή-

κλειδί από την αποθεµατική θέση του στόχου, που είδαµε στις σταθερές 

τιµές, µετατοπίζεται στην αξία του νοµίσµατος του στόχου σε σχέση µε 

τα άλλα νοµίσµατα. Κάτω από ένα τέτοιο καθεστώς, οι αλλαγές στην 

αξία του νοµίσµατος επηρεάζουν άµεσα την πραγµατική οικονοµία 

όπως γίνεται και µε τα λαµβανόµενα από την κυβέρνηση-πυρήνα µέτρα, 

ώστε να επηρεάσει τις συναλλαγµατικές τιµές της.  

Η δηµιουργία σφαιρών επιρροής περιλαµβάνει πολιτική εξάρτηση 

αφού η πηγή ισχύος της προέρχεται από το ότι τα κράτη-µέλη κερδίζουν 

ασυµµετρικά µέσω της συµµετοχής στο σύστηµα, απολαµβάνοντας 

αυξηµένη σταθερότητα, προνόµια και προστασία. Χάνοντας τέτοια 

πλεονεκτήµατα η συνέχεια είναι οδυνηρή166. Παρατηρούµε ότι τα 

νοµισµατικά συστήµατα υποθάλπουν αυτόµατα την παγίδευση για τους 

λιγότερο ισχυρούς, αποµονώνουν το κράτος-πυρήνα. και 

αντιπροσωπεύουν µια αποθήκη ισχύος. 

Τέλος, ως προς τις στρατηγικές της εξασθένισης και της 

καταστροφής των νοµισµατικών συστηµάτων, βλέπουµε ότι µπορούν να 

εκπληρώνουν ενδιάµεσους στόχους, να προσελκύουν ένα συγκεκριµένο 

τύπο ενδιάµεσων φορέων και να προκαλούν κρίσιµες οικονοµικές 

συνέπειες. 

Αξίζει να σηµειωθεί ότι όλες οι παραπάνω στρατηγικές µπορούν 

να διακριθούν απλά βάσει του τύπου και της κατεύθυνσης των 

ασυµµετριών της καθεµιάς. Οι 2 πρώτες απαιτούν µόνο µια ασυµµετρία 

ευαισθησίας στο µεµονωµένο τοµέα των συναλλαγµατικών τιµών. 

                                                           
166 βλ. Μαλί. 
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Οικονοµίες που είναι σχετικά κλειστές, εµφανίζονται λιγότερο τρωτές σε 

νοµισµατική αστάθεια και το ίδιο ισχύει για χώρες µε πλεονασµατικό 

ισοζύγιο πληρωµών, µε µεγάλα τραπεζικά αποθέµατα ή µε ουσιώδη 

δυνατότητα εξωτερικού δανεισµού. Οι στρατηγικές αυτές φαντάζουν 

αναµφίβολα βιώσιµες µε κάθε µορφή σταθερών συναλλαγµατικών τιµών, 

χωρίς η διαπίστωση να επεκτείνεται απόλυτα και στις κυµαινόµενες 

τιµές. Εκεί, η πρόκληση στη βιωσιµότητα συνίσταται στο αν υπάρχει µια 

µοναδική και σταθερή ισορροπία για νοµισµατικές αξίες. Με άλλα λόγια, 

οι προϋποθέσεις που απαιτούνται είναι µια ισορροπία για την αγορά 

ώστε να ικανοποιείται η εκάστοτε ζήτηση, η ισορροπία αυτή να είναι 

σταθερή και µοναδική. Τα σχήµατα κυµαινόµενων συναλλαγµατικών 

τιµών θεωρούνται πιο ευαίσθητα στην διασπαστική «αυθαίρετη 

κερδοσκοπική συµπεριφορά» απ' ότι αυτά των σταθερών τιµών. 

Σηµαντικούς παράγοντες αποτελούν η πληροφόρηση που είναι 

διαθέσιµη για την αγορά και η πληροφόρηση για το κράτος-στόχο. 

Εκείνα τα στοιχεία που προσδιορίζουν την πιθανότητα η αγορά να δρα 

ως απαγορευτικός ή πολλαπλασιαστικός συντελεστής ισχύος, είναι το 

µέγεθος ισχύος στην άσκηση νοµισµατικής ισχύος µε αυτές τις 

στρατηγικές και η φήµη του στόχου.  

Η τρίτη στρατηγική απαιτεί τις ίδιες συνθήκες που δηµιουργούν, 

κορυφαία (top), κυρίαρχα (master) και ουδέτερα (neutral) νοµίσµατα167, 

ενώ οι 2 τελευταίες φέρουν µια προφανή οµοιότητα µε την περίπτωση 

των «διαπραγµατεύσιµων» (negotiated) νοµισµάτων168 όπου συναντάµε 

αρχικά ένα βαθµό επιρροής στον εξαρτώµενο. Η αντιστροφή της 

ασυµµετρίας µπορεί να είναι πολιτική (π.χ. το τέλος µιας αυτοκρατορίας) 

ή  οικονοµική (π.χ. το αποτέλεσµα µιας αυξανόµενης «απειλής» 

ευθυνών και υποχρεώσεων). 

 

 

 
                                                           
167 ∆ιάκριση της S. Strange (1971), που αφορά, αντίστοιχα, τα νοµίσµατα των επικρατούντων κρατών στο 
διεθνές σύστηµα, αυτά που εµφανίζονται όταν µια (ηγεµονική) δύναµη επιβάλλει χρήση του νοµίσµατος της 
σε πολιτικές εξάρτησης και εκείνα των οποίων η χρήση γεννιέται στην ισχυρή οικονοµική θέση του 
εκδίδοντος κράτους. 
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3.4. ΟΙ ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΕΥΚΑΙΡΙΑΣ ΠΡΟΣ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ 

Τα 3 στοιχειώδη βήµατα σχεδιασµού µιας υψηλής στρατηγικής 

είναι η διάγνωση του διεθνούς περιβάλλοντος, των απειλών και των 

ευκαιριών που προκύπτουν, ο καθορισµός στόχων µαζί µε την 

ιεράρχησή τους και ο καθορισµός του αποτελεσµατικότερου 

συνδυασµού µέσων για την προώθηση των ιεραρχηµένων στόχων169. 

Οµοίως σκεπτόµενοι, στα πλαίσια της οικονοµικής πολιτικής που 

µπορούµε να καταστρώσουµε όσον αφορά την άσκηση νοµισµατικής 

ισχύος, και αφού αναφερθήκαµε στις υπό επιλογή στρατηγικές, τακτικές 

και τεχνικές µε τις οποίες αποσκοπούµε στην επίτευξη των στόχων που 

έχουν τεθεί κατά προτεραιότητα,  φρόνιµο είναι να προσεγγίσουµε τις 

ανακύπτουσες συνθήκες ευκαιρίας. Κατά την ανάλυση, λοιπόν, που 

ακολουθεί, εξετάζονται οι διάφορες ευκαιρίες που είναι δυνατό να γίνουν 

εκµεταλλεύσιµες χωρίς, πάντως, να ξεχνάµε ότι οι διεθνείς συνθήκες και 

ευκαιρίες πηγάζουν κυρίως από τη δύναµη της ηγεµονεύουσας 

χώρας170. Στο διεθνές νοµισµατικό σύστηµα, ο πρώτος λόγος ανήκει 

στον εκδότη του νοµίσµατος-κλειδιού171 αφού είναι, πάντα, ο πιο 

σηµαντικός δρώντας172.   

  

3.4.1. Για τη νοµισµατική υποστήριξη  

και την προετοιµασία ευκαιριακής εκµετάλλευσης 

Προκειµένου να αναζητήσουµε τις συνθήκες ευκαιρίας 

εκµετάλλευσης των 2 πρώτων στρατηγικών χρησιµοποιούµε για 

εξαγωγή συµπερασµάτων στοιχεία από τον πίνακα της ενότητας 3.2. 

Μια διαπίστωση είναι ότι πολλές επιτυχείς προσπάθειες σηµειώθηκαν 
                                                                                                                                                         
168 Μια άλλη τελευταία κατηγορία της παραπάνω διάκρισης. Πρόκειται για τα νοµίσµατα που, οριακά, δεν 
είναι κυρίαρχα, καθώς η κυριαρχία της ηγεµονικής δύναµης αρχίζει να φθίνει.  
169 Χ. Παπασωτηρίου (2000). 
170 Βλ. τα παραδείγµατα στερλίνας και δολαρίου στο «Μελάς Κ. (2001), Ευρώ: Ένα Ισχυρό ∆ιεθνές 
Αποθεµατικό Νόµισµα, Σηµειώσεις µαθηµάτων για το Πάντειο Πανεπιστήµιο». 
171 Αυτό, βέβαια, δεν σηµαίνει ότι δεν υφίσταται συνύπαρξη κάποιων νοµισµατικών µπλοκ µε ηγέτες.   
172 Ως προς το εµπόριο, µικρά «εξειδικευµένα» κράτη µπορεί να είναι αποτελεσµατικοί πρεσβευτές 
εµπορικής ισχύος (π.χ. κράτη που ελέγχουν σηµαντικούς φυσικούς πόρους και πρώτες ύλες). Κατ' 
επέκταση, τα µεγάλα κράτη µπορεί να εξαρτώνται  σε µερικά τέτοια πράγµατα και εκεί να είναι ευάλωτα (βλ. 
πετρέλαιο). Τα µικρά κράτη που δεν εµπορεύονται πολύ, αποµονώνονται σε κάποιο βαθµό από τη χρήση 
της εµπορικής ισχύος. Είναι δυνατό να επηρεάζονται λιγότερο ως προς τη χρησιµοποίησή του από τις πιο 
µεγάλες αλλά εµπορικά εξαρτώµενες δυνάµεις, ενώ τα µεγάλα κράτη είναι η σηµαντική πηγή 
χρηµατοδότησης οπότε είναι και σε καλύτερη θέση να ελέγχουν την κατανοµή της. Βέβαια, τα µικρά κράτη, 
ειδικά τα αναπτυσσόµενα, είναι τρωτά επειδή έχουν ανάγκη για πρόσβαση σε δάνεια προς χρηµατοδότηση 
της ανάπτυξης. Από την άλλη πλευρά, και οι ισχυροί µπορεί να γίνουν εξαρτώµενοι από διεθνή δάνεια (βλ. 
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σε ευθεία αντιπαράθεση µε τις δυνάµεις της αγοράς και ότι η 

χειραγώγηση κάποιου νοµίσµατος µπορεί να επηρεάσει άλλα νοµίσµατα 

ή νοµισµατικές συµφωνίες µε ένα ανεπιθύµητο τρόπο πέρα από τα 

αναµενόµενα. Η νοµισµατική χειραγώγηση φαίνεται να χρησιµοποιείται 

πιο εύκολα ενάντια σε παραδοσιακά φιλικά κράτη από ότι ένας 

περιορισµός εµπορίου ή βοήθεια. Επίσης, προσφέρεται για την 

πρόληψη άσκησης άλλων µορφών επιρροής καθώς είναι ευέλικτη στη 

δυνατότητά της να υπερνικά εµπόδια173.  

Οι σταθερές συναλλαγµατικές τιµές είναι οι λιγότερο ευάλωτες 

από το κοινό (τουλάχιστον µέχρι ανακοινώσεως των στατιστικών). Έτσι, 

οι χώρες µε τέτοιες τιµές βρίσκουν πιο πολύ χρόνο δράσης. Ακόµα, 

κράτη υπό σταθερές συναλλαγµατικές τιµές είναι λιγότερο τρωτά σε 

αυτοπληθωριστικές κινήσεις αλλά έχουν µάλλον λιγότερες επιλογές 

όσον αφορά τον τρόπο αντιµετώπισης του εξαναγκασµού. Υπό το 

καθεστώς κυµαινόµενων συναλλαγµατικών τιµών, όταν κάποια κράτη 

ανήκουν σε ένα διεθνές νοµισµατικό σύστηµα και συναλλάσσονται λ.χ. 

βάσει του κριτηρίου του χρυσού, µπορούν να µην επέµβουν ενώ κάτω 

από άλλο καθεστώς απαιτείται η άµυνα για την αξία των νοµισµάτων 

τους. 

Η πρώτη στρατηγική φαίνεται πιο αποτελεσµατική από τη δεύτερη 

ίσως γιατί είναι ευκολότερο να επιτευχθεί. Όµως, ίσως να υπάρχουν 

αρκετές ευκαιρίες και για τη δεύτερη που δεν έχουν αξιοποιηθεί αρκετά. 

Επίσης, η προσπάθεια για νοµισµατική υποστήριξη µπορεί να 

υποβαθµίσει άλλους στόχους. Ακόµα, όταν η ισχύς είναι 

συγκεντρωµένη, η νοµισµατική χειραγώγηση τείνει να χαρακτηρίζεται 

πετυχηµένη συχνότερα, ενώ ένα σύστηµα µε περισσότερες 

διεσπαρµένες δυνάµεις προφανώς έχει µεγαλύτερο αριθµό εξαρτηµένων 

σχέσεων. Επιπροσθέτως, δεν µπορεί κάθε κράτος να εφαρµόσει τις 2 

πρώτες στρατηγικές αφού οι συναλλαγές απαιτούν µεγάλους και άµεσα 

διαθέσιµους πόρους. 

 

                                                                                                                                                         
ΗΠΑ στις δεκαετίες 80 και 90). Όµως, όσον αφορά τη νοµισµατική ισχύ, πρέσβεις της είναι οι µεγάλες 
δυνάµεις καθώς δεν υπάρχουν εξειδικευµένοι δρώντες. 
173 Βλ. βοήθεια ΗΠΑ στην Κίνα κατά τον πόλεµο µε την Ιαπωνία της δεύτερης. 
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3.4.2. Για τη δηµιουργία σφαιρών επιρροής 

Ο βασικότερος συντελεστής είναι οι ανακύπτουσες, παγκόσµιες 

οικονοµικές συνθήκες174 και ο βαθµός οικονοµικής και πολιτικής 

ασυµµετρίας µεταξύ του πυρηνικού κράτους και των κρατών-µελών ή 

των δυνητικών µελών του συστήµατός του. Αν υπάρχει γενική ευηµερία, 

τα οφέλη απ' τη συµµετοχή σε ένα δεδοµένο σύστηµα είναι σχετικά 

µικρά για προφανείς λόγους. Ένας άλλος παράγοντας αποτελείται από 

το τρίπτυχο της οικονοµικής έλξης του πυρήνα, της οικονοµικής 

ανάπτυξης του µέλους και της έκτασης και της φύσης της παραδοσιακής 

οικονοµικής τους σχέσης. Ειδικά, ως προς το πολιτικό συστατικό της 

σχέσης, περιλαµβάνεται η δυναµική για πολιτική κυριαρχία ακόµα κι 

ενός «µικρού» κράτους. Πάντως, σε περίπτωση που απουσιάζουν τα 

οικονοµικά κίνητρα, τα στρατιωτικώς κυρίαρχα κράτη είναι σε θέση να 

ωθήσουν λιγότερο ισχυρά κράτη σε οικονοµικές σχέσεις και συµφωνίες 

που αλλιώς δεν θα έκαναν. Αυτό εξαρτάται από την ικανότητα του 

«πυρηνικού κράτους» να φοβερίσει κάθε συγκεκριµένο συνεργάτη και 

αυτή των «µικρών» κρατών να βρουν έναν εξωτερικό προστάτη. Τέλος, 

απ� ότι φαίνεται βάσει της διεθνούς πρακτικής175, υπάρχουν 

περισσότεροι κίνδυνοι απ� ότι στις 2 πρώτες στρατηγικές.  

Επιπλέον, σε όλες τις περιπτώσεις, τα κράτη του πυρήνα ενεργά 

επιθυµούσαν να είναι ηγέτες των νοµισµατικών συστηµάτων και 

πρόθυµα να επαναλάβουν οικονοµικές θυσίες ώστε να διατηρήσουν 

τέτοιες θέσεις (ένα είδος µακροχρόνιας επένδυσης). Εκτός από το ότι 

κάτι τέτοιο προσέδιδε κύρος, επιτυγχάνονταν αποµόνωση από την 

παγκόσµια οικονοµία οπότε και αυξηµένη αυτονοµία, µεγαλύτερη 

επιρροή στα κράτη-µέλη χάριν στις ασυµµετρικές αναλογίες 

συνεισφοράς/οφέλους και παραπάνω ισχύς µέσω της δυναµικής για 

απόσπαση πλούτου ή ειδικότερα δια µέσου της µεταµόρφωσης των 

προτιµήσεων των µελών176. Επειδή η αλληλεξάρτηση δεν είναι 

                                                           
174Βασικά η ύπαρξη και ο βαθµός ευηµερίας ή καταπίεσης στη διεθνή οικονοµία 
175 J. Kirshner (1995). 
176Πάντως, η απόσπαση δεν φαίνεται να είναι πολύ χρήσιµη ως συνεχής ροή εσόδων αφού µπορεί να 
αποβεί εις βάρος της παγίδευσης. Απλώς, ως µηχανισµός που µπορεί να διευκολύνει την κινητοποίηση και 
τον συντονισµό της ροής των απαραίτητων πόρων κάτω από συνθήκες ανάγκης έχει υψηλή δύναµη. 
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συµµετρική, υπάρχουν ευκαιρίες για τα λιγότερο εξαρτηµένα κράτη να 

χειραγωγήσουν τις υπάρχουσες σχέσεις προς δικό τους όφελος.  

 

3.4.3. Για την εξασθένηση και την καταστροφή  

νοµισµατικών συστηµάτων 

Ως µέλη ενός νοµισµατικού συστήµατος, τα κράτη µπορούν 

καλύτερα να ασκήσουν νοµισµατική ισχύ από µόνα τους, µέσω της 

πρακτικής της συστηµικής εξασθένησης. Πρωτεύων περιβαλλοντικός 

παράγοντας είναι το νοµισµατικό σύστηµα. Αν µιλάµε για σταθερές 

συναλλαγµατικές τιµές, όταν εκείνες βασίζονται σε ένα συγκεκριµένο 

εµπόρευµα όπως ο χρυσός ή το ασήµι, η εξασθένιση και κατ� επέκταση 

η καταστροφή εξαρτάται από την ικανότητα να επηρεάσει κάποιος την 

προσφορά ή την τιµή του εµπορεύµατος-κλειδιού (π.χ. αύξηση ή µείωση 

της παραγωγής και της διανοµής). Όσοι δεν είναι παραγωγοί µπορούν 

να αλλάξουν τον όγκο αγορών του εµπορεύµατος177. Όσο πιο 

πολύπλοκα σχεδιασµένο είναι το σύστηµα, τόσο πιο µεγάλη είναι η 

πιθανότητα για διάβρωσή του. Οπότε, ένα σύστηµα εµπορευµάτων µε 

συναλλακτικά κριτήρια είναι πιο τρωτό από ένα σύστηµα εµπορευµάτων 

µε συγκεκριµένα κριτήρια αφού εκεί υπάρχουν περισσότεροι κανόνες. 

Ως προς τις κυµαινόµενες συναλλαγµατικές τιµές, εκείνες δηµιουργούν 

ένα καθεστώς που είναι πιο δύσκολο να διασπαστεί λόγω λιγότερο 

συνδεδεµένων κανόνων.  

 

3.4.4. Γενικά συµπεράσµατα για τις συνθήκες ευκαιρίας 

Εξετάζοντας τις στρατηγικές της νοµισµατικής υποστήριξης και 

της προετοιµασίας για νοµισµατική εκµετάλλευση, οι λαµβάνοντες τις 

αποφάσεις µπορεί να µην αντιληφθούν τις ευκαιρίες άσκησης 

νοµισµατικής ισχύος είτε γιατί δεν είναι ευαίσθητοι στα οικονοµικά του 

συγκεκριµένου ζητήµατος ή γιατί η τρωτότητα του στόχου δεν έγινε 

γνωστή στο δεδοµένο κράτος κατά τη δεδοµένη στιγµή178. Από την 

άλλη πλευρά, το ενδιαφερόµενο κράτος µπορεί να γνωρίζει την 

                                                           
177 Βλ. Η.Π.Α. στη δεκαετία του 30 και την πρόκληση αντιπληθωρισµού στην  Κίνα µε αύξηση της τιµής του 
ασηµιού λόγω αυξηµένων αγορών των Η.Π.Α./ ανατρεπτική διάσπαση 
178 βλ.Jervis (1976). 
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τρωτότητα του στόχου αλλά, λόγω της δικής του νοµισµατικής θέσης, 

δεν έχει τη δυνατότητα να ασκήσει νοµισµατική διπλωµατία179 εκείνη τη 

στιγµή. Ως προς τις 2 αυτές στρατηγικές, επειδή οι στόχοι είναι πιο 

ανίσχυροι και άλλα κράτη ή θεσµοί (όπως οι ιδιωτικές τράπεζες) είναι, 

επίσης, λιγότερο ικανοί να βοηθήσουν την άµυνα του κράτους-στόχου, 

ανακύπτουν πιο πολλές ευκαιρίες κατά τη διάρκεια ύφεσης. Οι πολιτικοί 

ηγέτες που ευαισθητοποιούνται στις πολιτικές όψεις των νοµισµατικών 

σχέσεων είναι πιο πιθανό να εµπλακούν σε νοµισµατική χειραγώγηση 

από εκείνους που δεν ασχολούνται τόσο πολύ. Η τάση εξαρτάται και 

από την εθνική ιδεολογία.   

Ως προς τη δηµιουργία σφαιρών επιρροής, µε εξαίρεση τις 

Η.Π.Α. κατά τις αρχές του 20ού αιώνα και τη Γαλλία µετά τον Α' 

Παγκόσµιο Πόλεµο180, κάθε κράτος που του δόθηκε η δυνατότητα να 

δηµιουργήσει ένα νοµισµατικό σύστηµα όπου οι άλλοι υποτάσσονται, 

την πραγµατοποίησε. Πιο σηµαντικός παράγοντας πηγών ευκαιρίας 

είναι οι διεθνείς οικονοµικές συνθήκες. Μια διεθνής ύφεση αυξάνει 

δραµατικά τα οφέλη από συµµετοχή σε ένα νοµισµατικό σύστηµα και γι' 

αυτό αυξάνει την ευκαιρία για άσκηση τεχνικών εξάρτησης181. Όταν το 

διεθνές περιβάλλον είναι καλό, τα κράτη που ειδικεύονται στην 

παραγωγή µικρότερου αριθµού αγαθών είναι περιβαλλοντικά πιο 

ευαίσθητα και γι' αυτό είναι πιο τρωτά στην εξάρτηση και λιγότερο 

πιθανό να ασκήσουν τέτοια στρατηγική. Εδώ, η νοµισµατική ισχύς 

µπορεί να είναι αποτελεσµατική εναντίον φιλίων δυνάµεων. Επιπλέον, 

είναι κρίσιµος ο χρονικός συντονισµός παρέµβασης. Οι ευκαιρίες για 

εξάρτηση αναχαιτίζουν τη νοµισµατική υποστήριξη ή την προετοιµασία 

ευκαιριακής νοµισµατικής εκµετάλλευσης ενώ οι ευκαιρίες για 

εξασθένηση ενυπάρχουν. 

Όσον αφορά τις υπόλοιπες στρατηγικές, υπάρχουν συνολικά 

λιγότερες ευκαιρίες για να προτιµηθούν εξαιτίας της δυσκολίας άσκησής 

τους. Συστηµική εξασθένηση έχουν προσπαθήσει να ασκήσουν µόνο 2 

                                                           
179 Ταιριάζει και ο όρος «εξαναγκαστική διπλωµατία».  
180 Για λόγους εξυπηρέτησης εθνικών συµφερόντων ή ιδεολογικής αντίληψης. 
181Ελαττώνοντας την ευκαιρία για συστηµική εξασθένηση. 
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κράτη. Πρόκειται για τη Ζάµπια και τη Γαλλία182. Η καταστροφή του 

συστήµατος είναι η µοναδική στρατηγική που δεν ήταν ποτέ χρήσιµη, 

εξαιτίας του κινδύνου επιβίωσης του συστήµατος στην περίπτωση που 

οι παραγωγοί των αποθεµατικών εµπορευµάτων ή όσοι διατηρούν τις 

ουσιώδεις ισορροπίες των νοµισµάτων-κλειδιών αντιδράσουν 

απρόσµενα183. 

 

3.4.4.1. Η πιθανότητα στέψης των στρατηγικών µε επιτυχία 

Όπως είναι λογικό, οι πιθανότητες επιτυχίας των προσπαθειών 

εξαρτώνται, για τις 2 πρώτες στρατηγικές, από την αντίδραση των 

δυνάµεων της ελεύθερης αγοράς και την έκταση της πολιτικοποίησης 

του νοµισµατικού προβληµατισµού στη χώρα-στόχο, ενώ για την 

δηµιουργία σφαιρών επιρροής φαίνεται ότι είναι αντιστρόφως ανάλογες 

µε την επιλογή της εξασθένησης. Γενικά, εκείνοι οι παράγοντες που 

κάνουν τα κράτη πιο ευάλωτα στην εξάρτηση, είναι λιγότερο πιθανό να 

τα ωθήσουν να εµπλακούν σε συστηµική διάβρωση.  

Αφού, λοιπόν, η συστηµική διάσπαση είναι δύσκολη, οι ευκαιρίες 

για επιτυχία είναι µεγαλύτερες για συγκεκριµένους βραχυχρόνιους 

στόχους απ' ότι για τους, µοιραία, χειρότερα προσδιορισµένους 

µακροπρόθεσµους στόχους. Επειδή οι ηγέτες των αδύναµων 

συστηµάτων είναι πιο ευάλωτοι στην εξασθένηση, τα ζητήµατα έχουν 

µεγαλύτερη ευκαιρία να προωθηθούν εάν η υιοθέτησή τους δεν ωθήσει 

προς την κατάρρευση του συστήµατος. Για παράδειγµα, τα µέτρα που 

ωθούν τον στόχο να αυξήσει τα επιτόκια, σε σχέση µε εκείνα που 

απαιτούν µέγιστη εκροή αποθεµατικών περιουσιακών στοιχείων, είναι 

πιο πιθανό να επιτύχουν. 

 

3.4.4.2. Οι ευκαιρίες στη σηµερινή εποχή 

Σήµερα, θα εθελοτυφλούσαµε αν δεν αναγνωρίζαµε 3 βασικές 

αλλαγές στο διεθνές σύστηµα που επαυξάνουν την ευκαιρία για άσκηση 
                                                           
182 1966 για την πρώτη και 1927-1968 για τη δεύτερη (βλ. πίνακα ενότητας 3.2.).  
183 Εδώ, αξίζει να σηµειωθούν 2 περιπτώσεις χαµένων ευκαιριών. Μια πίεση στο νοµισµατικό σύστηµα της 
∆ύσης από την σοβιετική Ένωση κατά τη διάρκεια του ψυχρού πολέµου και µια σύρραξη στο εσωτερικό των 
µπλοκ µε τη µορφή προσπαθειών από ένα ηγέτη του µπλοκ ώστε να διαλύσει ένα άλλο σύστηµα, ίσως για 
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νοµισµατική ισχύος. Πρόκειται για το τέλος του ψυχρού πολέµου, τη 

διασπορά της νοµισµατικής ισχύος και την ανάπτυξη των 

χρηµατοδοτικών αγορών.  

Στο πρόσφατο παρελθόν, η αµερικανική πολιτική στηρίχθηκε 

κατά πολύ στην ώθηση κρατών να συµµετέχουν στο ∆.Ν.Τ. Ακόµα, η 

µη αγοραία φύση της Ένωσης Σοβιετικών Σοσιαλιστικών ∆ηµοκρατιών 

(Ε.Σ.Σ.∆.) και των συµµάχων της δεν άφησε πολύ χώρο για τις πιο 

πολλές µορφές νοµισµατικής διπλωµατίας. Τέλος, δεν υπήρχε ανάγκη 

για εξαναγκαστικά µέτρα προς σχηµατισµό συµπεριφοράς ασφαλείας 

ανάµεσα σε εκείνα τα κράτη. Τώρα, η οικονοµική αναµέτρηση, όπως 

είδαµε στα πρώτα κεφάλαια, είναι πιο επιθυµητή για πολλούς λόγους 

απ' τη στρατιωτική διαµάχη. Πλέον, η νοµισµατική ισχύς φαίνεται να 

αποκτάει βαρύνουσα σηµασία, αφού η εξέλιξη των νοµοθετικών 

συµφωνιών µεταξύ των χωρών της πρώην Ε.Σ.Σ.∆., το νοµισµατικό 

πεπρωµένο των κρατών της Ανατολικής Ευρώπης και η τάση για 

διαχωρισµό, όπως παρατηρείται µετά την ανεξαρτητοποίηση πολλών 

κρατών, δηµιουργούν νέες συνθήκες.  

Εξάλλου, η εµφάνιση νέων νοµισµατικών δυνάµεων σηµαίνει ότι 

περισσότερα κράτη θα έχουν τη δυνατότητα να εφαρµόσουν τις 2 

πρώτες στρατηγικές. Εποµένως, νέα κράτη θα προσπαθήσουν να 

παίξουν ηγετικό ρόλο και να επεκτείνουν τη νοµισµατική τους επιρροή. 

Ευνοούνται νέα διεθνή νοµισµατικά συστήµατα [βλ. Ευρωπαϊκή Ένωση 

(Ε.Ε.)] και βάσει των δοµών τους δηµιουργούνται ευκαιρίες για 

εκµετάλλευση της εξάρτησης. Η µέχρι τώρα παρατηρούµενη πολιτική 

τάση είναι ότι ναι µεν τα µέλη κάθε συστήµατος θα έρχονται πιο κοντά, 

αλλά τα συστήµατα θα αποµονώνονται και η πολιτική ισχύς των 

ηγετικών κρατών θα αυξάνεται έναντι αυτής των άλλων µελών.  

Τέλος, το µεγάλο µέγεθος της αγοράς σηµαίνει ότι τα κράτη θα 

έχουν λιγότερο έλεγχο στο νοµισµατικό πεπρωµένο τους. ∆εδοµένου ότι 

οι αγορές επηρεάζονται και από µη οικονοµικά στοιχεία, η επιτυχία 

ειδικά της νοµισµατικής χειραγώγησης θα γίνεται ολοένα πιο εξαρτηµένη 

                                                                                                                                                         
να επεκτείνει την νοµισµατική του επιρροή σε εκείνες τις περιοχές. Μάλιστα, το πιο περίεργο είναι η 
προφανής Σοβιετική αποχή από την πρακτική νοµισµατικής διπλωµατίας. 
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από την ικανότητα των δρώντων να χειραγωγούν µε επιδεξιότητα τις 

δυνάµεις της αγοράς. Συγκεκριµένες τακτικές όπως η κατάλληλη 

διαµόρφωση µίγµατος δηµοσίων και ιδιωτικών µέτρων µαζί µε τον 

συγχρονισµό των διάφορων οικονοµικών και µη ενεργειών θα είναι 

αποφασιστικά. Έτσι, ακόµα και η διάσπαση των συστηµάτων δεν 

αποκλείεται να γίνει πιο βιώσιµη µορφή εξαναγκασµού.  

Ως προς την εξάρτηση, απ' τη µια µεριά το επικίνδυνο διεθνές 

περιβάλλον κάνει τη συµµετοχή σε µια ευρύτερη συµµαχία πιο 

ελκυστική και απ' την άλλη οι τεχνολογικές αλλαγές µπορεί να 

υποσκάψουν τη δυνατότητα των νοµισµατικών συστηµάτων να 

αποµονώνουν τα µέλη από τη διεθνή οικονοµία. Έτσι, οι αλλαγές στο 

χρηµατοδοτικό σύστηµα απειλεί την ικανότητα των ηγετών να 

ωφελούνται από την εξάρτηση. Σε ένα περιβάλλον αυξηµένης 

περιφερειοποίησης, πολλά εξαρτώνται από το αν τα κράτη θα 

ανταποκριθούν στην εξέλιξη της αγοράς και θα οικοδοµήσουν 

αυστηρότερους κανόνες προστασίας των νοµισµατικών µπλοκ ή αν θα 

εναγκαλιστούν µε την αγορά και θα επιτρέψουν στα νοµισµατικά µπλοκ 

να περιθωριοποιηθούν λειτουργικά. Σε κάθε περίπτωση, όλα αυτά θα 

αυξήσουν τη σηµασία της νοµισµατικής ισχύος και της χρήσης της. 

  

 3.5. ΣΥΝΟΨΗ ΤΩΝ ΒΑΣΙΚΩΝ ∆ΙΑΠΙΣΤΩΣΕΩΝ 

  Όπως φάνηκε από την ανάλυση που προηγήθηκε, όχι µόνο είναι 

εφικτή η άσκηση νοµισµατικής ισχύος αλλά η ίδια η διεθνής πρακτική 

καταδεικνύει ότι, µερικές φορές, µέσω αυτής έχουν επιτευχθεί αρκετές 

πολιτικές µεταβολές. Το θέµα είναι να ελεγχθούν οι ανακύπτουσες 

σχετικές ευκαιρίες, όπως µια περίοδος οικονοµικής ύφεσης, και να 

σχεδιαστούν προσεκτικά στρατηγικές άσκησης νοµισµατικής ισχύος, δια 

µέσου των οποίων η πολιτική αλλαγή που θα προκύψει, θα ωφελήσει, 

έστω και σχετικά, εκείνη την κρατική οντότητα που ανέλαβε τη 

συγκεκριµένη δράση.  

Ο ενδιαφερόµενος έχει να επιλέξει ανάµεσα στις στρατηγικές της 

νοµισµατικής υποστήριξης, της προετοιµασίας για ευκαιριακή 

νοµισµατική εκµετάλλευση, της δηµιουργίας σφαιρών επιρροής, της 
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εξασθένησης νοµισµατικών συστηµάτων και της καταστροφής τους. 

Έχει µεγάλη σηµασία για την επιτυχία, η αυτογνωσία του δρώντα για το 

µέγεθος και το είδος της ισχύος του, καθώς ανάλογα µε την περίπτωση 

επιβάλλεται να προτιµά διαφορετική στρατηγική. Για παράδειγµα, τα 

κράτη µέσης ισχύος επιλέγουν µε µεγαλύτερες πιθανότητες επιτυχίας 

την στρατηγική της συστηµικής εξασθένησης. 

Τέλος, η σηµερινή εποχή, ελέω παγκοσµιοποίησης και 

διάσπασης άλλοτε ενιαίων κρατικών µορφωµάτων, ευνοεί νέες 

νοµισµατικές συνθήκες οι οποίες εγκυµονούν σηµαντικές ευκαιρίες 

πολιτικής αλλαγής. Επίσης, ενώ στο παρελθόν προκρίνονταν 

συχνότερα οι 2 πρώτες στρατηγικές, πλέον υπάρχουν προϋποθέσεις 

προτίµησης ακόµα και των 2 τελευταίων.       
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«�O Soros αναγνώρισε ότι υπήρξε 
πίεση από τις ΗΠΑ και το ∆ΝΤ να 
ενθαρρύνουν χώρες σε πρώιµο 
άνοιγµα ή φιλελευθεροποίηση των 
χρηµατοδοτικών τους αγορών, η 
οποία ήταν ένας σηµαντικός 
παράγοντας πυροδότησης της 
κρίσης�» 
 

The Nation, Thailand, 29/1/2001 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 
Η ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΣΥΓΚΡΟΥΣΗΣ ∆ΟΛΑΡΙΟΥ ΚΑΙ ΕΥΡΩ 

 Θα ήταν χρήσιµο αν µπορούσαµε να ελέγξουµε τη θεωρία που 

προηγήθηκε, κάνοντας περιπτωσιολογικές µελέτες. Όµως, κάτι τέτοιο 

είναι απρόσφορο εξαιτίας του εξαιρετικά περιορισµένου χώρου στο 

παρόν πόνηµα. Παρόλα αυτά, δεν είναι καθόλου περιττή η µελέτη της 

Ευρωπαϊκής περίπτωσης στην πιθανότητα άσκησης νοµισµατικής 

ισχύος προς την επίτευξη διεθνών πολιτικών αλλαγών. Απεναντίας, 

βοηθά στην τεκµηρίωση προϋποτιθέµενων συνθηκών για την εν λόγω 

θεωρία. Πιο συγκεκριµένα, παρά τις αναφυόµενες συγκυρίες, την 

αναµφίβολα πρωτοκλασάτη θέση του ευρώ σε παγκόσµιο επίπεδο µαζί 

µε τη δυναµική του και τις αδυναµίες του δολαρίου, φαίνεται ότι η 

πρωτοκαθεδρία δεν είναι εύκολο να επιτευχθεί, τόσο γιατί η άµυνα (εδώ 

από πλευράς δολαρίου) αποδεικνύεται ευκολότερη184, όπως άλλωστε 

αναµένεται ειδικά σε ένα καπιταλιστικό περιβάλλον185, όσο και γιατί δεν 

φτάνει µόνο να έχεις δύναµη αλλά πρέπει να επιθυµείς και να την 

ασκήσεις.  

 

4.1. Η ΥΠΑΡΞΗ ΧΩΡΟΥ ΑΝΑ∆ΕΙΞΗΣ ΤΟΥ ΕΥΡΩ  

       ΣΕ ΡΥΘΜΙΣΤΗ ΤΩΝ ΕΞΕΛΙΞΕΩΝ        

Όταν η εξωτερική θέση της Αµερικής χαρακτηρίζεται από µόνιµο 

οργανικό έλλειµµα της τάξεως των 250 έως 300 δισεκατοµµυρίων $ 

ετησίως, δεν µπορεί παρά να υπάρχει πρόβληµα γιατί αυτό σηµαίνει ότι 

                                                           
184 βλ. δολάριο έναντι του ευρώ 
185 Ο έχων το οικονοµικό πλεονέκτηµα, το αυγατίζει µε γεωµετρική πρόοδο σε σχέση µε αυτόν που 
βρίσκεται σε δεινότερη θέση 
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η χώρα εξακολουθεί να εκπληρώνει ένα διεθνή οικονοµικό ρόλο 

ανώτερο των δυνάµεών της. Ένα ρόλο για τον οποίο δεν διαθέτει πλέον 

τις απαραίτητες προϋποθέσεις και πάντως ένα ρόλο του οποίου η 

διασφάλιση κοστίζει στην παγκόσµια οικονοµία περισσότερο από ότι της 

αποφέρει186. Εάν λάβουµε υπ� όψιν και το οικονοµικό κόστος των 

παγκοσµίων στρατηγικών επιχειρήσεων, τότε είναι φανερό ότι η 

Αµερική προσπαθεί να διατηρήσει ένα διεθνή ηγεµονικό ρόλο για τον 

οποίο δεν έχει όλα τα µέσα187. Αν και η διακύµανση στην τιµή ενός 

νοµίσµατος δεν αποτελεί κατ� ανάγκη απόδειξη για την ισχύ του188, 

µπορούµε να φανταστούµε πόσο θα επιδεινωθεί η κατάσταση αν 

παρουσιαστούν διεθνείς κρίσεις και το δολάριο σηµειώσει σοβαρές 

διακυµάνσεις σε αξία. Σε ένα τέτοιο περιβάλλον, είναι προφανές ότι 

υπάρχει χώρος ανάδειξης κι άλλου νοµίσµατος, εν προκειµένω του 

ευρώ, σε ρυθµιστή των σχετικών εξελίξεων.  

        

4.1.1. Το ζήτηµα της ισορροπίας των Η.Π.Α.  

          ανάµεσα στο Αµερικανικό συµφέρον  

          και τη διατήρηση του διεθνούς νοµισµατικού συστήµατος 

Σύµφωνα µε τη θεωρία της ηγεµονικής σταθερότητας, την οποία 

πρωτοσυναντάµε στα πονήµατα των C. Kindleberger189, R. Gilpin190 και 

S. Krasner191, «οι ηγεµονικές δοµές ισχύος µιας µεµονωµένης χώρας 

συντελούν πιο πολύ στην ανάπτυξη ισχυρών διεθνών καθεστώτων των 

οποίων οι κανόνες είναι σχετικά ακριβείς και υπακούονται µε 

ευλάβεια»192. Με άλλα λόγια, η ηγεµονία είναι κρίσιµη για την 

αποτελεσµατική διακυβέρνηση είτε πρόκειται για νοµισµατικές σχέσεις 

είτε για άλλες διαστάσεις της παγκόσµιας οικονοµίας, µέχρι που ίσως να 

είναι και απαραίτητη.  

                                                           
186Βεργόπουλος Κ. (1999), Παγκοσµιοποίηση-Η µεγάλη Χίµαιρα, Προδηµοσίευση στην εφηµερίδα «ΤΑ 
ΝΕΑ» από τον Γ. ∆ιακογιάννη, 14-12-1999. 
187 Βλ. και P. Kennedy (1987) για την αυτοκρατορική υπερεπέκταση. 
188 Μελάς Κ. (2001).  
189 Kindleberger C. (1973), The World in Depression, 1929-1939, Berkeley and Los Angeles: University of 
California Press. 
190 1975 
191 Krasner S. D. (1976), State Power and the Structure of International Trade, World Politics 28:3 
(Απρίλιος), 317-343.  
192 Keohane R. (1980), The Theory of Hegemonic Stability and Changes in International Economic 
Regimes, 1967-1977, στο «Change in the International System» των Holsti O.-Siverson R.- George A., 
Boulder, CO: Westview Press, 131-162. 
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Κατά τον D. Lake193, υποτίθεται ότι κάθε µορφή δηµοσίου 

αγαθού, περιλαµβάνει ένα σταθερό µέσο συναλλαγής, απόθεµα αξίας 

και επαρκή ρευστότητα, τόσο για µακροπρόθεσµη ανάπτυξη όσο και για 

βραχυπρόθεσµη διαχείριση κρίσεων, δηλαδή, ουσιαστικά, όλα όσα 

απαρτίζουν αυτό που µπορεί να αποδοθεί ως χρηµατοδοτική δοµή. Με 

τη σειρά της, η ηγεσία194, µπορεί να είναι αγαθή ή εξαναγκαστική. Όταν 

είναι αγαθή, ο ηγέτης παρέχει τη διεθνή οικονοµική υποδοµή 

µεµονωµένα ή τουλάχιστον έχει δυσανάλογο κόστος παρέχοντας το 

δηµόσιο αγαθό αφού έτσι κερδίζει λιγότερο σχετικά µε τους άλλους. 

Όταν είναι εξαναγκαστική, ο ηγέτης αναγκάζει µικρότερα κράτη να 

συνεισφέρουν στη διεθνή οικονοµική υποδοµή ή, πιο ακραία, να 

αντέξουν όλο το βάρος.  

Για την Strange195, κατά τα 25 χρόνια µετά τον 2ο Παγκόσµιο 

Πόλεµο, είναι δύσκολο να δούµε τον Αµερικανικό φιλελευθερισµό ως 

ένα αληθινό δόγµα. Αποτελούσε ένα ιδεολόγηµα που χρησιµοποιήθηκε 

όταν ήταν βολικό ή ταίριαζε µε την τρέχουσα αντίληψη του εθνικού 

συµφέροντος και ένα δόγµα που παραβλεπόταν ή ξεχνιόταν όταν δεν 

συνέβαινε κάτι τέτοιο. Όταν οι Αµερικανοί µιλούσαν για την επιθυµία 

συντονιστικής πολιτικής ήταν «µια ασυνείδητη µορφή Αµερικανικού 

ιµπεριαλισµού...ένα συστατικό που επιτρέπει στους Αµερικανούς να 

κάνουν ότι θέλουν και οι υπόλοιποι ότι τους πουν»196. Όλες οι 

χρηµατοδοτικές πρωτοβουλίες της Ουάσιγκτον αντανακλούσαν µια 

βασική παρόρµηση για κυριαρχία στο νοµισµατικό σύστηµα, έτσι ώστε 

εξωτερικοί περιορισµοί να µην µπορούν να εµποδίσουν την επεκτατική 

ορµή της Αµερικανικής πολιτικής οικονοµίας στο εσωτερικό ή το 

εξωτερικό. Ναι µεν είναι προφανές ότι η Ουάσιγκτον τρέφει µια 

ξεχωριστή προτίµηση πάντα για τη µέγιστη αυτονοµία στα νοµισµατικά 

ζητήµατα, δεδοµένου του µεγάλου µεγέθους εξουσίας και του σχετικά 

υψηλού βαθµού οικονοµικής στενοκεφαλιάς που έχει ακόµα197, αλλά 

                                                           
193 Lake D. (1993), Leadership, Hegemony and the International Economy: Naked Emperor or Tattered 
Monarch with Potential?, International Studies Quarterly 37:4 (∆εκέµβριος), 459-489.  
194 όπως προτιµάται σε σχέση µε τον όρο ηγεµονία 
195 Strange S. (1987). 
196 Strange S. (1986). 
197 Calleo-Strange (1984). 
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καµιά χώρα που έχει επιρροή, όπως οι Η.Π.Α., δεν µπορεί να είναι 

τελείως αδιάφορη για τα αποτελέσµατα της συµπεριφοράς της σε άλλες.  

Έτσι, η ισχύς, µε τη δοµική της υπόσταση, λειτουργεί µε 2 

τρόπους. Από τη µια µεριά, ενθαρρύνοντας τον εγωισµό στην 

δηµιουργία πολιτικής, αλλά από την άλλη, αποθαρρύνοντας την 

απροσεξία σε πιθανές συστηµικές επιπτώσεις. Μια χώρα τόσο µεγάλη 

και ισχυρή, όπως είναι ακόµα οι Η.Π.Α., δεν χρειάζεται πολλά κίνητρα 

αποφυγής αποσταθεροποιητικής συµπεριφοράς. Το συµφέρον ενός 

έθνους είναι τόσο στενά αναγνωρισµένο µε τη σταθερότητα του 

συνολικού συστήµατος ώστε να προσπαθήσουν εκείνοι εσκεµµένα να 

δράσουν «ανεύθυνα». Γι' αυτό, ένα συντηρητικό ένστικτο για τη 

διατήρηση του συστήµατος είναι ένα παντοτινά παρόν στοιχείο και της 

Αµερικανικής πολιτικής. Εξάλλου, είναι εύκολο να το διαπιστώσουµε και 

στον ηγετικό ρόλο που είχε η Ουάσινγκτον να οργανώσει δαπανηρή 

χρηµατοδοτική βοήθεια για το Μεξικό το 1994-95 και τις 

Ανατολικοασιατικές χώρες το 1997-98. Το ζήτηµα που τίθεται είναι η 

ισορροπία ανάµεσα στα στοιχεία του κρατικού συµφέροντος και της 

συστηµικής διατήρησης στην Αµερικανική συµπεριφορά.  

Είναι γενικά παραδεκτό, ότι αυτή η ισορροπία δεν είναι τόσο 

συνεπής όσο θα έπρεπε. Είναι ακόµα αλήθεια ότι η ισορροπία, συχνά, 

τείνει δραµατικά προς την εθνικιστική κατεύθυνση όπως για παράδειγµα 

το 1971 όταν ο R. Nixon έκλεισε το «χρυσό» παράθυρο ή στις αρχές 

της δεκαετίας του �80 όταν γίνονταν «πειράµατα» από την κυβέρνηση 

Reagan. Το πρόβληµα είναι ότι η Αµερική πολύ συχνά ενεργεί «µε τον 

ακριβώς αντίθετο τρόπο από αυτόν ενός υπεύθυνου ηγεµόνα198», 

καθοδηγούµενη από τη δική της άποψη για το εθνικό συµφέρον199.  

Στην πράξη, η Αµερικανική ηγεµονία παρουσιάζεται ως 

εξαναγκαστική, µε διαλείµµατα κατά τα οποία χαρακτηρίζεται από 

περιόδους αγαθής γενναιοδωρίας. Γενικά, η Αµερικανική συµπεριφορά 

όχι µόνο δεν ήταν πεφωτισµένη αλλά για µερικούς ίσως να θύµιζε και 

τυραννία αφού δεν είχαν εναλλακτική επιλογή από το να υποκύψουν σε 
                                                           
198 Strange S. (1990), Finance, Information and Power, Review of International Studies 16:3 (Ιούλιος), 259-
274. 



 

 87 

ένα τυραννικό µέτρο από το πιο ισχυρό και, δίχως έλεος, µέλος της 

«συµµαχίας αφθονίας». Παρότι άλλο είναι να προσπαθείς να 

εξασκήσεις αυτονοµία προς όφελός σου και άλλο να επιδεικνύεις µια 

κακεντρεχή ορµή να καταδυναστεύσεις τους άλλους, πρέπει να 

παραδεχτούµε ότι ακόµα κι όταν σηµειώθηκε αγαθή συµπεριφορά, αυτό 

αποδιδόταν σε παράγοντες που δεν επέτρεπαν στο κράτος να 

αντιληφθεί ότι υπήρχε χώρος απαίτησης κυριαρχίας. Ο λόγος ήταν ο 

ροµαντικός διεθνισµός200, η λανθασµένη εκτίµηση κ.τ.λ. η εύνοια της 

αδράνειάς του κράτους εξαιτίας έλλειψης ενδιαφέροντος ή ανάγκης 

καταφυγής σε µια τέτοια τακτική επειδή ίσως µια τέτοια συµπεριφορά θα 

απέβαινε τελικά προς όφελός του. Εκεί, ακριβώς, επισηµαίνεται ο 

επικίνδυνος καθεστωτικός κοµπασµός των Η.Π.Α. που διαπιστώνεται 

και σε άλλες εκφάνσεις της διεθνούς πολιτικής ζωής όπου δεν 

ενδιαφέρονται για το αν προκαλούν κάποιους στις δικαιολογηµένες κατά 

το δοκούν επεµβάσεις201 ή παρεµβάσεις τους. Αυτό, όµως, δεν 

αποκλείεται να αποτελέσει µια επιπρόσθετη αιτία εκδήλωσης ενεργειών 

από καταπιεζόµενους που αποβλέπουν σε πολιτική αλλαγή.    

 

4.1.2. Η νοµισµατική διάσταση  

του πρωτοφανούς ευρωπαϊκού µορφώµατος  

ως πιθανός πρόξενος πολιτικής αλλαγής  

Είναι φανερό ότι οι λεγόµενοι νεορεαλιστές συνηθίζουν να 

αναλύουν την επίδραση του ευρώ σε ενδεχόµενες µεταβολές ως µια 

µεταβλητή αποµονωµένη από άλλους παράγοντες. Μπορεί κάτι τέτοιο 

να µας οδηγεί σε µια ευκολότερη προσέγγιση του απαιτητικού θέµατος, 

αλλά έτσι αγνοούµε τη δυναµική της διεθνούς κοινωνίας. Λαµβάνοντας 

υπόψη αυτή τη διαπίστωση, πρέπει να σηµειωθεί ότι οι αρχές επάνω 

στις οποίες ιδρύθηκε, για παράδειγµα, η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα 

(Ε.Κ.Τ.), αντανακλούν πιθανώς το συνδυασµό νεοφιλελεύθερων 

τάσεων στη διαχείριση νοµισµατικών θεµάτων. Αυτό εξηγείται από τη 

θέση της νοµισµατικής πολιτικής που βρίσκεται µακρύτερα από τον 
                                                                                                                                                         
199 Για τη Strange (1986), οι Η.Π.Α. θα έπρεπε να «αναγνωρίσουν το δικό τους πραγµατικό µακροπρόθεσµο 
εθνικό συµφέρον ασκώντας µια ορθολογική ηγεµονία στην παγκόσµια οικονοµία της αγοράς».  
200 Κατά τον Π. Ήφαιστο (2001), χρησιµοποιείται και ο όρος Κοσµοπολιτισµός. 
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δηµοκρατικό έλεγχο σε σχέση µε οποιαδήποτε άλλη ανεπτυγµένη 

οικονοµία καθώς η Ε.Κ.Τ., πρακτικά, είναι υπόλογη στο µη εκλεγµένο 

Συµβούλιο των Υπουργών Οικονοµικών, µε περιορισµένο το ρόλο του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. Επίσης, η Οικονοµική και Νοµισµατική 

Ενοποίηση (Ο.Ν.Ε.) αντιπροσωπεύει ένα νέο διεθνές µόρφωµα, καθώς 

παρουσιάζει ένα αλλαγµένο τρόπο αντίληψης της νοµισµατικής 

εξουσίας.  

Σαν γενικός κανόνας, τα κράτη αναµενόταν να έχουν τα δικά 

τους νοµίσµατα ακόµα κι αν ήταν βασισµένα στο χρυσό, το δολάριο ή 

κάποιο άλλο νόµισµα-ηγέτη. Τώρα, έχουµε το ευρώ µε διαφορετικά 

χαρακτηριστικά να παραµένει χρήµα µε εδαφική καταγωγή έστω κι αν 

πρόκειται για µια εδαφική συνάθροιση Ευρωπαϊκών κρατών. Έτσι, ως 

απαύγασµα της συνεχούς παγκοσµιοποίησης, το ευρώ µπορεί να 

θεωρηθεί µέχρι και αντίθεση ή αντίδραση στην απεδαφοποίηση της 

χρηµατοδότησης, συµβάλλοντας σε ένα κράµα εξωτερικού και εγχώριου 

σχεδιασµού νοµισµατικής πολιτικής που δεν είναι ξεκάθαρο, 

αυξάνοντας τις δυσκολίες της κατηγοριοποίησης202 των νοµισµατικών 

εξουσιών.  

Από τη µια µεριά, τα κράτη είναι ο πυρήνας του διεθνούς 

νοµισµατικού συστήµατος αλλά από την άλλη η αποκλειστική 

προσήλωση σε αυτά είναι προβληµατική αφού µειώνει τη σηµασία της 

µεταµόρφωσης προς την κατάργηση της κρατικής κυριαρχίας όπως 

είναι καταληπτή κλασσικά. Ειδικότερα, ο σχεδιασµός της νοµισµατικής 

ένωσης -ειδικά ο θεσµός και ο ρόλος της Ε.Κ.Τ.- µαζί µε την 

περιορισµένη εµπλοκή των κυβερνήσεων έχει δηµιουργήσει ένα 

µοναδικό οικοδόµηµα στις διεθνείς νοµισµατικές σχέσεις. Το status της 

Ε.Ε. στο ∆.Ν.Τ. και την Παγκόσµια Τράπεζα έχει αλλάξει µετά τη 

δηµιουργία του ευρώ. Εξάλλου, έχει ήδη προταθεί, από πολλούς, µια 

νέα τρόϊκα που θα αποτελείται από τον Πρόεδρο της Ε.Κ.Τ., τον 

Πρόεδρο του Συµβουλίου των Υπουργών Εθνικής Οικονοµίας και έναν 

αντιπρόσωπο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 
                                                                                                                                                         
201 Βλ. Γιουγκοσλαβία, Ιράκ κ.λ.π. 
202 Wallerstein I. (1974), The Modern World System: Capitalist Agriculture and the Origins of the European 
World Economy in the Sixteenth Century, New York: Academic Press. 
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Πιο συγκεκριµένα, το πολιτικά δύσκολο πρόβληµα µε τη 

µεταφορά εξουσίας από το εθνικό στο υπερεθνικό επίπεδο σε ένα τόσο 

καυτό ζήτηµα όπως το χρήµα, έχει ξεκινήσει µια σειρά συµβιβασµών 

εγχώριας διακυβέρνησης που κάνουν την Ο.Ν.Ε. ένα µοναδικό 

µόρφωµα που αποτελείται από ένα πρωτοφανές εγχώριο (κρατικό-

εθνικό) και διεθνές µίγµα. Αυτοί οι συµβιβασµοί που έκαναν ειρηνικά την 

Ο.Ν.Ε. πιθανή, θεωρητικά έχουν τη δυναµική να αλλάξουν τις διεθνείς 

σχέσεις. Ακόµα, η δηµιουργία του ευρώ προσθέτει άλλη µια βάση στις 

πολυποίκιλες επίσηµες σχέσεις µεταξύ Ε.Ε. και των χωρών-µελών της 

από τη µια πλευρά και ένα πεδίο εξεχόντων και συµπληρωµατικών 

οργανισµών στη Βορειοατλαντική περιοχή από την άλλη203. Το ευρώ 

έχει καθορίσει τη µορφή αυτού του γενόµενου κοινωνικού δικτύου µέσα 

και πέρα από την Ευρώπη, αποτελώντας µέρος της διεθνοποίησης και 

παγκοσµιοποίησης ενός πεδίου θεµάτων και τοµέων που 

προηγουµένως ήταν εγχώρια.  

Ανακεφαλαιώνοντας, ας θυµηθούµε ότι η κρατική δοµή και ο 

χαρακτήρας των αλληλεπιδράσεων των κρατών είναι βασικές 

συστηµικές µεταβλητές. Στο Ευρωπαϊκό περιβάλλον, πρέπει να 

χρησιµοποιηθούν εναλλακτικές προσεγγίσεις ώστε να αξιολογήσουν 

αλλαγές σε αυτές τις µεταβλητές, καθώς φαίνεται να αναδύεται µια 

ευρύτερη µεταµόρφωση του ∆ιεθνούς Συστήµατος ως αποτέλεσµα της 

προόδου στην τεχνολογία του χρήµατος, της διεθνικής οργάνωσης του 

χρήµατος και των νοµισµατικών εξουσιών. Οι περίπλοκες εσωτερικές 

δοµές διακυβέρνησης και οι εξωτερικές σχέσεις παράγουν ένα κόσµο 

πολυεπίπεδης διακυβέρνησης. Μόνο η ιδέα ότι ένα µη κρατικό 

µόρφωµα θα είχε τη δική του νοµισµατική πολιτική και έστω 

περιορισµένη εξωτερική πολιτική, µπορεί να µας θέσει υπό βαθιά 

περισυλλογή και προβληµατισµό ακόµα και περί αλλαγής ή 

µεταµόρφωσης των θεµελιωδών βάσεων του βεστφαλιανού ∆ιεθνούς 

Συστήµατος. 

 

                                                                                                                                                         
 
203 Όπως Βορειοατλαντική Συµµαχία (Ν.Α.Τ.Ο.), Οργανισµός για την Ασφάλεια και τη Συνεργασία (Ο.Α.Σ.Ε.) 
κ.τ.λ. 
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4.1.3. Οι προοπτικές για πολιτική αλλαγή  

ακόµα και ενός αδύναµου ευρώ  

Η υιοθέτηση ενός ισχυρού ευρώ, κατά την παρούσα συγκυρία, 

σηµαίνει εξαγωγές κεφαλαίου από την Ευρώπη προς την Αµερική, µε 

σκοπό την αντιστάθµιση του Αµερικανικού εξωτερικού ελλείµµατος 

έναντι της Ευρώπης. Από την άλλη πλευρά, η νέα Αµερικανική 

ηγεµόνευση του κόσµου βασίζεται, ουσιαστικά, στην Αµερικανική 

ανακύκλωση των Ευρωπαϊκών πλεονασµάτων (κυρίως εµπορικών). Το 

ευρώ ολισθαίνει έναντι του δολαρίου προφανώς λόγω της Ευρωπαϊκής 

οικονοµικής αδράνειας και της διαιωνιζόµενης υψηλής ανεργίας όπως 

επίσης και για λόγους µη νοµισµατικούς, δηλαδή για λόγους πολιτικής 

και γενικότερης ισχύος. Όµως, αυτή η εξέλιξη µάλλον είναι θετική για 

την εµπορική Ευρώπη, εφόσον βελτιώνει ακόµα περισσότερο την 

Ευρωπαϊκή ανταγωνιστικότητα και την εξωτερική θέση της Ευρωπαϊκής 

οικονοµίας.  

Η µόνη διαφορά είναι ότι η Ευρώπη τείνει, µε ενθάρρυνση της 

Αµερικής, να εµπεδωθεί ως κύρια εµπορική δύναµη στον κόσµο ενώ η 

Αµερική επιφυλάσσει για τον εαυτό της τον ρόλο της χρηµατ(ιστ)ικής 

ηγεµονίας, µε το ελεύθερα κυµαινόµενο δολάριο στην παγκόσµια 

πρωτοκαθεδρία. Η Ε.Ε., αντιµετωπίζοντας κρίσιµα ζητήµατα, όπως 

αυτό της ανεργίας, µπορεί να αναγκαστεί να περιέλθει σε τέτοια θέση 

που η Ε.Κ.Τ. και η ακολουθούµενη συναλλαγµατική πολιτική της, να 

ευνοεί ένα αδύναµο ευρώ. Αυτό θα µπορούσε να βελτιώσει ακόµα 

περισσότερο την εµπορική θέση της Ευρώπης και να προκαλέσει 

ισχυρότερα ρεύµατα προστατευτισµού στις Η.Π.Α. Κάτι τέτοιο είναι 

δυνατό να προξενήσει αλλαγές στις προτεραιότητες της εγχώριας 

οικονοµικής πολιτικής της Αµερικής. Έτσι, µέτρα µείωσης του 

ελλείµµατος στο εµπορικό ισοζύγιο θα απαιτούσαν συνεχή 

δηµοσιονοµική πειθαρχία και περιορισµούς στον προϋπολογισµό.  

 Επιπλέον, για τις Η.Π.Α., η επιτυχία του ευρώ είναι σηµαντική 

γιατί θα βοηθήσει στον εκσυγχρονισµό και την ενδυνάµωση της 

Ευρωπαϊκής οικονοµίας που παραµένει ο πιο σηµαντικός εµπορικός 

συνεργάτης τους. Όµως, την ίδια στιγµή, η επιτυχία αυτή θα απαιτήσει 
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µακροπρόθεσµες προσαρµογές. Η ικανότητα των Η.Π.Α. να αντέχουν 

µια θέση υψηλού εµπορικού ελλείµµατος, θα περιοριστεί από τις 

ελαττωµένες χρηµατοδοτικές εισροές και θα παρθούν αµέσως 

απαραίτητα µέτρα εκτόνωσης πληθωριστικών πιέσεων. Μάλιστα, όσο 

πιο µεγάλη επιτυχία θα έχει το ευρώ, τόσο πιο έντονη είναι φυσικό να  

γίνεται η αµφισβήτηση της Αµερικανικής χρηµατοδοτικής 

πρωτοκαθεδρίας και συνεπώς η ανάγκη επαναπροσανατολισµού της 

οικονοµικής πολιτικής των ΗΠΑ στον ορθό δρόµο. Αλλά, όπως 

εξηγήσαµε στην αρχή, η οικονοµική µεταµόρφωση έχει και διαστάσεις 

ασφαλείας οπότε έχει τη δυνατότητα να επηρεάσει τις διεθνείς σχέσεις 

ασφαλείας.  

 

 4.1.4. Οι τρέχουσες συγκυρίες 

Όσα κι αν ορισµένοι προσάπτουν στην Ε.Ε., η ανάπτυξή της ως 

πραγµατικά ενοποιηµένη περιοχή ίσως να µην τηρεί ταχείς ρυθµούς 

αλλά σίγουρα δεν έχει σταµατήσει204 ενώ οι ευρωατλαντικές πολιτικές 

σχέσεις αποσυνδέονται όλο και περισσότερο ή, τουλάχιστον, δεν έχουν 

την ένθερµη µορφή που είχαν.  

Στο παρελθόν, η Ευρωπαϊκή Κοινότητα ήταν ένας οικονοµικός 

οργανισµός µε πολιτική διάσταση αλλά χωρίς διάσταση ασφαλείας ενώ 

τώρα θα πρέπει να συνεκτιµήσουµε 3 σοβαρές αλλαγές: 

 α) Το Ν.Α.Τ.Ο. πλέον παρέχει ασφάλεια για λιγότερο 

προσδιορισµένους κινδύνους και γι� αυτό οι Η.Π.Α. ψάχνουν να βρουν 

τρόπους προσέλκυσης συνεργατών προκειµένου για να αποφύγουν τον 

αποµονωτισµό και για να παραµείνουν µια δύναµη µέσα στην Ευρώπη.  

 β) Μετά την πτώση της Ε.Σ.Σ.∆., δεν υπάρχει η σιδηρά 

πειθαρχία του διπολισµού που επιβλήθηκε από τον Ψυχρό Πόλεµο.  

 γ) Μετά το Maastricht, η ταυτότητα ασφαλείας ή έστω η αµυντική 

συνεργασία είναι κάπως ισχυρότερη. 

 Συνεπώς, υπάρχουν ευκαιρίες πρόκλησης πολιτικής 

αλλαγής όπως σκιαγραφήθηκαν στο προηγούµενο κεφάλαιο. Όµως, 

                                                           
204 Κramer S.-Kyriakopoulos I. (1999), US-EU Relations: Economic Change and Political Transition, 
National Defense University, Institute for National Strategic Studies, Strategic Forum (Ιούλιος), Νο.165.   
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είναι αµφίβολο ποιοι θα θελήσουν να τις εκµεταλλευτούν και αν θα τα 

καταφέρουν. Εµείς στεκόµαστε στην καταφανή έλλειψη συντονισµένης 

Ευρωπαϊκής βούλησης για εκµετάλλευση των αναφυόµενων συνθηκών 

και στα δεδοµένα που συνεπικουρούν µια τέτοια κατάσταση όπως 

φαίνεται παρακάτω.    
 
4.2. Η ΕΡΜΗΝΕΙΑ ΤΗΣ ΑΝΙΚΑΝΟΤΗΤΑΣ ΤΟΥ ΕΥΡΩ  

                    ΓΙΑ ∆ΙΕΘΝΗ ΚΥΡΙΑΡΧΙΑ 

4.2.1. Η παρατεταµένη ισχύς του δολαρίου  

και το αντικίνητρο για πολιτική αλλαγή  

Για πολλά χρόνια, το δολάριο αποτελεί νόµισµα κορυφής ή 

αλλιώς την «επιλογή της αγοράς205» και οι Η.Π.Α. είναι ηγετικός παίκτης 

µε µια κυρίαρχη θέση επί µακρόν206. Ενδεικτικά, αναφέρουµε ότι το 

1996, το δολάριο υπολογιζόταν περίπου στα 2/3 των παγκοσµίων 

ξένων αποθεµατικών συναλλάγµατος207. Μια εύλογη ερώτηση που 

ανακύπτει κατά τη διερεύνηση των µυστικών της άσκησης νοµισµατικής 

ισχύος, είναι γιατί το Αµερικανικό νόµισµα δεν έχει γνωρίσει τα τελευταία 

χρόνια κάποια αναµενόµενη, λόγω του φαινοµένου των οικονοµικών 

κύκλων208, κάµψη. Είναι αναµενόµενο ότι όταν το έλλειµµα τρεχουσών 

συναλλαγών µιας χώρας αυξάνεται και η προσφορά του νοµίσµατός της 

στις ξένες αγορές συναλλάγµατος ανεβαίνει, η αξία αυτού του 

νοµίσµατος πέφτει. Παρόλα αυτά το δολάριο αποδεικνύεται ιδιαίτερα 

δυνατό. Γιατί άραγε;  

Από τη δεκαετία του 1980, η κυβέρνηση των Η.Π.Α. υπολόγιζε 

ότι άλλες χώρες θα χρηµατοδοτούσαν το έλλειµµά τους αφού 

χρειάζονταν δολάρια για να διεξάγουν τις διεθνείς τους επιχειρήσεις 

χωρίς να επιθυµούν υψηλά επιτόκια. Επιπλέον, οι Η.Π.Α. µπορούσαν 

                                                           
205 Strange S. (1971). 
206 Strange S. (1976). 
207 Levine M.-Kim F.-Siegel G. (1999), Backround on the Euro, The C.P.A. Journal (Απρίλιος). 
208 Ο R. Garrison (2001), στο «The Economy is Cyclical?-It Just Ain�t So!, Ideas on Liberty, Vol.51, No 9 
(Σεπτέµβριος)»,  λέει ότι η άνθηση ενορχηστρώνεται τεχνητά από το Fed. Πιο συγκεκριµένα, άφθονες 
πιστώσεις σε τεχνητά χαµηλά επιτόκια, ενθαρρύνουν περισσότερη επενδυτική δραστηριότητα. Οι 
επιχειρηµατίες δανείζονται το νέο χρήµα και αγοράζουν. Αν η Κεντρική Τράπεζα είχε τη δύναµη να τυπώσει 
περισσότερο χρήµα, η άνθηση θα ήταν συνεχής. Αλλά ούτε το Fed ούτε κανείς άλλος κυβερνητικός θεσµός 
διαθέτει τέτοιες δυνάµεις. Έτσι, η άνθηση είναι τεχνητή και µπορεί να οδηγήσει σε χρεοκοπία. Οι επιπτώσεις 
µιας τέτοιας πορείας, έχει κι άλλα διαρκή χαρακτηριστικά όπως υπερβολικές επενδύσεις σε µακροπρόθεσµα 
σχέδια και δραµατικές κινήσεις στις τιµές που είναι ευαίσθητες ως προς τα επιτόκια και άλλα κερδοσκοπικά 
στοιχεία ενεργητικού. 
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να δανείζουν στο νόµισµά τους αποφεύγοντας τους κινδύνους των 

συναλλαγµατικών τιµών. Πολλά από τα δολάρια βρίσκονται σε 

κυκλοφορία µακριά από την Αµερική. Πρόκειται για περίπου 265 

δισεκατοµµύρια $ που ισοδυναµούν µε ένα άτοκο δάνειο στις Η.Π.Α., το 

οποίο ορισµένοι υπολογίζουν ότι ανέρχεται σε 13 δισεκατοµµύρια $ 

ετησίων τόκων209. Επίσης, ο διεθνής ρόλος του δολαρίου ενισχύει 

σαφέστατα το Αµερικανικό κύρος.  

Ειδικά για τα τελευταία χρόνια, εξήγηση για το παραπάνω 

ερώτηµα δίνεται από την καλή πορεία της Αµερικανικής οικονοµίας, η 

οποία απαιτούσε περισσότερα αγαθά και υπηρεσίες στις διεθνείς 

αγορές210. Εκείνη αποτέλεσε µαγνήτη για εισροές κεφαλαίου προς 

επένδυση σε µια ραγδαία ανάπτυξη της Αµερικανικής αποθεµατικής 

αγοράς. Με άλλα λόγια, µολονότι η προσφορά δολαρίων στις διεθνείς 

χρηµαταγορές αυξήθηκε, η ζήτηση για δολάρια αυξήθηκε πιο πολύ. 

Εξάλλου, η αρχικά αδυνατισµένη Αµερικανική οικονοµία και οι 

περικοπές των τιµών από το Fed, ανέβασαν την αξία των οµολόγων 

δηµοσίου ή κάποιων ιδιωτικών φορέων, προσελκύοντας ξένους 

επενδυτές για αγορές211. Αφού για την αγορά των οµολογιών απαιτείται 

αγορά δολαρίων, οι αυξηµένες ξένες αγορές αυτού του είδους έχουν 

συνεισφέρει στη διεθνή ζήτηση του δολαρίου, άρα και στη διατήρηση της 

ισχύος του. Επιπλέον, οι ξένοι επενδυτές είναι αγοραστές και της 

Αµερικανικής ακίνητης περιουσίας. Για ξένες εταιρείες και πλούσιους 

ιδιώτες µια τέτοιου είδους αγορά αντιπροσωπεύει µια εξαιρετική 

ευκαιρία. 

Επίσης, δεν θα πρέπει να παραγνωρίσουµε την πεποίθηση 

πολλών ότι κανείς δεν θέλει την κατάρρευση του δολαρίου αφού το 

Αµερικανικό νόµισµα διασφαλίζει περίπου τα 3/4 του κύκλου εργασιών 

στο παγκόσµιο εµπόριο212. Ειδικότερα, για µια χώρα που η αύξηση των 

εξαγωγών της εξαρτάται πολύ από τις πωλήσεις στις Η.Π.Α., ένα 

απότοµο φρενάρισµα της Αµερικανικής ανάπτυξης µπορεί να κάνει 
                                                           
209 Makin J. (2001), Why the Dollar is Strong, Economic Outlook, American Enterprise Institute for Public 
Policy Research (Μάϊος). 
210 Και γι�αυτό είχε µεγαλύτερο έλλειµµα. 
211 Makin J. (2001).  
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αρκετή ζηµιά. Ακόµα χειρότερα, µια πτώση της αξίας του δολαρίου 

όµοια µε την άνοδο της αξίας ξένων νοµισµάτων θα επιδείνωνε 

περαιτέρω τις πωλήσεις στις Η.Π.Α. αφού θα έκανε τα Αµερικανικά 

αγαθά πιο ελκυστικά απ� ότι οι εισαγωγές στους Αµερικανούς 

καταναλωτές και συνεπώς θα σηµατοδοτούσε µια επιπρόσθετη πτώση 

της ζήτησης για εξαγωγές προς τις Η.Π.Α., από τον υπόλοιπο κόσµο.  

Ακόµα, ας θυµηθούµε την Ιαπωνία ως µια χώρα µε υψηλό 

πλεόνασµα τρεχουσών συναλλαγών στο πρόσφατο παρελθόν, η οποία 

γεύτηκε ένα σταθερό δίκτυο εισροών ξένων νοµισµάτων. Αντί, λοιπόν, 

να δηµιουργηθεί προσφορά γιεν στον κόσµο, το πλεόνασµα που 

συγκέντρωνε η Ιαπωνία προκαλούσε µια υφέρπουσα ζήτηση σε γιεν 

που αν δεν υπήρχαν οι εκροές κεφαλαίου θα προξενούσε ενδυνάµωση 

του γιεν, µε αποτέλεσµα αντιπληθωριστικές/υποτιµητικές τάσεις στην 

Ιαπωνία. Αν το γιεν εξασθενεί περισσότερο από άλλα Ασιατικά 

νοµίσµατα, η Ιαπωνία µπορεί να απολαµβάνει ένα µεγαλύτερο µερίδιο 

της συρρικνούµενης αγοράς για εξαγωγές ανά τον κόσµο που 

αντιστοιχεί σε έξοδα άλλων Ασιατών εξαγωγέων όπως η Κίνα, η 

Ταϊβάν, η Κορέα και το Χονκ-Κονγκ του οποίου το νόµισµα στηρίζεται 

στο δολάριο.  

Επιπλέον, οι Η.Π.Α. έχουν σχεδόν απόλυτη πληροφοριακή ισχύ 

σε παγκόσµιο επίπεδο και είναι σε θέση να διακυβερνούν την 

παγκόσµια αποθεµατική αγορά δια µέσου του δικτύου των ισχυρών 

αναλυτικών πρακτορείων. Οι επενδυτές έρχονται στη «νέα οικονοµία» 

των Η.Π.Α. αγνοώντας τις εµπορικές αγορές, τα αποθέµατα ή τα µερίδια 

της Ιαπωνίας και µερικώς τα Ευρωπαϊκά, γοητευµένοι από µια ευρεία 

εκστρατεία που αφορά την αναστροφή του αρνητικού πιστωτικού 

κλίµατος στις εναλλακτικές επενδυτικές αγορές213. 

Με βάση τις παραπάνω επισηµάνσεις, η µη επιβεβαίωση των 

συµβατικών οικονοµικών κύκλων έγκειται τόσο στην ελκυστικότητα της 

Αµερικανικής οικονοµίας για πάσης φύσεως επενδύσεις, όσο και στην 

στήριξή της από τους υπόλοιπους, για λόγους αυτοσυντήρησής τους, 

                                                                                                                                                         
212 Βλ. την προηγούµενη πηγή. 
213 Ckhuasely V.O. (2001), Πρακτικά από το Special Business Meeting about Stock and Currency Markets, 
Μόσχα, 15-16 Μαΐου. 
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αφού ένας κλυδωνισµός θα έθετε σε κίνδυνο ακόµα και την υπόσταση 

του διεθνούς συστήµατος χωρίς να υπάρχει εναλλακτική λύση. Αυτό 

φαίνεται να αποτελεί αντικίνητρο για όσους προσβλέπουν σύντοµα σε 

κάποια πολιτική αλλαγή αυτού του είδους. Αλλά δεν είναι µόνο το 

παραπάνω αντικίνητρο που απωθεί τη σκέψη της πρόκλησης πολιτικών 

µεταβολών.    

  

4.2.1.1. Το ενδεχόµενο ενός ασθενούς δολαρίου  

              και η επιβλαβής νοµισµατική ισχύς  
Γνωρίζουµε ότι σε ένα κόσµο που η ζήτηση είναι µικρή, η 

νοµισµατική ισχύς αποτελεί πρόβληµα αφού προκαλεί τάσεις 

υποτίµησης. Ας πάρουµε για παράδειγµα την Αργεντινή. Το πρόβληµα 

ανακύπτει όταν η παγκόσµια ζήτηση αρχίζει να συρρικνώνεται και η 

χώρα αυτή συνδέεται µε ένα ισχυρό νόµισµα υπό την έννοια ότι έχει ως 

βάση το δολάριο. Ενώ οι εµπορικοί συνεργάτες της Αργεντινής 

επιτρέπουν στα νοµίσµατά τους να υποτιµώνται έναντι του δολαρίου 

διατηρώντας τη ζήτηση στις χώρες τους, η Αργεντινή ωθείται σε µια 

πορεία υποτίµησης που κάµπτει απότοµα την οικονοµική ανάπτυξη. 

Έτσι, µειώνονται τα έσοδα και αυξάνονται οι ανάγκες δανειοληψίας της 

κυβέρνησης της Αργεντινής. Αυτό ισχύει γενικότερα. Κατά το πρόσφατο 

παρελθόν, χώρες όπως ο Καναδάς, η Αυστραλία και η Νέα Ζηλανδία, 

σε µια προσπάθεια να µετριάσουν την επίδραση µιας κάµψης στην 

παγκόσµια ανάπτυξη οικονοµιών που έχουν εξαγωγικό 

προσανατολισµό, επέτρεψαν στα νοµίσµατά τους να αδυνατίσουν, 

προάγοντας την ισχύ του δολαρίου. 

Ακόµα, επειδή η αύξηση της ζήτησης, χάριν στον Αµερικανό 

καταναλωτή, έχει καλύτερα αποτελέσµατα στις Η.Π.Α. απ� ότι στις 

περισσότερες άλλες οικονοµίες, το ισχυρό δολάριο αποτελεί µια ευρεία 

αντανάκλαση της ιδέας ότι οι Η.Π.Α. έχουν τη µοναδική µείζονα 

οικονοµία στον κόσµο που µπορεί να αντέξει αυτή τη στιγµή ένα ισχυρό 

νόµισµα. Αν και στις κοινωνικές επιστήµες το πείραµα είναι δύσκολο να 

εφαρµοστεί ως µέθοδος ελέγχου κάποιας θεωρίας, εµείς ας κάνουµε 

κάτι παραπλήσιο και ας αποπειραθούµε να προσεγγίσουµε την 
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υποθετική κατάσταση όπου είµαστε διαχειριστές διεθνούς 

χαρτοφυλακίου, επιφορτισµένοι µε τη διατήρηση της αξίας των 

κεκτηµένων µας σε µια συρρικνούµενη παγκόσµια οικονοµία. Τότε, το 

πρόβληµα που τίθεται είναι που θα κάναµε τοποθέτηση.  

Η αποθεµατική αγορά µε πλεόνασµα στο ισοζύγιο πληρωµών 

είναι ευάλωτη καθώς πέφτουν οι εξαγωγές. Το ίδιο συµβαίνει µε τις 

αγορές οµολόγων σε αναδυόµενες αγορές όπου είτε τα νοµίσµατα 

αφήνονται να διολισθήσουν για να αντιµετωπιστεί η επίδραση των 

επιβραδυνόµενων εξαγωγών, είτε ερχόµαστε µπροστά στο φάσµα της 

ανάγκης δανεισµού. Τότε, ίσως να κρατούσαµε κάποια κεφάλαια σε 

Ευρωπαϊκές οµολογιακές αγορές, κάτι που όντως γίνεται από πολλούς 

επενδυτές, αλλά τα οµόλογα δηµοσίου των Η.Π.Α. θα ήταν πιο 

ελκυστικά εξαιτίας του γεγονότος ότι οι Η.Π.Α. διατρέχουν ένα 

πλεόνασµα προϋπολογισµού που µε τη σειρά του µειώνει την 

προσφορά των διαθεσίµων Αµερικανικών οµολόγων δηµοσίου στην 

αγορά. Άλλωστε, πολλές Ευρωπαϊκές χώρες έχουν ή περιµένουν να 

έχουν ελλείµµατα στον προϋπολογισµό τους. Από την άλλη µεριά, η 

Κεντρική Τράπεζα των Η.Π.Α., ο βασικός ρυθµιστής της αξίας του 

νοµίσµατος, διαθέτει µεγαλύτερη εµπειρία διαχείρισης της οικονοµίας 

απ� ότι η σχετικά νέα Ε.Κ.Τ. η οποία ακολουθεί µια ποικιλόµορφη 

νοµισµατική πολιτική όπου οι ανάγκες για νοµισµατική πολιτική 

διαφέρουν αρκετά. Για παράδειγµα, µια Γερµανική οικονοµία σε κάµψη 

χρειάζεται µια ήπια πολιτική όταν µια «υπερθερµασµένη» Ιρλανδική 

οικονοµία έχει ανάγκη πιο σφιχτή πολιτική. Έτσι, ξεσπούν διαµάχες που 

αποσπούν την κατεύθυνση της νοµισµατικής πολιτικής, µε τις πιο 

αδύναµες χώρες να πιέζουν συχνότερα για ηπιότερη πολιτική από ότι 

πιέζουν οι ισχυρότερες χώρες για πιο σφιχτή πολιτική.  

 Όπως συνάγεται από την παραπάνω ανάλυση, είναι προτιµητέα 

η τοποθέτηση µε άξονα το δολάριο αλλά δεν µπορούµε να 

ερµηνεύσουµε ή να προβλέψουµε τη συµπεριφορά του δολαρίου στο 

µέλλον. Ειδικά, αν πάρουµε ως γνώµονα το έλλειµµα τρεχουσών 

συναλλαγών. Πάντως, το σίγουρο είναι ότι αρκετές εξαγωγικές χώρες 

δεν µπορούν να αντέξουν ένα ασθενέστερο δολάριο και όταν µια 
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οικονοµία είναι αδύναµη, η νοµισµατική ισχύς µπορεί να γίνει 

επικίνδυνη. Για την Ευρώπη, το µέλλον επιφυλάσσει πολλές 

προκλήσεις. 

 

 4.2.2. Η τρωτότητα του δολαρίου  

και η αµφίβολη δυναµική του ευρώ       

Ενδεικτικά του καθεστώτος που έχει επιβάλλει το δολάριο είναι η 

φθηνότερη χρηµατοδότηση, τα επιχειρηµατικά κόστη συναλλαγών, τα 

µειωµένα επιτόκια στο δηµόσιο χρέος, οι ευνοϊκές ανταγωνιστικές 

συνθήκες για χρηµατοδοτικούς οργανισµούς και τράπεζες, η 

ενδυνάµωση της διεθνούς πολιτικής ισχύος και η διέγερση της εγχώριας 

οικονοµικής ανάπτυξης. Οι Η.Π.Α. πληρώνουν λιγότερο τόκο στα 

οµόλογά τους εξαιτίας της υψηλής ζήτησης για δολάρια και 

δολαριοκρατούµενη ασφάλεια. Λόγω ακριβώς αυτής της ζήτησης, οι 

Η.Π.Α. είναι, επίσης, ικανές να χρησιµοποιήσουν το νόµισµά τους για 

χρηµατοδότηση του ελλείµµατός τους στο ισοζύγιο πληρωµών. Αυτό 

µειώνει το αποτέλεσµα της ανισορροπίας του εµπορικού ισοζυγίου των 

Η.Π.Α. Επιπροσθέτως, οι Αµερικανικές εταιρείες που εµπλέκονται στο 

διεθνές εµπόριο έχουν ένα βαθµό προστασίας από τις νοµισµατικές 

διακυµάνσεις, εξαιτίας της ικανότητάς τους να τιµολογήσουν εξαγωγές 

αγαθών σε δολάρια. Το δολάριο απολαµβάνει, ουσιαστικά, µια 

κυρίαρχη νοµισµατική θέση214 λόγω της θετικής διεθνούς στάσης που 

αφορά στην ασφάλεια που παρέχει, όπως, άλλωστε, καταδεικνύεται 

από τα µεγάλα µεγέθη δολαρίων που κρατούν οι ξένες Κεντρικές 

Τράπεζες και ο ξένος ιδιωτικός τοµέας. 

Όµως, επειδή, λογικά, αυτό που καθορίζει τη συναλλακτική τιµή 

είναι η σχετική έλξη ενός νοµίσµατος και όχι η απόλυτη έλξη του, θα 

ήταν δυνατό να έχουµε εξελίξεις που θα µπορούσαν να αδυνατίσουν το 

δολάριο, περιλαµβάνοντας µια ραγδαία ανάκαµψη της ζήτησης σε 

σηµεία ανά τον κόσµο εκτός Η.Π.Α. Για παράδειγµα, εγχώρια ισχύ στην 

Κίνα215, την Ιαπωνία ή πιο πιθανά την Ευρώπη, η οποία 

                                                           
214 Levine M.-Kim F.-Siegel G. (1999). 
215 Γενικότερα, η Κίνα δεν φαίνεται να έχει ακόµα την ισχύ να επηρεάσει τη χρηµατοδοτική υγεία της 
διεθνούς οικονοµίας. Το νόµισµά της δεν είναι διεθνώς αποδεκτό. Οικονοµικά, σύµφωνα µε τον Nathan A. 
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επανακατευθύνοντας επενδυτικά κεφάλαια στην Ευρωπαϊκή οικονοµία 

και µακριά από τα Αµερικανικά στοιχεία ενεργητικού, θα ενδυνάµωνε το 

ευρώ έναντι του δολαρίου. Κλειδιά για τη νοµισµατική ισχύ αποτελούν η 

αυτοπεποίθηση στη διαχείριση της νοµισµατικής πολιτικής και µια 

δέσµευση της Κεντρικής Τράπεζας να αποφύγει τον πληθωρισµό, 

διατηρώντας µια στέρεη ανάπτυξη. Τέλος, προσοχή πρέπει να δοθεί 

στη µεταβατική αδυναµία στην οποία εκτίθενται οι αγορές, µέχρι να 

συνηθίσουν ηγετικές αλλαγές. 

Πρόσφατες εκτιµήσεις δείχνουν ότι οι χώρες του ευρώ 

αντιπροσωπεύουν περίπου το 1/4 της παγκόσµιας οικονοµίας. Ακόµα, 

όπως είδαµε, αυτά τα έθνη πραγµατοποιούν περίπου το 40% του 

συνολικού παγκοσµίου εµπορίου (περιλαµβάνοντας και το εµπόριο 

µεταξύ των χωρών του ευρώ) κάνοντας την Ε.Ε. τη µεγαλύτερη 

εµπορική οµοσπονδία του κόσµου. Πολλές χώρες ανά τον κόσµο είναι 

σηµαντικοί εµπορικοί συνεργάτες των χωρών του ευρώ και µπορούν να 

υιοθετήσουν το ευρώ αντί για το δολάριο ως κύριο εµπορικό νόµισµα. 

Αν συµµετείχε στην Ο.Ν.Ε. το Ηνωµένο Βασίλειο, θα προσέθετε 

σηµαντικά στη σχετική σηµασία του ευρώ παγκοσµίως. Πολλοί 
                                                                                                                                                         
(2001), στο «China as an Economic Power», FATHOM Knowledge Network, Columbia University, η Κίνα 
εµπλέκεται στο διεθνές εµπόριο αλλά οι κύριοι ρόλοι της είναι µόνο οι εξαγωγές σε συγκεκριµένες αγορές 
(Η.Π.Α., Ιαπωνία, Ευρώπη και ανεπτυγµένες αγορές) και η επικέντρωσή της σε εισερχόµενες επενδύσεις. Η 
δυναµική επίδραση της Κίνας σε διεθνείς αγορές δεν είναι σπουδαία (π.χ. στην αγορά πετρελαίου αφού δεν 
µπορεί παράλληλα να µην αυξήσει τις εισαγωγές όταν οι εξαγωγές δεν είναι ευθέως ανάλογες της 
προσφοράς της συνολικής της κίνησης.  

Όµως, µεσοµακροπρόθεσµα, το χρυσό Κινέζικο yuan έχει καλές πιθανότητες να γίνει ένα από τα 
σηµαντικά νοµίσµατα των παγκόσµιων αποθεµατικών. Σύµφωνα µε στοιχεία του 2000, οι Η.Π.Α. είχαν ένα 
µερίδιο 30,7% του παγκοσµίου ∆ιεθνούς Ακαθάριστου Προϊόντος, ενώ η Κίνα υπολειπόταν µόνο κατά 3,3% 
(λιγότερο π.χ. από την Ιταλία) και σε µερικούς δείκτες η Κίνα ξεπερνά κατά πολύ τις Η.Π.Α. (λ.χ. περίπου 4 
φορές ως προς τον όγκο της δηµιουργίας κεφαλαίου). Η εµπορική κατά κεφαλήν παραγωγή είναι σαφώς 
µικρότερη από ότι στις Η.Π.Α. αλλά µπορεί να συγκριθεί ή και να ξεπεράσει για παράδειγµα αυτή της 
Ρωσίας (όπως η παραγωγή σε ηλεκτρονικά του νοικοκυριού). Κατά τον A. N. Anisimov (2001), το 41% των 
Κινεζικών εξαγωγών πάει στις Η.Π.Α. Η Κινεζική κυβέρνηση έχει πάνω από 400 δισεκατοµµύρια $, 
περιλαµβάνοντας κεφάλαια εταιρειών ή άλλα στοιχεία που ανήκουν σε Κινέζους έξω από τα σύνορα του 
κράτους µετά και από µέτρα που πήρε η Κυβέρνηση. Η Κίνα µπορεί να αγοράσει όλο το απόθεµα σε χρυσό 
των ΗΠΑ (8.000 τόνοι). Εκείνη, παρά τις αντίθετες φήµες για πολύ παραπάνω (οι Η.Π.Α. πιστεύουν ότι το 
πραγµατικό ύψος ανέρχεται σε 15.000 τόνους µε τάση αύξησης κατά 600-1000 τόνους ανά έτος), διαθέτει 
µόνο 400 τόνους. Η διαφορά εξηγείται αν αναλογιστούµε ότι οι Κινέζοι είναι ευχαριστηµένοι όταν οι άλλοι 
τους υποτιµούν.  

Η επιπρόσθετη ανάπτυξη της Κινεζικής ισχύος στηρίζεται στην πεποίθηση ότι το Κινεζικό νόµισµα 
µπορεί να πάρει τη θέση του δολαρίου, τουλάχιστον στην περιοχή που περιλαµβάνει την Ασιατική περιοχή 
στην πλευρά του ειρηνικού. Η Κίνα προβλέπεται να γίνει ένας από τους µεγαλύτερους παγκόσµιους 
πιστωτές πριν περάσουν 2 δεκαετίες. Φαίνεται ότι η αντιδολαριακή πολιτική της Κίνας ικανοποιεί κι άλλες 
χώρες σε αυτή την περιοχή. Η Ασιατική κρίση που προκλήθηκε κατά βάση από τους Αµερικανούς και 
ειδικότερα από τον Soros, χτύπησε το νόµισµα αλλά δεν επέφερε µεγάλες ζηµιές ούτε σε αυτό ούτε στον 
αδερφό του, το δολάριο του Χονκ-Κόνγκ.  

Γενικότερα, η Κίνα είναι ένας αναδυόµενος γίγαντας. Κατά τα τελευταία 20 χρόνια, το Ακαθάριστο 
Εθνικό Προϊόν της αυξανόταν περίπου 10% ετησίως ενώ τα τελευταία 5 χρόνια, ο συνολικός όγκος 
εισαγωγών-εξαγωγών αυξανόταν περίπου 11% ετησίως ενώ αναµένεται το έτος 2005 τα 2 αυτά µεγέθη να 
αγγίξουν τα ποσά των 1500 και 680 δις δολαρίων αντίστοιχα, σε τιµές έτους 2000 [Xiaoyn S. (2000), 
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πιστεύουν ότι κάτι τέτοιο θα σηµατοδοτούσε και τη µείωση της 

Αµερικανικής επιρροής παγκοσµίως. Επίσης, θα µεγαλοποιούσε το 

καθεστώς της Αµερικής ως του µεγαλύτερου χρεώστη.  

Τότε, οι Η.Π.Α. θα είχαν να συναγωνιστούν µε άλλες χώρες για 

κονδύλια σε ευρώ που θα προσέφεραν ασφαλές καθεστώς για διεθνείς 

επενδύσεις. Αυτό, µε τη σειρά του, θα είχε ένα αντίθετο αποτέλεσµα στη 

συναλλαγµατική τιµή µεταξύ δολαρίου και ευρώ αυξάνοντας τις τιµές 

των Αµερικανικών εισαγωγών. Καθώς, µετά το 2002, η ΟΝΕ πρόκειται 

να επεκταθεί, θα εξαπλωθεί και η επιρροή του ευρώ. Είναι πιθανό τα 

ξένα κράτη που κάνουν συχνά εµπόριο µε την Ευρώπη να διαλέγουν το 

νέο νόµισµα έχοντας πολλαπλασιαστικά φαινόµενα. Αυτή η εξέλιξη θα 

έχει αντίκτυπο σε πολλές Κεντρικές Τράπεζες του κόσµου, οι οποίες θα 

αλλάζουν τα δολάριά τους σε ευρώ, και θα προάγει το ενιαίο νόµισµα 

της Ε.Κ.Τ. 

Το σίγουρο είναι ότι η δηµιουργία µιας µεγάλης νοµισµατικής 

ολότητας που καλύπτει ένα σηµαντικό µέρος της παγκόσµιας 

οικονοµίας, αλλάζει το χαρακτήρα του ∆ιεθνούς Συστήµατος. Αυτό 

γίνεται επειδή το εγχώριο περιβάλλον των µεγαλύτερων κρατών ή το 

εσωτερικό περιβάλλον των νοµισµατικών ολοτήτων έχει διεθνείς 

διακλαδώσεις, κατά τρόπο που δεν εφαρµόζονται σε µικρότερα κράτη. 

Σε µερικές περιοχές, οι Αµερικανικοί κανονισµοί είναι αυτοί που 

χαρακτηρίζουν τα διεθνή κριτήρια ενώ αλλού η διεθνοποίηση των 

κριτηρίων είναι µια µάχη ανάµεσα στις Η.Π.Α., την Ε.Ε. και την Ιαπωνία.  

Σφαιρικά, µιλώντας για διεθνή πολιτική αλλαγή, πρέπει να πούµε 

ότι οι αλλαγές έχουν διαφορετικές επιδράσεις σε διαφορετικά επίπεδα 

του ∆ιεθνούς Συστήµατος, από το τοπικό επίπεδο του κράτους έως την 

ευρύτερη περιοχή και όλο το ∆ιεθνές Σύστηµα. Έτσι, λοιπόν, ακόµα και 

µια εσωτερική αλλαγή µπορεί να επηρεάσει όλο το ∆ιεθνές Σύστηµα. 

Με αυτή την έννοια, το ευρώ είναι δυνατό να επηρεάσει τις ευρύτερες 

διεθνείς σχέσεις. Το συγκεκριµένο µοντέλο αλλαγής επηρεάζεται 

                                                                                                                                                         
China�s Integration into World Economy and its Role in the Future World Trade, A speech to be Delivered at 
Hellenic-China Chamber of Commerce and Industry, Αθήνα (Μάιος)].  



 

 100 

σηµαντικά από τη γεωγραφική εγγύτητα στην Ευρώπη και από τον 

ιδεολογικό προσανατολισµό των Ευρωπαϊκών µικτών οικονοµιών.  

Όµως, δεν µπορούµε εύκολα να διαγνώσουµε µια γενικότερη 

τάση, καθώς το µόνο που άλλαξε είναι η κατανοµή και η ισορροπία 

ισχύος που αντανακλάται σε µια ευρύτερη ολότητα µε την καρδιά της 

στη Φρανκφούρτη. Πράγµατι, το ευρώ προφανώς δεν συνιστά 

συστηµική αλλαγή όταν θεωρήσουµε το ∆ιεθνές Σύστηµα από την 

πλευρά που ξεπερνά τις διεθνείς νοµισµατικές σχέσεις216 (βλ. 

στρατιωτική και πολιτική έλλειψη ισχύος). Επίσης, ναι µεν οι 

Αµερικανικές τράπεζες, που λίγο πολύ αυθαίρετα κανονίζουν τα 

επιτόκια των εξωτερικών δανείων τους, θα αναγκαστούν να λάβουν υπ� 

όψη τους και την ανταγωνιστική παρουσία του ευρώ, αλλά το σύνολο 

των νοµισµάτων των χωρών της Ε.Ε. µόλις φθάνει το ήµισυ των 

δολαρίων που είτε αποτελούν αποθέµατα άλλων χωρών, είτε 

κυκλοφορούν σε αυτές217.  

Ακόµα, αξίζει να σηµειωθεί ότι η µόνιµη αλλαγή προτίµησης 

χρήσης ενός νοµίσµατος από µια κυβέρνηση εµπεριέχει σοβαρούς 

προβληµατισµούς. Για παράδειγµα, χώρες σαν την Αργεντινή που 

εξαρτώνται από το δολάριο, κληρονοµούν στοιχεία από την πορεία του. 

Έτσι, όταν το δολάριο ανεβαίνει έναντι του ευρώ τότε και το πέσο 

κερδίζει έναντι του ευρώ. Για να σκεφτεί η Αργεντινή να αλλάξει από µια 

σταθεροποίηση προς το δολάριο σε µια σταθεροποίηση προς το ευρώ, 

δεδοµένου ότι αν ξεκινήσει µια πολιτική είναι κακό να την αλλάξει 

εφόσον αποδειχτεί αποτυχηµένη, πρέπει να σιγουρευτεί ότι οι συνθήκες 

διαµορφώθηκαν κατάλληλα ώστε να πράξει την αλλαγή µόνιµα.  

Επιπλέον, η Αµερικανική πολιτική επιρροή στον παγκόσµιο χώρο 

δεν πρόκειται να συρρικνωθεί σύντοµα αφού ακόµα κι αν το ευρώ 

αµφισβητήσει την πρωτοκαθεδρία του δολαρίου, η στρατιωτική 

                                                           
216 Για τον R. Gilpin στο «War and Change in World Politics», 1981) το ∆ιεθνές Σύστηµα αποτελείται από 
τους κανόνες αλληλενέργειας, τη δοµή του συστήµατος και τις µονάδες του συστήµατος. ∆ιακρίνει 3 τύπους 
διεθνούς αλλαγής. Πρόκειται για την αλλαγή αλληλενέργειας, τη συστηµική αλλαγή (τα βασικά στοιχεία του 
Συστήµατος, οι Μονάδες που το απαρτίζουν και η φύση του παραµένουν ίδια) και την αλλαγή συστηµάτων 
(αλλαγή στον χαρακτήρα των Μονάδων του Συστήµατος) όπου οι 2 τελευταίοι µπορούν να θεωρηθούν 
τύποι µεταµόρφωσης. Μια αλλαγή σε πολυπολικότητα του ∆ιεθνούς Σύστηµα, καθώς οι διεθνείς οικονοµικές 
σχέσεις και η οικονοµική ισχύς αυξάνουν σε σηµασία, µάλλον δείχνει αλλαγή συστηµάτων παρά συστηµική 
αλλαγή.  
217 Σ. Ευσταθιάδης, Η Αµερική φοβάται, Το Βήµα, 3/5/1998. 
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υπεροχή των ΗΠΑ θα παραµείνει, η επιστηµονική-τεχνολογική 

πρωτοπορία τους θα εξακολουθήσει και η οικονοµική τους ισχύς µπορεί 

να καµφθεί αλλά δεν θα καταρρεύσει εύκολα.  
 

4.2.3. Η ανικανοποίητη προϋποτιθέµενη συνθήκη  

πρωτοκαθεδρίας του ευρώ  
Όταν η Ευρώπη παρουσιάζει στην εξωτερική της θέση ετήσιο 

πλεόνασµα περίπου 200 δισεκατοµµυρίων $218, σηµαίνει ότι η περιοχή 

αυτή διαθέτει οικονοµικές ηγεµονικές προϋποθέσεις που λείπουν, 

µάλιστα, από τις ΗΠΑ. Τα επίσηµα νοµισµατικά αποθεµατικά 

παρουσιάζουν ανάλογη εικόνα υπέρ της Ευρώπης καθώς είναι περίπου 

επταπλάσια εκείνων της Αµερικής219. Στην πράξη, η Ευρώπη δεν 

χρησιµοποιεί τα νοµισµατικά πλεονάσµατά της ούτε προς 

καταπολέµηση της ανεργίας στο εσωτερικό της ούτε προς επέκταση του 

δικού της ρόλου στην παγκόσµια οικονοµία αλλά τα εκχωρεί µέσω 

δανεισµού στην Αµερική για την κάλυψη των Αµερικανικών ελλειµµάτων. 

Αυτό δείχνει ότι κατά την ιεράρχηση προτεραιοτήτων της «Ενωµένης» 

Ευρώπης αυτά περνούν σε δεύτερη µοίρα ή ότι η Ευρώπη δεν µπαίνει 

καν στη διαδικασία να ιεραρχήσει τέτοιου είδους προτεραιότητες. Σε 

κάθε περίπτωση, φαίνεται ξεκάθαρα τόσο η έλλειψη πολιτικής βούλησης 

για επίτευξη επαρκούς σχεδιασµού σε συναφή ζητήµατα, όσο και το 

έλλειµµα συντονισµού ανάµεσα στα κράτη-µέλη.  

Επιπροσθέτως, είναι παράδοξη η περίπτωση του ευρώ, καθώς 

δεν έχει ως υπόβαθρο µια εθνική κυριαρχία. Η Ε.Κ.Τ., όπως 

διαπιστώσαµε στην ενότητα 1.2 του κεφαλαίου αυτού, παραµένει 

όµηρος στα κυρίαρχα κράτη και διαθέτει µικρή δυνατότητα και 

πιθανότητα να υποστηρίξει µια κατάλληλη νοµισµατική πολιτική. Όλα τα 

παραπάνω συµβαίνουν, προφανώς, όχι για λόγους ανικανότητας, αλλά 

εξαιτίας διαφορετικών προτεραιοτήτων µεταξύ των κρατών-µελών και 

απροθυµίας ανάληψης του κόστους που αναλογεί στο καθένα σε 

περίπτωση συνεργασιών.  

                                                           
218 Βεργόπουλος Κ. (1999). 
219 Βεργόπουλος Κ. (1999). 
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Εξάλλου, ακόµα κι αν υποθέσουµε ότι θα επιτύχουµε µια αλλαγή 

από το δολάριο στο ευρώ, όπως είδαµε στην προηγούµενη ενότητα, 

αυτή θα συµβεί πολύ αργά και για µια µακρά περίοδο, δίνοντας στις 

Η.Π.Α. επαρκή χρόνο να κάνει τις απαραίτητες ρυθµίσεις ώστε να 

επιχειρήσει να εξαλείψει το τεράστιο έλλειµµα πληρωµών που έχει220. 

Έτσι, επειδή η επιτυχία του ευρώ θα είχε µια αρνητική επίδραση στις 

Αµερικανικές Τράπεζες και τους χρηµατοδοτικούς θεσµούς, καθώς ένας 

µεγάλος όγκος συναλλαγών σε ένα νόµισµα οδηγεί σε οικονοµίες 

κλίµακος221 µαζί µε µειωµένο συναλλακτικό κόστος222, κι επειδή η 

ανάλυση δεν είναι µονοπαραµετρική, οφείλουµε να συνεκτιµήσουµε και 

την αντίδραση από πλευράς Η.Π.Α.  

 Συνεπώς, το ευρώ θα µπορούσε να αντικαταστήσει το δολάριο 

µόνο αν οι Ευρωπαίοι µπορούσαν να δηµιουργήσουν µια 

ολοκληρωµένη και αποδοτική χρηµατοδοτική αγορά, στόχος ο οποίος 

προσκρούει κυρίως στο ότι�δεν έχει τεθεί ως «οµοσπονδιακός» 

στόχος. Η Ευρώπη δεν χρησιµοποιεί τη νοµισµατική της ισχύ, λόγω 

εµµονής της στο οξύµωρο σχήµα της εξασφάλισης µόνο χρηµατ(ιστ)ικής 

ισχύος και στην πολιτική εσωστρέφειας. Άρα, αναδεικνύεται ως 

προϋποτιθέµενη συνθήκη άσκησης νοµισµατικής ισχύος απέναντι στην 

Αµερική, η πολιτική θέληση της «ενιαίας» Ευρώπης για αναµέτρηση µαζί 

της, όταν κι αυτή η έννοια της πραγµατικής Ευρωπαϊκής ενότητας 

αµφισβητείται έντονα.    

 
4.3. ΣΥΝΟΨΗ ΤΩΝ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΤΗΣ ΕΞΕΤΑΣΗΣ 

 Κλείνοντας το κεφάλαιο αυτό, είναι χρήσιµο να συγκρατήσουµε 

ότι σε ένα περιβάλλον όπου οι Η.Π.Α., όντας ο αδιαφιλονίκητος ηγέτης, 

βασίζονται σε καθεστωτικές αντιλήψεις τηρώντας µια υπεροπτική στάση 

απέναντι στους άλλους ενώ η διατήρηση της αρµονικής ισορροπίας 

                                                           
220 Πολλοί υποστηρίζουν ότι το έλλειµµα πληρωµών αντανακλά, συν τοις άλλοις, την οικονοµική βοήθεια 
από τις Η.Π.Α. σε άλλες χώρες κατά το παρελθόν µε αποτέλεσµα την εξάρτησή τους από την Αµερική σε 
πολιτικούς όρους (βλ. δάνεια κ.λ.π.)  
221 Θετικές επιδράσεις στο κόστος παραγωγής από την αύξηση µεγέθους των κλάδων παραγωγής 
(εξοικονοµήσεις κόστους). 
222 Όσο πιο µεγάλος είναι ο όγκος των νοµισµατικών συναλλαγών στο νόµισµα κάποιας χώρας, τόσο πιο 
µεγάλα θα είναι τα οφέλη και η ανταγωνιστικότητα που θα απολαµβάνουν οι τράπεζες και οι χρηµατοδοτικοί 
θεσµοί αυτής της χώρας. Κατ� εκτίµηση, σύµφωνα µε τον R. Gilpin, µια τέτοια αλλαγή θα προκαλούσε µια 
µεταβολή χαρτοφυλακίου από δολάρια σε ευρώ περίπου 1 τρισεκατοµµυρίου $. 
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ανάµεσα στην υπεράσπιση της συστηµικής αρµονίας και της 

εξυπηρέτησης των Αµερικανικών συµφερόντων φαντάζει δύσκολη. Η 

παραπάνω αλαζονική συµπεριφορά, πολλές φορές, είναι προκλητική 

και επειδή συντρέχουν λόγοι ανάδειξης αδυναµιών στήριξης του 

συστήµατος µαζί µε αξιώσεις οικονοµικής και πολιτικής κυριαρχίας από 

υπολογίσιµους άλλους δρώντες, καθίσταται σαφές ότι υπάρχει χώρος 

ανάδειξης νέων άξιων νοµισµάτων. 

Αναλογιζόµενοι τις νέες διεθνείς συγκυρίες και καθώς η Ο.Ν.Ε. 

δηµιουργήθηκε µετά από οικειοθελείς συµφωνίες, δεν είναι απίθανο να 

οδηγηθούµε απ� αυτή σε πολιτικές µεταβολές. Επιπλέον, ο πιο πιθανός 

για υπέρβαση του δολαρίου ανταγωνιστής, φαίνεται να είναι το ευρώ. 

Ακόµα και ένα αδύναµο ευρώ έχει τη θεωρητική δυνατότητα και µε βάση 

κατάλληλους χειρισµούς223, να «ρίξει στο καναβάτσο» το δολάριο λόγω 

αναγκαίων προσαρµογών της Αµερικανικής οικονοµίας. Όµως, 

υπάρχουν συγκεκριµένοι λόγοι που η ανατροπή ή η εκτόπιση του 

δολαρίου από την κορυφή συναντά σκοπέλους. Όχι µόνο οι Αµερικανοί 

θα κάνουν το παν για να µη χάσουν την πρωτοκαθεδρία (διατήρηση της 

ισχύος του δολαρίου αφού διευκολύνει την ηγεµονία τους µε το 

µικρότερο κόστος224), βοηθούµενοι από τα αδρανειακά καπιταλιστικά 

αποτελέσµατα, αλλά και οι υπόλοιποι δεν θα ωθήσουν εύκολα σε µια 

τέτοια κατεύθυνση φοβούµενοι το πάσης φύσεως κόστος.  

Όσοι επισηµαίνουν την τρωτότητα του δολαρίου προσβλέποντας 

σε υποκατάστασή του από κάποιο άλλο νόµισµα, πρέπει να 

καταλάβουν ότι εκείνος που θα την επιχειρήσει οφείλει να διαθέτει τα 

εχέγγυα για τη διατήρηση της σταθερότητας του συστήµατος. Ωστόσο, 

ακόµα κι αν υποθέσουµε, στηριζόµενοι στην ευρεία µελλοντική 

αποδοχή του, ότι το ευρώ έχει την αντοχή γι� αυτό, από µόνη της η 

ικανότητά του δεν επαρκεί. Από τη µια πλευρά, χρειάζεται απαραίτητα 

να αρθεί η κατηγορία περί ποιοτικής υπερτίµησής του και από την άλλη, 

είναι ανάγκη να τεθεί ως προϋπόθεση η πολιτική βούληση για 

αναµέτρησή του µέχρι τελικής πτώσης µε τον τωρινό πρωταθλητή. Κάτι 

                                                           
223 Βλ. τις στρατηγικές στο κεφάλαιο 3. 
224 Οι πολίτες ενός τέτοιου κράτους πρέπει να είναι πρόθυµοι να αποδεχτούν τον ρόλο της χώρας τους και 
το αντίστοιχο κόστος. 



 

 104 

τέτοιο δεν φαίνεται στον ορίζοντα εξαιτίας της αναζήτησης της 

Ευρωπαϊκής ταυτότητας ή της δυσχέρειας στην επίτευξη συµφωνιών 

µεταξύ των κρατών-µελών, όχι µόνο σε νοµισµατικά θέµατα αλλά και σε 

ζητήµατα ευρύτερης πολιτικής σηµασίας225.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
225 Η διεύρυνση είναι δυνατό να επεκτείνει την επιρροή του ευρώ αλλά και να δυσκολέψει τον συντονισµό 
των αναλαµβανόµενων δράσεων λόγω ύπαρξης περισσοτέρων διαφορετικών απόψεων. 
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«...η νοµισµατική ισχύς...είναι το 
πιο δυνατό όργανο οικονοµικού 
εξαναγκασµού που είναι 
διαθέσιµο στα κράτη τα οποία 
είναι σε θέση να τον 
ασκήσουν...φαίνεται να είναι το 
λιγότερο αναχαιτιζόµενο και το 
πιο αποδοτικό εργαλείο» 

 
J. Kirshner (1995). 

 
ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

Συνοψίζοντας την ανάλυση που προηγήθηκε, σκόπιµο είναι να 

αναφερθούµε στην πορεία που ακολουθήσαµε για να φτάσουµε στη 

διατύπωση της παρούσας φιλόδοξης θεωρίας και να καταγράψουµε τα 

σηµαντικότερα ευρήµατα.  

Πρώτα, οφείλουµε να σταθούµε στην καταλυτική σηµασία που 

έχει η επιλογή του τύπου συναλλαγµατικών τιµών από µια κυβέρνηση 

γιατί βάσει αυτού θα εισέλθει στην αρένα της διεθνούς νοµισµατικής 

αναµέτρησης. Προβάδισµα αποκτούν οι ισχυροί κι αυτό φαίνεται, εκτός 

των άλλων, από το ότι όσο λιγότερο ισχυρός είσαι, τόσο µεγαλύτερους 

περιορισµούς συναντάς. Πάντως, οι ισχυροί δεν διαµορφώνουν 

αποκλειστικά το διεθνές καθεστώς, κάτι που µαρτυράται και από την 

ανάγκη συνεργασίας τους µε κάποιους λιγότερο ισχυρούς. 

 Κατά δεύτερο λόγο, για τους λιγότερο ισχυρούς που συνήθως 

χάνουν τη νοµισµατική κυριαρχία τους, δεν συνεπάγεται ότι θα 

απολέσουν την πολιτική ισχύ τους. Σε κάθε περίπτωση, η φύση της 

ευρύτερης ισχύος είναι οικονοµική και επειδή το χρήµα, ως µέσο της, 

είναι συµφυώς πολιτικό, η νοµισµατική ισχύς προσφέρεται για χρήση 

προς επίτευξη πολιτικής αλλαγής. Σήµερα, οι διεθνείς συνθήκες 

ευνοούν αυτή τη χρήση. Ξεχωριστή προσοχή θα πρέπει να δοθεί στη 

διαµόρφωση των συναλλαγµατικών τιµών διότι αυτές επηρεάζουν τις 

σχετικές τιµές των προϊόντων και των παρεχόµενων υπηρεσιών. 

Εκείνες, µε τη σειρά τους, µεταβάλλουν τα σχετικά οικονοµικά δεδοµένα 

και, ως γνωστόν, αλλαγή σε αυτά οδηγεί πιθανότατα σε πολιτική 

µεταβολή.  

Στη συνέχεια, είδαµε ότι η νοµισµατική ισχύς µπορεί να 

εφαρµοστεί, να είναι βιώσιµη και αποτελεσµατική. Αρκεί να συντρέχουν 

οι προϋποθέσεις που συνίστανται στις αναφυόµενες συνθήκες 
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ευκαιρίας (οι οποίες, µάλιστα, αυξάνονται εξαιτίας της οικονοµικής 

διεθνοποίησης και του νέου µεταψυχροπολεµικού περιβάλλοντος), στην 

ορθή εκτίµηση της κατάστασης και στην προσεκτική επιλογή µιας ή 

περισσοτέρων τακτικών και τεχνικών που επιτάσσονται από κάθε 

στρατηγική. Οι ακολουθούµενες στρατηγικές µπορεί να είναι 

νοµισµατική υποστήριξη, προετοιµασία για ευκαιριακή νοµισµατική 

εκµετάλλευση, δηµιουργία σφαιρών επιλογής, εξασθένηση 

νοµισµατικών συστηµάτων και συστηµική καταστροφή. 

Τέλος, όσον αφορά το δολάριο, µπορεί να µην βρίσκεται στην 

ίδια κραταιά θέση που ήταν µέχρι το πρόσφατο παρελθόν, αλλά από 

την άλλη πλευρά, το ευρώ ως µόνος δυνητικός διεκδικητής της 

πρωτοκαθεδρίας, αδυνατεί να αναλάβει τα ηνία. Ο λόγος δεν είναι ότι 

δεν έχει τα απαραίτητα συστατικά στοιχεία ενός αντάξιου νοµίσµατος, 

αλλά γιατί οι Η.Π.Α. αντιδρούν, οι υπόλοιποι διστάζουν να το 

υποστηρίξουν και πάνω απ� όλα δεν φαίνεται να υπάρχει πολιτική 

σύµπνοια στους κόλπους της Ευρώπης, για χρήση του σε µια ανοικτή 

αντιπαράθεση.     

Η πρωτότυπη µελέτη που επιχειρήθηκε είχε ως στόχο την 

κάλυψη κενών στις υπάρχουσες ελάχιστες σχετικές θεωρίες και τη 

σύνθεση απόψεων γύρω από τα συναφή θέµατα, ώστε να συµβάλλει 

στην προσπάθεια της επιστηµονικής κοινότητας να ερµηνεύσει 

δηµιουργικά, περίπλοκα φαινόµενα της διεθνούς οικονοµικής, πολιτικής 

και ευρύτερα κοινωνικής ζωής. Η κύρια συνεισφορά της εργασίας 

έγκειται στο ότι η θεωρία που προηγήθηκε µπορεί να χρησιµοποιηθεί 

όχι µόνο ως αντικείµενο βαθύτερης ανάλυσης, αλλά υπάρχει και η 

δυνατότητα χρήσης της ως γνώµονα σχεδιασµού µιας κατάλληλης 

πολιτικής για αποκόµιση πάσης φύσεως ωφελειών.  

Αναζητώντας τις επιπτώσεις πολιτικής από τα ευρήµατα του 

παρόντος συγγράµµατος ίσως η πιο σηµαντική να είναι ότι η 

νοµισµατική ισχύς αποτελεί ένα εξαιρετικό οικονοµικό όργανο ισχύος 

και η λεγόµενη νοµισµατική διπλωµατία ένα πολύ αποτελεσµατικό 

εργαλείο για όσες χώρες είναι σε θέση να την ασκήσουν. Πάντα 

υπήρχαν συνθήκες προς εκµετάλλευση αλλά τώρα, το διεθνές 
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περιβάλλον φαίνεται να προσφέρεται περισσότερο για την ανάληψη 

δράσης. Τότε, είναι στο χέρι του ενδιαφερόµενου να µην αφεθεί στη 

συνήθη, λόγω πληµµελούς οργάνωσης, αντανακλαστική συµπεριφορά 

στις προκλήσεις, αλλά να σχεδιάσει επισταµένως µια Υψηλή 

Στρατηγική, της οποίας ο οικονοµικός πυλώνας να εµπεριέχει τον 

σχεδιασµό άσκησης νοµισµατικής ισχύος σε διεθνές ή περιφερειακό 

επίπεδο.  
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